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 المقدمة          



 المقدمة 
يعتبر الاقتصاد الكمي إحدى المقاييس الأساسية والضرورية لطمبة الاقتصاد وىو ستتناولو ىذه 
المطبوعة الموجية لطمبة السنة الثانية عموم تجارية وعموم التسيير والعموم الاقتصادية والعموم 

الرسمي والموسومة محاضرات في الاقتصاد الكمي مفاىيم المالية والمحاسبية وفقا لممقرر 
وتمارين، وتيدف إلى تعريف الطمبة بأىم المفاىيم المتعمقة بالاقتصاد الكمي،حيث تيتم النظرية 

الاقتصادية الكمية بدراسة المجمعات الاقتصادية الكبرى والعلاقة بين المتغيرات الاقتصادية الكمية 
لطمب الكمي والعرض الكمي والتوازن الاقتصادي والسياسات الاقتصادية وكيفية قياسيا وتحميميا كا

 ....الخ. والتي تقيس مستوى النشاط الاقتصادي والعلاقة بين ىذه المتغيرات.
كما تيدف ىذه المطبوعة إلى تعريف الدارس بموضوعات الاقتصاد الكمي الناتج الوطني والطمب 

دي، وتعرف الطالب بالأدوات المستعممة لدراسة العلاقة الكمي والإنفاق الكمي والتوازن الاقتصا
 بين متغيرات الاقتصاد الكمي.ويمكن تمخيص أىداف ىذه المطبوعة في النقاط الآتية:

. تعريف الطالب بالمشكمة الاقتصادية ومن ثم التعرف عمى موضوعات الاقتصاد الكمي واىم 1
 المتغيرات والعلاقات بين ىذه المتغيرات؛

الطالب بمعمومات أوسع عن أساسيات الاقتصاد الكمي من خلال المتغيرات الاقتصادية  . تزويد2
 الكمية بنوعييا سواء كانت اسمية و حقيقية، او داخمية وخارجية، او مستقمة وتابعة؛

. تمكين الطالب من الإلمام بأىم النظريات الاقتصادية الكمية خاصة النظرية الكلاسيكية 3
 والنظرية الكينزية؛

. توضيح مدى تأثير السياسات الاقتصادية في مسار المتغيرات الاقتصادية الكمية ومن ثمة 4
 البحث عن معالجة المشكلات التي يمكن أن يواجييا الاقتصاد الكي.

ولتحقيق ما تصبو إليو ىذه المطبوعة  تم تقسيميا إلى مجموعة من الفصول قدر عددىا بسبعة 
 ن حيث:فصول يتناول كل فصل موضوع معي

الفصل الأول: تناول حقل الاقتصاد الكمي والذي تطرقنا فيو إلى مفيوم الاقتصاد الكمي ومفيوم 
الاقتصاد الجزئي والفرق بينيما وكذلك السياسة الاقتصادية من حيث أىدافيا وأدواتيا 

 والخصائص الأساسية للاقتصاد الكمي؛
دي وتناول أىم العناصر المستعممة في الفصل الثاني : وجاء تحت عنوان قياس النشاط الاقتصا

 عممية قياس النشاط الاقتصادي كالناتج الداخمي الخام والناتج الاسمي والناتج الحقيقي...الخ



الفصل الثالث:تناول الوظائف الاقتصادية الكمية كالاستيلاك والإنتاج والادخار والعوامل المؤثرة 
 فييا؛

 الكمي عند الكلاسيك؛الفصل الرابع: وخصص لمتوازن الاقتصادي 
 الفصل الخمس: تحميل التوازن الاقتصادي الكمي في النموذج الكينزي؛

 الفصل السادس: التوازن الاقتصادي في سوق السمع والخدمات والسوق النقدي
 الفصل السابع: السياسة النقدية والسياسة الجبائية في اقتصاد مفتوح.
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 حقل الاقتصاد الكمي         



 الفصل الأول: حقل الاقتصاد الكمي
  تمهيد:

فيم النشاط الاقتصادي في شكمو الكامل وىي ميمة شبو مستحيمة  إلىييدف الاقتصاد الكمي 
تقميص شكل الاقتصاد الكمي الى  إلىبسبب التعقيدات التي يعرفيا الاقتصاد ما قاد المختصون 

 مجموعة صغيرة من القطاعات.
وبنيت النظرية الاقتصادية لغرض التوفيق بين ندرة الموارد المتاحة والاحتياجات المتزايدة 

والمستمرة للأمم، ولمقيام بذلك تقسم النظرية الاقتصادية عادة إلى فرعين رئيسيين الاقتصاد الكمي 
صاد الكمي ييتم بدراسة الاقتصاد في شكمو الكمي، ويعتمد في ذلك عمى والاقتصاد الجزئي.فالاقت

مفاىيم أساسية كالطمب الكمي والعرض الكمي، أما الاقتصاد الجزئي فييتم بمختمف مركبات 
 الاقتصاد فيدرس مثلا طمب وعرض السمع والخدمات.

تحقيق النمو وعميو  وباعتبار أن الموارد نادرة فالمؤسسات تعمل عمى الاستخدام الكامل لغرض
فان مشكمة الاقتصاد الكمي تكمن في البحث عن التوازن بين الطمب الكمي والعرض الكمي 

ولتحقيق ذلك يتم الاعتماد عمى سياسات اقتصادية ىدفيا تحقيق التوازن بين طرفي المشكمة 
وبالتالي الاقتصادية، وىذا بتطبيق سياسة الطمب والتي تصبو إلى التأثير في مستوى النفقات 

الإنتاج ثم الأسعار فالشغل، أو سياسة تتعمق بالعرض حيث تعمل لمتأثير المباشر عمى مستوى 
 الإنتاج كمنح مثلا تحفيزات لممؤسسات التي تعمل عمى التجديد، 

 وعميو فان ىذا الفصل يتناول النقاط الآتية:
 مفيوم الاقتصاد الكمي؛ -1
 مفيوم الاقتصاد الجزئي؛ -2
 د الكمي والاقتصاد الجزئي؛الفرق بين الاقتصا -3
 السياسة الاقتصادية : أىدافيا وأدواتيا؛ -4
 الخصائص الأساسية للاقتصاد الكمي؛ -5
 تمارين محمولة. -6

 
 



.1.Iمفهوم الاقتصاد الكمي: 
يدور مفيوم الاقتصاد الكمي حول دراسة مجمل سموك الاقتصاد ويمكن إعطاء بعض تعاريف 

 وخصائص الاقتصاد الكمي.
 الاقتصاد الكمي:.تعريف 1.1

 يمكن إعطاء بعض التعاريف كالآتي:
 :1التعريف الأول

" الاقتصاد الكمي ىو ذلك الجزء من الدراسات الاقتصادية الذي يتناول الموضوعات الاقتصادية 
 الكبيرة التي تحدد مستوى معيشة الأفراد وبالتالي الحالة الاقتصادية لمدولة "

 :2التعريف الثاني.
السموك الاقتصادي ككل. فيو يبحث في المستوى الإجمالي لمخرجات الأمة والعمالة " ىو دراسة 
 والأسعار "

يتضح من ىذين التعريفين أن الاقتصاد الكمي ييتم بدراسة سموك الاقتصاد في مجممو ودراسة  
خصائصو في المدى القصير والمدى الطويل، وذلك بتحميل العوامل المؤثرة في مستوى النشاط 

صادي الكمي وكذا الاىتمام بالوسائل التي يمكن أن تحسن من الوضعية الاقتصادية، ويكون الاقت
، اي اليدف الأساسي لمنشاط الاقتصادي ىو توفير السمع والخدمات التي يحتاجيا أفراد المجتمع

انو ييتم بدراسة العلاقة بين المكونات الرئيسية للاقتصاد الوطني ككل حيث ييتم بدراسة سموك 
حميل الوحدات الاقتصادية ذات الحجم الكبير، والظواىر الكمية التي تحدد مستوى معيشة وت

كمقياس للإنتاج الكمي في الاقتصاد الناتج  في الغالب ويستعمل الإفراد والحالة الاقتصادية لمبمد،
 (.   الداخمي الخام)

2.I.:مفهوم الاقتصاد الجزئي 
يتضح من كممة جزئي أن ىذا الفرع من الاقتصاد ييتم فقط بدراسة سموك الأفراد بشكل مستقل 

 ولتوضيح ذلك نورد بعض التعاريف الخاصة بالاقتصاد الجزئي.
:" الاقتصاد الجزئي ييتم أساسا بدراسة الوحدات الاقتصادية الفردية: العائلات، 3التعريف الأول

 المنشات، وىيكل الصناعة ".
                                                           

 14، ص 0111سامً خلٌل، نظرٌة الاقتصاد الكلً، الكتاب الأول، المفاهٌم والنظرٌات الأساسٌة، الكوٌت،   1
بول أ. ساموٌلسون، وٌلٌام د. نورد هاوس، ترجمة، هشام عبد الله، الاقتصاد،الطبعة الثانٌة، الأهلٌة للنشر   2

 .102، ص 8112والتوزٌع، عمان، 



 :4عريف الثانيالت
 " يدرس الاقتصاد الجزئي الأسعار والكميات الفردية والأسواق"

يتضح من ىذين التعريفين أن الاقتصاد الجزئي يتناول الوحدات الفردية والجزئية في المجتمع 
كالفرد الفرد أو العائمة الواحدة أو المؤسسة أو المنتج الواحد أو السوق الواحدة، ىذا يعني أن 

 الجزئي يختبر سموك الأعوان الاقتصادية كالمستيمكين والعمال والمنتجون والمدخرون.الاقتصاد 
.1.3.Iلفرق بين الاقتصاد الكمي والاقتصاد الجزئيا: 

يمكن التفرقة بين التحميل الاقتصادي الكمي والتحميل الاقتصادي الجزئي بالاعتماد عمى 
 اىتمامات كل تحميل كما ىو موضح في الجدول الآتي:

 ( الفرق بين التحميل الاقتصادي الكمي والتحميل الاقتصادي الجزئي.1الجدول رقم)   
 كميالتحميل الاقتصادي ال لجزئيالتحميل الاقتصادي ا

يتعامل مع الوحدات الفردية والجزئية في _ 
 ؛المجتمع

 ييتم بالسموك الفردي كدراسة سعر سمعة معينة_ 

 ييتم بتصدير أوفمثلا فيما يخص التجارة الخارجية 
 ؛استيراد سمعة معينة

ييتم بدراسة العلاقات بين الأفراد كمستيمكين _ 
 ؛وحدات الإنتاجية كما ييتم بالسمعوبين ال

 _ دراسة سموك المستيمك عمى حدة؛

_ ييتم بدراسة سموك المنتج أو المؤسسة عمى 
 حدة.

يدرس المواضيع ذات الحجم الكبير كالناتج _ 
 ؛والمستوى العام للأسعارالكمي للاقتصاد 

ييتم بدراسة الاتجاه العام لمواردات والصادرات _ 
سبب حدوث عجز في الميزان فيبحث مثلا في 

 ؛التجاري

ييتم بالدخل الوطني والاستيلاك الكمي والإنتاج _ 
الكمي والادخار الكمي وبمعدل البطالة ومعدل 

 ؛التضخم

_ يدرس سموك كل من القطاع العائمي وقطاع 
 عمال والقطاع الحكومي والقطاع الخارجي؛الأ

_ ييتم بالتوازن الكمي لسوق السمع والخدمات، 
 وسوق العمل، وسوق رأس المال، وسوق النقد؛

                                                                                                                                                                         

.12سامً خلٌل، مرجع سابق، ص   3
  

 .102بول أ. ساموٌلسون، وٌلٌام د.نوردهاوس، مرجع سابق، ص  4



_ ييتم بدراسة المجمعات الاقتصادية الكبرى، 
كالإنتاج الكمي، والإنفاق الكمي، والدخل الوطني، 
 والمستوى العام للأسعار، والاستثمار الكمي.

 
.4.I يمكن تمخيص موضوعات الاقتصاد الكمي في:موضوعات الاقتصاد الكمي : 

_ الاستخدام والبطالة )التوظيف الكامل، الاستخدام الأمثل، التوزيع الأمثل لمموارد الاقتصادية 1
 والكفاءة الاقتصادية(؛

 _ الأسعار والتضخم أو الانكماش؛2
 الإنتاجية وتوزيع الناتج الوطني(؛_ الناتج والنمو الاقتصادي )اختيار التقنيات 3
 _ سعر الصرف وميزان المدفوعات.4

5.I .:وظائف الاقتصاد الكمي 
: دراسة وتحميل وتفسير وتشخيص الظواىر والعمميات الاقتصادية المختمفة في وظيفة معرفية_ 1

 البمد؛
طروحة : تقديم نصائح لمسياسة الاقتصادية عمى أساس تحميل المشاكل الموظيفة عممية_ 2

 عمى مستوى الاقتصاد؛
 : تقديم آفاق التطور الاقتصاديوظيفة تنبؤية_ 3

6.I .أدوات التحميل الاقتصادي الكمي: 
_ النماذج الاقتصادية: يعطي النموذج صورة مبسطة لمواقع الاقتصادي، كما تعبر عن 1

 مجموعة من العلاقات التي تمثل الاقتصاد أو واحد أو أكثر من قطاعاتو؛
بنية النماذج الاقتصادية: يعبر عن النماذج الاقتصادية رياضيا بمجموعة من المعادلات             _ 2

 ) العلاقات الييكمية( التي تربط بين متغيرات الاقتصاد.
فالنموذج الاقتصادي ىو تمثيل رياضي لمشكمة اقتصادية والتي يطمق عمييا العلاقات الييكمية 

 والتي تنقسم إلى:



: وىي تمك المعادلات التي يمكن تشكيميا عمى أساس تعريف التغيرات لات التعريفيةالمعادأ/ 
مثال: العلاقة بين الدخل المتاح والاستيلاك              التي تتكون منيا.

         والادخار أين يفترض أن ىذا الدخل يوزع عمى الاستيلاك والادخار فقط وعميو
          وكذلك العلاقة بين الطمب الكمي ومكوناتو حيث: 

             والعلاقة التي تربط بين العرض الكمي ومكونا
: ىي المعادلات التي تبين سموك متغيرة ما نتيجة تغير متغيرة أخرى المعادلات السموكيةب/ 

               كدالة الاستيلاك
            ودالة الإنتاج

ج/ المعادلات التوازنية: ىي تمك المعادلات التي تبنى عمى أساس تعريف التوازن الخاص 
 بالموضوع المدروس ؛

       كالعرض الكمي=الطمب الكمي
𝑆 الاستثمار= الادخار    

       عرض النقود = الطمب عمييا
7.I .السياسة الاقتصادية: 

1.7.I مفهوم السياسة الاقتصادية: 
تسمح اتجاىات السياسة الحكومية من إعطاء نظرة عن أىم أىدافيا ومن خلال ىذا يمكن تعريف 

السياسة الاقتصادية بأنيا" مجموعة من القواعد والأساليب والإجراءات والتدابير التي تقوم بيا 
 5عينة"الدولة وتحكم قراراتيا نحو تحقيق الأىداف الاقتصادية للاقتصاد القومي خلال فترة زمنية م

تخذة من طرف السمطات العمومية والتي م" مجموعة  القرارات ال أنياكما يمكن تعريفيا عمى 
    6توازن اقتصادي كمي مستيدف" إلىتستيدف تغيير توازن اقتصادي كمي معين 

وتيدف الحكومات من خلال تسطيرىا ليذه السياسات إلى تنظيم النشاط الاقتصادي لتحقيق 
استيداف معدلات نمو مرتفعة وكذا الرفع من مستوى التشغيل لتخفيض الأىداف المسطرة ك

معدلات البطالة والتحكم في معدل التضخم واستقرار الأسعار والتوازن الخارجي ويتبين من ىذا 
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أن السياسة الاقتصادية" تعبر عن عام لمسمطات العمومية منسجم وىادف يتم القيام بو في 
 .7نتاج والتبادل واستيلاك السمع والخدمات وتكوين رأس المال"المجال الاقتصادي، يتعمق بالإ

2.7.Iأهداف السياسة الاقتصادية.: 
تعمل السياسات الاقتصادية الكمية إلى تحقيق مجموعة من الأىداف الأساسية كالنمو الاقتصادي 

 ومستوى مرتفع من العمالة واستقرار المستوى العام للأسعار 
 تضخم متحكم فيو.والتوازن الخارجي ومعدل 

: يتعمق ىذا اليدف برفاىية المجتمعات وىو ىدف أسمى من جانب هدف النمو الاقتصادي1.
يعمل عمى توفير السمع والخدمات بشكل كاف ومناسب لأفراد المجتمع حيث انو يجب أن  انو

قوم يكون معدل النمو الاقتصادي مرتفعا ومدعوم لمواكبة النمو الديمغرافي، وفي ىذا الإطار ي
تراكم رأس المال أو الاستثمار الإنتاجي بدور فعال في الرفع من معدل النمو الاقتصادي وليذا 
فعمى الدولة أن تضع سياسات ملائمة وذات أثار مشجعة للادخار الوطني الذي يمثل المصدر 

 الأول لتمويل الاستثمارات لموصول إلى الرفاىية الاقتصادية لممجتمع.كما يعتبر معدل النمو
الاقتصادي مؤشر ميم عن مستوى الإنتاج في الأمة، ولمتعبير عن ىذا المؤشر يتم استخدام 

( أو نصيب الفرد من الناتج الداخمي الخام ويحسب    التغير في الناتج الداخمي الخام )
 عدد السكان.  يث ح         أو   (           (/)      بالصيغة الآتية )

: تيدف الحكومات من خلال الوصول إلى العمالة المرتفعة لأسباب اجتماعية التشغيل الكامل2.
وسياسية، فعندما يكون معدل البطالة مرتفعا فيذا يعني أن ىناك موارد غير مستغمة وأجور أو 

 مداخيل الأفراد تكون ضعيفة.
والكلام عن التشغيل الكامل لا يعني معدل بطالة معدوم ولكن يوجد مستوى مقبول من معدل 
البطالة عمى مستوى الاقتصاد وىو ما يطمق عميو " معدل البطالة التوازني " وىو معدل يمكن 

 إمكانية تخفيضو. أوالتحكم فيو 
 :استقرار الأسعار أو تفادي التضخم3.

ت اقتصادية تسمح ليا بالوصول إلى استقرار الأسعار وتفادي تيدف الحكومات بتطبيق سياسا
ارتفاع التضخم ويقابل التغير في المستوى العام للأسعار بين سنة وأخرى، والذي يرادف ارتفاع 
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تكمفة المعيشة ويقود إلى انخفاض أو انييار القدرة الشرائية لممواطنين ويعاقب أصحاب الدخول 
ا يعرقل الاستثمار ما يؤثر سمبا عمى النشاط الاقتصادي، ويعتبر الثابتة ولا يشجع الادخار كم

 التضخم إحدى المؤشرات عمى صحة الاقتصاد.
 : التوازن الخارجي4.

يرتبط التوازن الخارجي بتوازن ميزان المدفوعات الذي يعبر عن الوضعية الاقتصادية لمبمد اتجاه 
ميم في استقرار سعر صرف العممة  العالم الخارجي، ويمثل توازن ميزان المدفوعات عامل

المحمية اتجاه العملات الخارجية ما يشجع المبادلات الخارجية حيث تمجا بعض الدول إلى الرفع 
 من مستوى مشاركتيا في التجارة الدولية لمرفع من المستوى المعيشي لمسكان،
لمخارج أو تقترض  فيي تقوم باستيراد و تصدير السمع والخدمات ورأس المال كما تقرض الأموال

منو الأموال. ففي حالة ما إذا كانت الصادرات اكبر من الواردات يكون رصيد الميزان التجاري 
موجبا والعكس في حالة ما إذا كانت الواردات اكبر من الصادرات يكون ىناك عجز في الميزان 

تيا عند مستويات التجاري، ولتغطية المبادلات التجارية الخارجية تمجا الدول إلى تحويل عملا
معينة من معدلات الصرف، فعندما تكون أسعار عممة دولة محددة فان أسعار الواردات تنخفض 

 بينما ترتفع أسعار الصادرات ما يجعميا اقل تنافسية.
العموم فان السياسة الاقتصادية لمدول تيدف إلى تحقيق الرفاىية الاقتصادية لمجتمعاتيا  وعمى

ونظرا لتفرع وتعدد ىذه اليداف فانو تم حصرىا في أربعة سميت بالمربع السحري ل " كالدور " 
 كما ىو موضح في الآتي:

  ( المربع السحري لمسياسة الاقتصادية وفق تحميل كالدور1الشكل رقم)
  

 
       

 
      

 
 

  

 معدل البطالة

 التوازن الخارجي معدل التضخم

 معدل النمو الاقتصادي



 تمارين وحمول .8.1
 :1التمرين

 قدم مفاىيم مضبوطة ومختصرة لممصطمحات الآتية:
 المعادلة التعريفية؛ -المعادلة السموكية؛      -الاقتصادي الكمي؛         النموذج -
 المتغيرة الخارجية. -المتغيرة الداخمية؛         -شرط التوازن؛                      -

 :الحل
.النموذج الاقتصادي الكمي:ىو عبارة بناء رياضي لمعلاقات بين المتغيرات الاقتصادية الكمية 1

 لإنفاق الاستيلاكي الكمي أو دالة الاستثمار ...الخ.كدالة ا
.المعادلة السموكية: تعبر عن علاقة رياضية بين متغيرتين تؤثر إحداىما في الأخرى، فعندما 2

نقول بان الدخل يؤثر في الاستيلاك فيذا يعني أن السموك الاستيلاكي يتأثر بالدخل وعميو نقول 
 تسمى بدالة سموكية.       بان دالة الاستيلاك التالية 

. المعادلة التعريفية: المعادلات التعريفية ىي المعادلات التي تعرف متغيرا ما باستعمال 3
 متغيرات أخرى،

 .𝑆    أي: (𝑆)( والادخار ( بانو مجموع الاستيلاك ) فمثلا يعرف الطمب الكمي )
لقوى المتضادة في النموذج . شرط التوازن: يتمثل في البحث عن نقطة التساوي بين ا4

 الاقتصادي الكمي.
.المتغيرة الداخمية: ىي تمك المتغيرة التي تتحدد قيمتيا داخل النموذج ويفترض فييا بأنيا تؤثر 5

 في بعضيا البعض وتتأثر بالمتغيرات الخارجية ولكنيا لا تؤثر فييا.
 الداخمية ولكنيا لا تتأثر بيا. . المتغيرة الخارجية: ىي تمك المتغيرة التي تؤثر في المتغيرات6

 التمرين الثاني:
( يوزع  ليكن لدينا اقتصاد افتراضي يتكون من القطاع العائمي وقطاع الأعمال  حيث الدخل )

 ( وان دالة الاستيلاك في ىذا الاقتصاد تعطى بالصيغة الآتية 𝑆( والادخار ) بين الاستيلاك )
وشرط التوازن في ىذا الاقتصاد ىو تساوي الادخار  (    )أما الاستثمار فيعطى بالعلاقة 

 والاستثمار
 المطموب:

 . صياغة نموذج ىذا الاقتصاد رياضيا ثم تحديد المتغيرات الداخمية والخارجية؛1

        

 𝑆    



 . حدد التوازن في ىذا الاقتصاد؛2
 .ادرس تأثير المتغيرات الخارجية عمى التوازن.3
 لحل:ا
 . صياغة النموذج الرياضي ليذا الاقتصاد:1

 يمكن صياغة ىذا النموذج كما ىو موضح فيما يأتي:
 
 
 
 . تحديد التوازن في ىذا النموذج:2

يتحدد التوازن في الاقتصاد بتساوي العرض الكمي والطمب الكمي وعميو يمكن صياغة التوازن في 
 ىذا الاقتصاد الافتراضي كما يمي: 

 ونعمم أن الإنفاق الكمي أو الطمب الكمي يعطى بالعلاقة   
 ناتج وعميوعند التوازن يكون الطمب الكمي مساويا لم

 
 . دراسة تأثير المتغيرات الخارجية عمى التوازن:3

المتغيرات الخارجية في ىذا النموذج ىي الدخل والاستثمار، وباعتبار أن الاستيلاك أكثر استقرارا 
من الاستثمار فان يمكن افتراض الأثر عمى التوازن يحدثو التغير في الاستثمار، فازا ارتفع 

عمى التوازن؟ وىنا نشير إلى أن التوازن في ىذه الحالة يتحقق بيانيا عند  الاستثمار فما اثر ذلك
 نقاط تقاطع منحنى الادخار ومنحنى الاستثمار وىو ما يمكن تبيانو بالمنحنى البياني الآتي:

 
 
 
 
 
 
 

    𝑆  

        

      

𝑆     

 

       

           𝑆  

      𝑆  

  𝑆  

        



 منحنى الادخار والاستثمار
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يتبن من المنحنى البياني أعلاه أن زيادة الاستثمار تؤدي إلى انتقال الوازن إلى أعمى.
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 :الفصل الثاني                  
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قياس النشاط الاقتصادي        



 :الثاني: قياس النشاط الاقتصادي الفصل

 :تمهيد
ىذا الارتباط  ،يتمثل النشاط الاقتصادي في تمك العلاقات التشابكية بين قطاعات الاقتصاد الكمي

يتولد عنو تدفقات مادية ومالية بين الأعوان الاقتصادية والتي تعمل السياسات الاقتصادية الكمية 
تستعمل عدة مفاىيم أساسية أىميا الناتج المحمي ولقياس النشاط الاقتصادي  عمى تنظيميا.

 (    ( والناتج الوطني الإجمالي)   ) الإجمالي
 :الأعوان الاقتصادية. 1.2

يقسم الاقتصاد عادة إلى أربع قطاعات أساسية وفقا لدورىا )وظيفتيا الرئيسية( في النشاط 
 الاقتصادي وىذه القطاعات ىي:

 : أولا: القطاع العائمي
يتميز ىذا القطاع بطمب السمع والخدمات النيائية لغرض الاستيلاك ويعرض العمل، فيذا 
القطاع وظيفتو ىي الإنفاق الاستيلاكي عمى السمع والخدمات النيائية ويقدم قوة العمل التي 

يتمقى مقابميا أجورا ينفق منيا عمى حاجياتو الاستيلاكية والباقي يوجو للادخار وىذا يعني ان 
 القطاع يساىم بشكل كبير في حجم الادخار الذي يعتبر المصدر الأول لتمويل الاستثمار،ىذا 

وعميو فان ىذا القطاع يعد أىم قطاعات الاقتصاد باعتباره المالك الأساسي لعوامل الإنتاج من 
مل وتتمقى في قوة عمل ورأس مال )تمتمك عوامل الإنتاج وتمنح لممؤسسات خدمات ىذه العوا

 ، مما سبق يمكن الوصول إلى ما يأتي:ك تعويضات(مقابل ذل
/ يعتبر القطاع العائمي المالك الوحيد لعوامل الإنتاج من قوة عمل ورأس المال والعقارات 1

 والتنظيم،
/ يقدم ىذا القطاع خدمات الإنتاج لقطاع الأعمال ويتمقى مقابل ذلك عوائد تتمثل في الأجور 2

 جزء ويدخر الباقي. والأرباح والريع وىذه ينفق منيا
 (: أو قطاع الإنتاج ثانيا: قطاع الأعمال )المؤسسات

يتمثل ىذا القطاع في المؤسسات المنتجة لمسمع والخدمات الناتجة عن توظيفيا لرأس المال 
البشري والمادي ووظيفتو الأساسية تتمثل في إنتاج السمع والخدمات عمما انو يحصل عمى عوامل 

 لريع،الإنتاج من القطاع العائمي الذي يتمقى مقابميا مداخيل تتمثل في الأجور والأرباح والفوائد وا



واستخدام ىذه العوامل يسمح لو بإنتاج السمع والخدمات النيائية لبيعيا لمقطاع العائمي ويحصل 
ويتميز ىذا القطاع بدمج عوامل الإنتاج التي يتحصل عمييا من قطاع من ذلك عمى إيرادات. 

 .لإنتاجية(ة والسمع الرأسمالية )االعائلات لتوفير السمع والخدمات النيائية وكذا السمع الوسيطي
 ثالثا: القطاع الحكومي )الإدارة العمومية(:

يتكون ىذا القطاع من جميع وحدات القطاع الحكومي والمشاريع الحكومية العامة، ويقوم ىذا 
القطاع بتقديم الخدمات العمومية مثل الدفاع والأمن والعدالة والمرافق العمومية لأفراد المجتمع 

لإنفاق الحكومي، وتعتبر الضرائب أىم مصدر لإيرادات وتندرج ىذه النفقات تحت مسمى ا
يقوم القطاع الحكومي بدور تنظيمي حيث يقوم بتعبئة المداخيل عن طريق الضرائب الحكومة، و 

والرسوم الجبائية وتوزيع ىذه المداخيل عن طريق الإنفاق الحكومي، فسياسة الإنفاق العام 
السمطات الحكومية بشكل مباشر عمى النشاط  والسياسة الضريبية وسيمتان تؤثر من خلاليما

الاقتصادي ما يبين حجم وطبيعة الدور الاقتصادي لمدولة، ويكشف تحميل نفقات الحكومة 
وايرادتيا عن تعاظم دورىا في الحياة الاقتصادية والاجتماعية لممجتمع كما يكشف درجة تدخل 

سموك المتغيرات الاقتصادية الكمية الحكومة في توزيع الدخل الوطني ودورىا في التأثير عمى 
 كالاستيلاك والادخار والاستثمار.

 واىم ما يميز ىذا القطاع انو منتج لخدمات غير سمعية .
 رابعا: قطاع العالم الخارجي )بقية العالم(:

يجمع ىذا القطاع الأعوان غير المقيمة في الاقتصاد ويتميز بالنشاط التجاري من خلال عممية 
ستيراد، وىو عبارة عن حساب يبين العمميات بين الأعوان المقيمة والأعوان غير التصدير والا

المقيمة سواء تعمق الأمر بتدفق نقدي في مقابل واردات السمع والخدمات من قبل القطاعات 
يتكون ، و الخدمات من طرف القطاعات المقيمةالمقيمة او تسديد مقابل صادرات من السمع و 

الاقتصادية التي تقوم بعممية التصدير والاستيراد، ىذا الأخير عبارة ات من الوحد قطاع التجارة
عن تسرب من تيار الدخل الوطني إلى الخارج أما عممية التصدير فيي عبارة عن إنفاق 

الأجانب عمى جزء من الإنتاج الوطني، وىذه المعاملات مع الخارج يتم رصدىا في حسابات 
 ميزان المدفوعات لمبمد.

القطاعات تتعامل فيما بينيا في دائرتين أساسيتين ىما الدائرة )السوق( الحقيقية والدائرة  ىذه
 :)السوق( النقدية وىو ما يمكن توضيحو بالشكل الآتي



 8:النموذج الأول لمتدفق الدائري.2.2
 يتكون ىذا النموذج من القطاع العائمي وقطاع الأعمال، ويقوم عمى الفرضيات الآتية:

 طاع العائمي كل دخمو عمى شراء السمع والخدمات؛ينفق الق . أ
 عدم وجود القطاع الحكومي وبالتالي غياب الضرائب؛ . ب
 الاقتصاد مغمق أي ليس لو علاقة بالعالم الخارجي؛ . ج

د. القطاع الإنتاجي ينتج سمع وخدمات ذات الاستيلاك النيائي، أي لا ينتج سمع وسيطية أو 
 الشكل الآتي:رأسمالية. يمكن توضيح ىذا النموذج ب

 ( التدفق الدائري لمدخل ) حالة وجود قطاعين(2الشكل رقم )
عوائد عناصر الانتاج   إنفاق استيلاكي 

 )الدخل(
 سمع وخدمات استيلاكية                             خدمات عناصر الإنتاج        

 
 
 

 تكاليف عناصر الإنتاج إيرادات المبيعات        
 خدمات عوامل الإنتاج سمع وخدمات استيلاكية

 
 يمكن توضيح كيفية عمل الاقتصاد من الشكل أعلاه في النقاط الآتية:

حتى تقوم الوحدات الإنتاجية من إنتاج السمع والخدمات تشتري عوامل الإنتاج من  .1
الوحدات الاستيلاكية، لذا فان ىذه العوامل تتدفق من الوحدات الاستيلاكية الى الوحدات 

 المنتجة ومقابل ذلك تتحصل الوحدات الاستيلاكية عمى عوائد مقابل العمل؛
الإنتاجية ببيع السمع والخدمات المنتجة إلى الوحدات بعد أن يتم الإنتاج تقوم الوحدات  .2

الاستيلاكية وتحصل مقابل ذلك عمى إيرادات المبيعات التي تتدفق إلى الوحدات 
 الإنتاجية؛

                                                           
نزار سعد الدٌن العٌسى، إبراهٌم سلٌمان قطف، الاقتصاد الكلً، مبادئ وتطبٌقات، دار الحامد للنشر   8

 45-42، ص ص 8112والتوزٌع، عمان، الأردن، 

 القطاع العائمي  

 الإنتاجسوق عناصر     والخدماتسوق السمع 

 قطاع الأعمال       



يتضمن الشكل نوعين من التبادل تبادل السمع والخدمات الاستيلاكية بين القطاعين  .3
 وتبادل عناصر الإنتاج بين مالكييا ومستخدمييا؛

ئد عوامل الإنتاج تتولد من خلال العمميات الإنتاجية وتدفع مقابل استخدام ىذه عوا .4
العناصر في الإنتاج، وتكن ىذه العوائد بمجموعيا ما يسمى الدخل الكمي ويتكون من 

 أربعة عوائد:
 الأجور وىي عوائد قوة العمل؛ . أ
 الفوائد وىي عوائد رأس المال؛ . ب

 ج. الريع أو الإيجار وىو عائد العقار؛
 د. الأرباح وىي عوائد التنظيم والابتكار.

. إيرادات المبيعات تمثل قيم السمع والخدمات المنتجة والمتبادلة في الاقتصاد خلال فترة 5
زمنية معينة وىو يساوي قيمة الناتج الكمي والذي ىو مقياس الإمكانيات الإنتاجية المتوفرة في 

 البمد؛
لاقة تطابقية وأساسية في الاقتصاد الكمي بين قيمة . يبين نموذج التدفق الدائري وجود ع6

 الناتج الكمي ومجموع عوائد عناصر الإنتاج المستخدمة في إنتاجو،
 (.Π        الأجور+ الفوائد+ الريع+ الأرباح ) =الدخل 

ىذه العلاقة تدل عمى انو إذا حدث تغير في قيمة الناتج الكمي يؤدي إلى تغير مماثل في 
 الدخل الكمي.

 ولإتمام كيفية عمل أي اقتصاد لابد من طرح الأسئمة الآتية:
 ماذا ننتج؟ كيف ننتج؟ لمن ننتج؟

 : يقصد بذلك نوعيات وكميات السمع والخدمات التي تنتج في المجتمع ؛ماذا ننتجأولا: 
: ويقصد بيذا طريقة الإنتاج، لأن إنتاج السمع والخدمات يتطمب استخدام كيف ننتجثانيا: 

نتاج وىذه الأخيرة تحتاج إلى تقرير الكيفية أو الكميات التي يتم فييا مزج ىذه عوامل الإ
 العناصر في العممية الإنتاجية؛

: يقصد بيذا كيفية توزيع السمع والخدمات بين الأفراد الاقتصادية أو الفئات، لمن ننتجثالثا: 
توزيع السمع والخدمات  وكذا توزيع الدخل بينيا لأن الدخل ىو الوسيمة التي يتقرر بموجبيا

 في المجتمع. 



 ( مخطط الدائرة الاقتصادية )التدفقات(3الشكل رقم)
 
 
 

  
 

  
 
 
 
 
 

الشكل أن ىناك ثلاثة أنواع من التدفقات الاقتصادية تبين التبادلات بين قطاعات يتضح من 
 الاقتصاد الكمي ويتعمق الأمر ب:

 التدفقات الحقيقية وتتعمق بالكميات المتبادلة من العوامل والمنتجات؛ 
 التدفقات النقدية والتي تمثل قيمة العوامل والمنتجات المتبادلة؛ 
 ق الأمر ىنا بالقدرات التمويمية لمقطاعات الاقتصادية .التدفقات المالية ويتعم 

يوضح مفيوم الدائرة الاقتصادية العلاقة الموجودة بين الناتج والدخل والإنفاق، فعممية الإنتاج 
التي يمكن استخداميا لمحصول عمى  ( )  ( وتوزيع المداخيل   تتعمق بإعطاء المنتجات )

 والتي يمكن تمثيميا بالصيغة الآتية:(  المنتجات والتي تمثل الطمب )
 
 الإنفاقالإنتاج                     الدخل                    
 

 مما سبق يمكن إعطاء التوضيحات الآتية:

سوق عوامل       

 الإنتاج

 قطاع العائلات السوق المالي قطاع الأعمال

 ال
سوق السمع 
 والخدمات

 القطاع الحكومي بقية العالم



تقوم الوحدات الإنتاجية من إنتاج السمع والخدمات تشتري عوامل الإنتاج )العمل ورأس  .حتى1
المال والأرض والتنظيم( من الوحدات الاستيلاكية، لذا فان ىذه العوامل تتدفق من الوحدات 

 الوحدات المنتجة ومقابل ذلك تتحصل الوحدات الاستيلاكية عوائد العوامل؛ إلىالاستيلاكية 
يتم الإنتاج تقوم الوحدات المنتجة ببيع السمع والخدمات المنتجة إلى الوحدات  .بعد أن2

 الاستيلاكية وتحصل مقابل ذلك عمى إيرادات المبيعات التي تتدفق إلى الوحدات الإنتاجية،
.يتضمن النموذج نوعين من التبادل، تبادل السمع والخدمات الاستيلاكية بين القطاعين وتبادل 3

 ج بين مالكييا ومستخدمييا؛عناصر الإنتا
.عوائد عوامل الإنتاج تتولد من خلال العمميات الإنتاجية وتدفع مقابل استخدام ىذه العناصر 4

 في الإنتاج.
 ىذه العوائد تكون ما يطمق عميو )الدخل الكمي( ويتكون من العناصر الآتية:

 أ/ الأجور وتمثل عوائد قوة العمل؛
 ال الموظف في النظام البنكي؛ب/ الفوائد وىي عوائد رأس الم

 ج/الريع أو الإيجار وىو عائد الأرض والعقارات؛
 وىي عوائد الأسيم والتنظيم والابتكار؛ الأرباحد/ 
.إيرادات المبيعات تمثل قيم السمع والخدمات المنتجة والمتبادلة في الاقتصاد خلال فترة زمنية 5

 معينة.
اج لقطاع الأعمال ويتمقى مقابل ذلك مداخيل تتمثل في كما أن القطاع العائمي يوفر عوامل الإنت

الأجور والأرباح والفوائد والريع أو الإيجارات وتدفع لقطاع الأعمال نفقات مقابل السمع والخدمات 
ويدخر الباقي،ىذا الادخار يوجو إلى السوق المالي الذي يحوليا إلى تمويل استثمارات جديدة أو 

 رية أو الإنتاجية،توسيع إنتاج السمع الاستثما
ومن جية أخرى فان القطاع العائمي يدفع ضرائب لمحكومة والتي تستخدميا بدورىا كإنفاق 
حكومي عمى السمع والخدمات، كما يقوم القطاع العائمي كذلك بتسديد قيمة السمع المستوردة 

الفائض  لتغطية العجز المسجل في المنتجات المحمية كما يتمقى قطاع الإنتاج عائدات تصدير
 من المنتجات المحمية.

( كمجموع المداخيل الأولية المتمثمة في    مما سبق يمكن اعتبار أن الناتج المحمي الإجمالي )
( كما يمكن تعريفو عمى   ) نتاجبالإ( والضرائب المرتبطة       عوائد عوامل الإنتاج )



الخارجية من السمع ( ورصيد المبادلات    انو مجموع مركبات الطمب الداخمي )
 ( وىو ما يمكن صياغتو بالمعادلة الآتية:   والخدمات)

= الدخل المحمي= الإنفاق الكميالداخمي الإجماليالناتج                   
  ىذه المعادلة يمكن كتابتيا بالصيغة التالية:

 
المحمي الإجمالي: عبارة عن مجموع قيم السمع والخدمات المنتجة محميا خلال فترة زمنية  فالناتج

 معينة عادة سنة؛
الدخل المحمي: ىو مجموع عوائد عوامل الإنتاج )الأجور+ الأرباح + الفوائد +الإيجارات( التي 

 دخمت في العممية الإنتاجية خلال سنة؛
لكمي للأعوان الاقتصادية خلال فترة زمنية معينة عادة ما الإنفاق الكمي: وىو عبارة عن الطمب ا

 تكون سنة.
 9كما يمكن استنتاج الآتي:

 الإنتاج/يتم تبادل السمع والخدمات المنتجة في سوق السمع والخدمات بينما يتم تبادل عوامل 1
 في سوق عوامل الإنتاج كسوق العمل وسوق رأس المال وأسواق الموارد؛

الوحدات الإنتاجية جانب العرض في سوق السمع والخدمات المنتجة وجانب الطمب في  / تمثل2
 سوق عوامل الإنتاج؛

/ تمثل الوحدات الاستيلاكية جانب الطمب في سوق السمع والخدمات وجانب العرض في سوق 3
 عوامل الإنتاج.

بمة وعميو تتقرر قيمة وبتوازن العرض والطمب في كل سوق تتحدد الكميات المباعة والأسعار المقا
( في   الإنتاج الإجمالي في الاقتصاد الكمي والتي تساوي حاصل ضرب الكميات المباعة )

∑   ( وعميو قيمة الانتاج الاجمالي ىي   الاسعار المقابمة ليا )   
 
أما في سوق العمل  .   

الكمي لعنصر ( وعميو فان الدخل  ( وكمية العمل ) فيتقرر سعر العمل ممثلا في الأجر)
∑                العمل ىو   

 
كمية العمل التي يقدميا    و   اجر العامل        حيث .   

 عدد العمال  مع    العامل
                                                           

نزار سعد الدين العيسى، ابراىيم سميمان قطف، الاقتصاد الكمي مبادئ وتطبيقات، دار الحامد لمنشر والتوزيع،   9
 65،   ص 2006، عمان، الأردن

                                 



القطاع الحكومي: لمقطاع الحكومي دور المنظم في الاقتصاد حيث يتدخل من خلال الجانب 
 المال المتمثل في الإنفاق الحكومي وفرض الضرائب.

/ الإنفاق الحكومي: يقاس دور القطاع الحكومي في الاقتصاد من خلال حجم الإنفاق الذي 1
 يتجسد من خلال السياسة المالية 

/ فرض الضرائب: تفرض السمطات الحكومية اقتطاعات عمى فروع النشاط الاقتصادي 2
فعيا المستيمك، كالضرائب عمى الدخل والضرائب عمى الإرباح أو الضرائب غير المباشرة التي يد

كما يمكن لمحكومة أن تؤثر عمى طريقة الإنتاج باستخدام النظام الضريبي لمتأثير عمى الأسعار 
   النسبية لعوامل الإنتاج

 :الداخمي الخاممفهوم الناتج .3.2   
يوفر النشاط الاقتصادي في المجتمع إطارا لمتوفيق بين الموارد المتاحة واحتياجات المجتمع 

ا في الناتج الكمي الذي يستطيع البمد تحقيقو خلال فترة زمنية معينة، ولقياس ذلك ويتجسد ىذ
يستعمل الاقتصاديون مقياسين أساسين لقياس مستوى النشاط الاقتصادي خلال فترة زمنية معينة 

 وىما:
 (   ) الداخمي الخامالناتج  -
 (   الناتج الوطني الإجمالي) -

ي ىو أكثر المقاييس استعمالا لقياس النشاط الاقتصادي فانو وباعتبار أن الناتج المحمي الإجمال
 سيتم التركيز في ىذه الدراسة عمى استعمال مقياس واحد.

II.3 .1.تعريف الناتج الداخمي الخام (   :) 
: يعرف عمى انو " الاسم الذي نطمقو عمى القيمة النقدية لمسمع والخدمات النيائية التعريف الأول
 10حدود دولة ما في السنة "المنتجة داخل 
: " ىو القيمة النقدية لجميع السمع والخدمات النيائية المنتجة داخل البمد سواء من التعريف الثاني

 11طرف المقيمين أو غير المقيمين خلال فترة زمنية معينة "

                                                           
 132بول أ. ساموٌلسون، وٌلٌام د.نوردهاوس، مرجع سابق، ص  10

 .14نزار سعد الدٌن العٌسى، ابراهٌم سلٌمان قطف، مرجع سابق، ص   111111



يتبين من التعريفين السابقين أن الناتج المحمي الإجمالي يمثل قيمة السمع والخدمات المنتجة 
خلال فترة زمنية معينة عادة سنة وىذا يعني أن قيمة ىذا الناتج ىو عبارة عن الكمية المنتجة من 

 السمع والخدمات في الأسعار المقابمة ليا وه ما يمكن التعبير عنو رياضيا بالعلاقة 
    ∑   

 
وىي تعبر عن مجموع القيمة النقدية لكل سمع الاستيلاك والاستثمار ومشتريات  .   

 الحكومة وصافي الصادرات،
 ويستخدم الناتج المحمي الإجمالي لعدة أىداف:

 قياس الأداء الاقتصادي؛ 
  يعتبر الناتج المحمي الإجمالي أكثر المقاييس شمولا لقياس جميع مخرجات دولة ما من

 السمع والخدمات؛
  القياس النقدي لمجموع الاستيلاك والاستثمار والمشتريات الحكومية من السمع والخدمات

 وصافي الصادرات لما تم إنتاجو في بمد ما خلال سنة.
 ولقياس الناتج الداخمي الخام تستخدم عدة طرق من طرف الاقتصاديين،

 (:   ) طرق حساب الناتج الداخمي الخام .2.3.1
 معايير وىي: أربعالاقتصادي عمى  الأداءد الاقتصاديون لتقييم يعتم

قياس النشاط الاقتصادي فيتم الاعتماد  أما، والبطالة، والتضخم ورصيد ميزان المدفوعات الإنتاج
 أوجو( وىناك ثلاث    الكمي والذي يتم قياسو في الغالب بالناتج الداخمي الخام ) الإنتاجعمى 

 لقياس الناتج الداخمي الخام في الاقتصاد وىي:
        : ىو قيمة السمع والخدمات النيائية المنتجة في اقتصاد ما خلال فترة زمنية معينة عادة سنة   

 ؛) طريقة الإنتاج(
: ىو مجموع القيم المضافة المنتجة في اقتصاد ما خلال فترة زمنية معينة عادة ما تكون    
 ؛) طريقة القيمة المضافة(       سنة
 .) طريقة الإنفاق( : ىو مجموع الدخول الموزعة في اقتصاد خلال فترة زمنية معينة   

الخام  ) المحمي( ىناك ثلاث طرق لحساب الناتج الداخمي أنيتضح من خلال ىذه التعاريف 
 :الآتيفي   ىادوالتي نور 

 ؛طريقة الدخل.1
 ؛طريقة الإنفاق.2



 .لقيمة المضافةطريقة ا.3
 وسنتطرق فيما يأتي إلى كيفية حساب الناتج الداخمي الخام بكل طريقة عمى حدة.

 :/ طريقة الدخلأولا
يتم قياس الدخل الوطني وفق ىذه الطريقة وذلك من خلال احتساب مجموع دخول أو عوائد  

 عناصر الإنتاج مقابل مساىمتيا في العممية الإنتاجية، وصيغتيا كالآتي:
الدخل الوطني = مجموع عوائد عناصر الإنتاج المتحققة خلال السنة أو مجموع الدخول 

 المتحصمة مقابل المساىمة الفعمية في الإنتاج.
الدخل الوطني = الأجور والرواتب المدفوعة + الفوائد المدفوعة + الريع )الإيجار( + الأرباح 

 أن:الموزعة وغير الموزعة أي 
 حيث:

 الناتج الداخمي الخام )الناتج المحمي الإجمالي(؛     
 الأجور والرواتب؛   
 الفوائد   
 الريع أو الإيجارات   
 الأرباح   
يتمثل الإنتاج في ذلك الحاصل من عممية المزج بين مختمف عوامل الإنتاج من عمل ورأس  

العممية الإنتاجية تعطينا قيمة مضافة والتي يتم المال والأرض والتنظيم، توظيف ىذه العوامل في 
الحصول عمييا بعد حذف الاستيلاك الوسيط ما يمكن من توزيعيا عمى عوامل الإنتاج المساىمة 

 في العممية الإنتاجية، ويكون ىذا وفق الأسموب الآتي:
فآت أ/ عنصر العمل: يتمثل عائد عنصر العمل في الأجور والرواتب أو ما يطمق عميو مكا

 ، المستخدمين ) المدفوعات النقدية التي تدفع لقاء استخدام العمل( 
ب/ رأس المال: يتمثل عائد رأس المال في مجموع الفوائد التي تدفع عادة كثمن مقابل الاستفادة 

 ، من الخدمات المالية لرأس المال ونرمز ليا بالرمز
ات أو الريع أي ما يتمقاه أصحاب ىذه ج/ الأرض أو العقارات: يتمثل العائد في قيمة الإيجار 

 ، العقارات مقابل الإيجار ونرمز لو بالرمز 

            
 



د/التنظيم: ويتمثل في تمك التقنيات والأفكار التي يوظفيا صاحب المشروع ويتمقى في مقابل ذلك 
الأرباح التي تتمثل في ذلك الجزء الذي يتم توزيعو عمى مالكي المشروع أو المنشاة الإنتاجية 

ضافة إلى الذي يحتفظ بو دون توزيع عمى شكل احتياطيات نقدية لأغراض التوسع المستقبمي بالإ
 . أو أية أغراض أخرى تراىا المؤسسة مناسبة والتي نرمز ليا بالرمز 

فان الناتج المحمي الإجمالي وفق ىذه القاعدة ىو عبارة عن مجموع الدفعات النقدية التي  وعميو
 تستحق مقابل عممية الإنتاج،

 أي := الأجور+الفوائد+الريع أو الإيجار+الأرباح    
 ويمكن تقسيم الدخل إلى الدخل الإجمالي والدخل المتاح والدخل الفردي؛

 الدخل الشخصي :   : 
وىو الدخل الإجمالي أو الخام الذي يتمقاه الفرد قبل اقتطاع ضرائب الدخل ) الضرائب 

 الشخصية(، ويعطى بالعلاقة الآتية:
 

 حيث:
 : الدخل الشخصي    
 : الدخل الاجمالي    

 : ضرائب عمى أرباح الشركات    
  𝑆𝑆 :اقتطاعات الضمان الاجتماعي 
 : الأرباح غير الموزعة     
 :التحويلات.    

  :إمكانية الأفراد إنفاقو  يويعبر عن الدخل القابل لمتصرف وبالتال:   الدخل المتاح
عمى حاجياتيم الاستيلاكية ويتم الحصول عميو بعد طرح الضرائب من الدخل 

       الشخصي، وعلاقتو كالتالي:
 الضرائب عمى الدخل.   أن : عمما
يعبر عن القدرة الشرائية للافراد، ويمكن لمفرد ان ينفق دخمو المتاح عمى حاجياتو من السمع    و

فانو يمكن إعطاء  𝑆والخدمات الاستيلاكية والادخار.فإذا فرضنا أن الادخار يرمز لو بالرمز 
 معادلة توزيع الدخل المتاح عمى الإنفاق الاستيلاكي والادخار كما يمي: 

        ………………….00 

     𝑆....................12 

            
 

           𝑆𝑆         ……………………………….01 

 



 وعميو فان الادخار يكتب بالصيغة : 

 (𝑆( يوجو للادخار ) وىذا يعني أن الدخل الذي لا ينفق عمى الاستيلاك )

وفق ىذه الطريقة     أو الناتج الداخمي الخام   الدخل الوطنييتم قياس  :طريقة الإنفاق :ثانيا
من خلال احتساب جميع أوجو الإنفاق في الاقتصاد خلال فترة زمنية معينة عادة ما تكون سنة، 

 وتتمثل في الغالب أوجو الإنفاق في الاقتصاد فيك
  .الإنفاق العائمي ) إنفاق استيلاكي ( ونرمز لو بالرمز: 

   .الإنفاق الاستثماري الخاص ونرمز لو بالرمز:  
   .الإنفاق الحكومي ) استيلاكي واستثماري(:

.الإنفاق الأجنبي والذي يمثل الفرق بين قيمة الصادرات وقيمة الواردات ، وعميو فان الدخل 
 الوطني وفق ىذه الطريقة ىو:

 الدخل الوطني = الإنفاق الوطني 
يكون مجموع  وىو عبارة عن الإنفاق عمى السمع والخدمات النيائية، وىذا يعني أنو يجب أن

الإنفاق يساوي القيمة الإجمالية لمسمع والخدمات النيائية المنتجة داخل الاقتصاد خلال فترة زمنية 
 معينة عادة سنة ورياضيا تتم صياغتو بالعلاقة الآتية:

 
 
 

 الآتي: ىذه المعادلة يمكن كتابتيا بالشكل
 16...............................            

        
يمثل جانب الاستخدامات         يمثل جانب الموارد و       عمما أن 

يعبر عن صافي التعامل مع العالم الخارجي أو ما يسمى صافي التجارة الخارجية  (   )و
 .  ويرمز لو بالرمز

 حيث:

𝑆      …………………..03 

               …………………………………14 
            ………………………………………15 
 



С ويتمثل في شراء السمع والخدمات النيائية كما تعبر عن مجموع قيم :انفاق القطاع العائمي
السمع والخدمات التي تنتج لأغراض الاستيلاك الشخصي وىي ثلاثة أصناف، السمع المعمرة 

 وسمع الاستيلاك الجاري والخدمات الاستيلاكية؛
Ι :ائم الإوتاج أو رأص إوفاق لطاع الإوتاج وانمتمثم فً الإوفاق الاستثماري، وٌمصذ به سٌادة وس

انمال ولسم إنى ثلاثت أجشاء، انمصاوع واَلاث وانمعذاث وانمىشاث انسكىٍت وانتغٍز فً 

 انمخشون؛

G الإوفاق انحكومً وٌعبز عه مشتزٌاث انحكومت مه انسهع وانخذماث وانمذفوعاث :

 وانتحوٌلاث، وٌتعهك هذا الإوفاق انحكومً بانمىفعت انعامت؛

Xذماث انمىتجت محهٍا وانمباعت نهعانم انخارجً؛: تمثم انسهع وانخ 

M.ًمجموع وانخذماث انمستوردة مه انخارج نتغطٍت انىمص فً الإوتاج انذاخه : 

 فيعبر عن صافي الصادرات ويمثل الفرق بين قيمة الصادرات وقيمة الواردات. (   )أما 
( ويتم الحصول عميو    )ولقياس الناتج المحمي بشكل أدق يستخدم الناتج المحمي الصافي 

         ( كما ىو موضح بالعلاقة الآتية:   ( من )  بعد طرح الاىتلاكات )

   
الدخل الوطني = الإنفاق الاستيلاكي + الإنفاق الاستثماري +الإنفاق الحكومي + صافي الإنفاق 

قيمة الواردات (، ولتوضيح ذلك نأخذ المثال الآتي لتوضيح كيفية  –الخارجي )قيمة الصادرات 
 حساب الناتج الداخمي) المحمي( الإجمالي )الخام( بطريقة الدخل وطريقة الإنفاق

 مما سبق يمكن استخلاص الآتي:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ( بطريقتي الإنفاق والدخل   (: حساب )2الجدول رقم )
 طريقة الدخل  الإنفاقطريقة 

  الاستيلاكي  الإنفاق.1

  الاستثماري الخاص الإنفاق.2+

  الحكومي الإنفاق.3+

   .صافي الصادرات4+

 

 

 

 

 𝑆الأجور.1

  . الفوائد المدفوعة الصافية 2+

  الريع  أو الإيجارات.3+

  الكمية قبل دفع الضريبة  الأرباح.4+

   .دخل المالكين5+

 ) الناتج الداخمي الخام(    = المجموع 

   )ناقص( الاىتلاك  -

    =الناتج المحمي الصافي 

 (  ) ناقص( الضرائب غير المباشرة )-

 (   ) الإجمالي=الدخل المحمي 

 

 

 

 

 

 

 (   )المجموع = الدخل المحمي الكمي 

 ( )+ الضرائب 

    = الناتج المحمي الصافي 

   +الاىتلاك 

    المحمي الإجمالي  = الناتج

 
 
 
 
 
 
 
 



 (: حساب الناتج الداخمي الخام5الجدول رقم )
 طريقة الإنفاق                     طريقة الدخل              

2500 
350 
052 
371 
482 
205 
301 
150 
090 
061 

   الأجور والمكافآت
  صافي الفوائد المقبوضة

  الريع
    الضرائب غير المباشرة

   اىتلاك رأس المال
 دخول المالكين

أرباح الشركات قبل 
 الضرائب

 أرباح موزعة
 أرباح غير موزعة

 ضرائب عمى الشركات
 

2060 
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1650 
950 

 
500 
900 
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300 
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   الاستيلاك الخاص
 الإنفاق عمى السمع المعمرة
الإنفاق عمى السمع غير 

 المعمرة
 الإنفاق عمى الخدمات

   الإنفاق الاستثماري الخاص
   الإنفاق الحكومي

    صافي الإنفاق الخارجي
    صافي الصادرات

   الواردات

الناتج المحمي  4261
     الإجمالي

     الناتج المحمي الإجمالي  4261
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لغرض الوصول إلى حساب دقيق لمناتج أو لمدخل الوطني فانو يتطمب إلغاء اثر تغير  لكن

الأسعار وىذا بتطبيق قاعدة الأسعار الثابتة لسنة أساس معينة حيث يمكن تحويل الناتج المحمي 
 الإجمالي من الأسعار الجارية إلى الأسعار الثابتة باستخدام الطريقة الآتية:

                                               
 الناتج المحمي الإجمالي بالأسعار الجارية                                                  

 100* =  الناتج المحمي الإجمالي بالأسعار الثابتة
 الرقم القياسي للأسعار                                                          

 
      

     

  
    …………………….5                        



 مثال:
الناتج بالأسعار  السنة

 الجارية
 الناتج بالأسعار الثابتة الرقم القياسي للأسعار

2009 

2010 

2011 

2012 

2013 

2014 

879 

1000 

1128.8 

1218.2 

1467.8 

3105.7 

100 

105.3 

112.2 

117.2 

116.6 

214.6 

879 

949.6 

1006 

1035 

1264.7 

1447.2 
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 ونشير ىنا إلى ىناك ثلاثة مفاىيم للإنتاج:

 .الإنتاج الشامل:1
وفق ىذا المفيوم فان الإنتاج الذي يحسب في الدخل الوطني ىو كل الإنتاج السمعي والخدمي 

 تبادلو. سواء تم تبادلو في السوق أو لم يتم
 .الإنتاج المادي: 2

يتم احتساب الإنتاج السمعي، حيث يدخل في حسابات الدخل والناتج الوطني الإنتاج السمعي وما 
 يرتبط بو من بعض الخدمات كخدمات النقل والتسويق والصيانة.

 :.الإنتاج السوقي3
ي السوق سواء كانت يركز ىذا المفيوم عمى احتساب ناتج جميع الأنشطة الاقتصادية المتداولة ف

 ىذه المنتجات سمعية أو خدمية.
 امثمة:
 :1المثال

 نفرض انو لدينا المعطيات التالية عن اقتصاد ما:



 :مميون  2000الإنفاق الاستيلاكي الخاص 
 :مميون 200الإنفاق الحكومي 
  مميون 300صافي الصادرات 
  مميون 100التحويلات الحكومية 
  مميون 90الضرائب غير المباشرة 
  مميون 300لنفق الاستثماري الإجمالي 
  مميون 65اقتطاعات الضمان الاجتماعي 
  من الدخل المتاح %20الادخار 
  مميون 150ضرائب عمى أرباح الشركات 
  15ضريبة الدخل الشخصي%  
  مميون 90الاىتلاك 

 المطموب :احسب المجمعات الاقتصادية الآتية
 . الناتج المحمي الصافي1
 . الدخل المحمي2
 . الدخل الشخصي3
 . حجم الادخار4
 . الناتج الداخمي الخام )الناتج المحمي الإجمالي(5

 الحل:
    حساب الناتج المحمي الصافي  .1

  
غير معطى وبالتالي يمكن حسابو من خلال طرح    يتبين من المعطيات أن الاستثمار الصافي 
 الاىتلاكات من الاستثمار الإجمالي أي 

 
 
 
   حساب الدخل المحمي  .2

                 

        

              

                          

           

                 



  
   الشخصي حساب الدخل  .3
 
 𝑆. حساب حجم الادخار 4
 
 
 
 
    . حساب الناتج المحمي الإجمالي 5
 
 
 أو:
 :2مثال

 طرٌقة الإنفاق طرٌقة الدخل

8411 

341 

148 

350 

128 

814 

310 

041 

111 

120 

 الأجور والمكافآت

 صافً الفوائد المقبوضة

 الرٌع

 الضرائب غٌر المباشرة

 اهتلاك رأس المال

 دخول المالكٌن

 أرباح الشركات قبل الضرائب

 أرباح موزعة

غٌر موزعة أرباح  

 ضرائب على الشركات

 

8121 

 

 

 

0410 

0241 

141 

 

411 

111 

221 

 

 

 

311 

0841 

 الاستهلاك الخاص

 الإنفاق على السلع المعمرة

 الإنفاق على السلع غٌر المعمرة

 الإنفاق على الخدمات

 الإنفاق الاستثماري الخاص

 الإنفاق الحكومً

 صافً الإنفاق الخارجً

 صافً الصادرات

 الواردات

 الناتج المحلً الإجمالً  1820 الناتج المحلً الإجمالً 1820

 48المصدر:محمود حسين الوادي، كاظم جاسم العيساوي، مرجع سابق، ص

                        

   2620-(0+65+150)+100=2505 

𝑆            

                                 

            

                             

                

                          

                        



لغرض الوصول إلى حساب دقيق لمناتج أو لمدخل الوطني فنو يتطمب إلغاء اثر تغير  لكن
الأسعار وىذا بتطبيق قاعدة الأسعار الثابتة لسنة أساس معينة حيث يمكن تحويل الناتج المحمي 

  الإجمالي من الأسعار الجارية إلى الأسعار الثابتة باستخدام الطريقة الآتية:

      
     

  
     

 الناتج المحمي الإجمالي بالأسعار الثابتة )أسعار سنة الأساس(      حيث: 
 الناتج المحمي الإجمالي بأسعار السوق )الأسعار الجارية(        

 الرقم القياسي للأسعار     
 :3مثال

 الناتج بالأسعار الثابتة الرقم القٌاسً للأسعار الناتج بالأسعار الجارٌة السنة

8111 

8101 

8100 

8108 

8103 

8101 

251 

0111 

0082.2 

0802.8 

0125.2 

3014.5 

011 

014.3 

008.8 

005.8 

002.2 

801.2 

251 

111.2 

0112 

0134 

0821.5 

0115.8 

 51المصدر:محمود حسين الوادي، كاظم جاسم العيساوي، مرجع سابق، ص
 ونشير ىنا إلى ىناك ثلاثة مفاىيم للإنتاج:

المفيوم فان الإنتاج الذي يحسب في الدخل الوطني ىو كل الإنتاج وفق ىذا  .الإنتاج الشامل:1
 السمعي والخدمي سواء تم تبادلو في السوق أو لم يتم تبادلو.

يتم احتساب الإنتاج السمعي، حيث يدخل في حسابات الدخل والناتج الوطني .الإنتاج المادي: 2
 ل والتسويق والصيانة.الإنتاج السمعي وما يرتبط بو من بعض الخدمات كخدمات النق

يركز ىذا المفيوم عمى احتساب ناتج جميع الأنشطة الاقتصادية المتداولة  :.الإنتاج السوقي3
 في السوق سواء كانت ىذه المنتجات سمعية أو خدمية.

     ثالثا/ طريقة القيمة المضافة:

يتم قياس الدخل الوطني وفق ىذه الطريقة من خلال احتساب القيم المضافة المتحققة في كل 
نشاط اقتصادي وفي كل مرحمة من مراحل إنتاج السمعة، وفي جميع القطاعات الاقتصادية، ومن 



خلال جمع القيم المضافة في جميع النشاطات الاقتصادية يمكن الوصول إلى احتساب الدخل 
 الوطني، 

القيمة الإجمالية لمستمزمات  –قيمة المضافة الإجمالية = القيمة الإجمالية للإنتاج المتحقق ال
 .ىذه الطريقة تبين المساىمة الفعمية لكل نشاط في توليد الدخل الوطني المتحقق.12الإنتاج

"القيمة المضافة لأي منشاة إنتاجية تساوي الفرق بين قيمة إنتاجيا وقيمة المدخلات من السمع 
، وعميو 13الوسيطية التي قامت المنشاة بشرائيا من المنشاة الإنتاجية الأخرى، لأغراض الإنتاج"

يمكن فالناتج الداخمي الخام وفق ىذه القاعدة يمثل مجموع القيم المضافة في الاقتصاد والذي 
 صياغة معادلتو بالشكل الآتي:

 انطلاقا من علاقة الناتج الداخمي المحسوبة بطريقة القيمة المضافة يمكن إعطاء الصيغ الآتية:
 ؛(  ) ( مطروحا منو صافي العوائد   ( ىو عبارة عن )   الناتج الوطني الإجمالي ) -
 
( -(= الناتج الوطني الإجمالي ناقصا )     الناتج الوطني الصافي بسعر السوق) -

 الاىتلاك؛
 ( الناتج الوطني الصافي بتكمفة عناصر الإنتاجf    الناتج الوطني الصافي بسعر=)

 ؛(  ) الوطني= الدخل  (  )+ الإعانات (  )الضرائب – (      )السوق
 

  الضرائب عمى الأرباح  –الأرباح غير الموزعة  –الدخل الشخصي = الدخل الوطني– 
 اقتطاعات الضمان الاجتماعي + التحويلات،

 
  الضرائب المباشرة عمى الدخل. –الدخل المتاح = الدخل الشخصي 

 
ولتوضيح ذلك نأخذ المثال الآتي لتوضيح كيفية حساب الناتج الداخمي) المحمي( الإجمالي 

 )الخام( بطريقة الدخل وطريقة الإنفاق
 

                                                           
 14محمود حسٌن الوادي، كاظم جاسم العٌساوي، مرجع سابق، ص  12

،دار المناهج، عمان،  0د الكلً، طأسامة بشٌر الدباغ، اثٌل عبد الجبار الجومرد، المقدمة فً الاقتصا 

.32، ص8113الأردن، 13
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 الإنفاق عمى الخدمات

   الإنفاق الاستثماري الخاص
   الإنفاق الحكومي
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الناتج المحمي  4261
     الإجمالي

     الناتج المحمي الإجمالي  4261

 48المصدر:محمود حسين الوادي، كاظم جاسم العيساوي، مرجع سابق، ص
لغرض الوصول إلى حساب دقيق لمناتج أو لمدخل الوطني فنو يتطمب إلغاء اثر تغير  لكن

الأسعار وىذا بتطبيق قاعدة الأسعار الثابتة لسنة أساس معينة حيث يمكن تحويل الناتج المحمي 
 الإجمالي من الأسعار الجارية إلى الأسعار الثابتة باستخدام الطريقة الآتية:

                                               
 الناتج المحمي الإجمالي بالأسعار الجارية                                                  

 100* =  الناتج المحمي الإجمالي بالأسعار الثابتة
 الرقم القياسي للأسعار                                                          

 
      

     

  
    …………………….5                        



 مثال:
الناتج بالأسعار  السنة

 الجارية
 الناتج بالأسعار الثابتة الرقم القياسي للأسعار

2009 

2010 

2011 

2012 

2013 

2014 

879 

1000 

1128.8 

1218.2 

1467.8 

3105.7 

100 

105.3 

112.2 

117.2 

116.6 

214.6 

879 

949.6 

1006 

1035 

1264.7 

1447.2 

 51المصدر:محمود حسين الوادي، كاظم جاسم العيساوي، مرجع سابق، ص
 ونشير ىنا إلى ىناك ثلاثة مفاىيم للإنتاج:

 .الإنتاج الشامل:1
وفق ىذا المفيوم فان الإنتاج الذي يحسب في الدخل الوطني ىو كل الإنتاج السمعي والخدمي 

 تبادلو.سواء تم تبادلو في السوق أو لم يتم 
 .الإنتاج المادي: 2

يتم احتساب الإنتاج السمعي، حيث يدخل في حسابات الدخل والناتج الوطني الإنتاج السمعي وما 
 يرتبط بو من بعض الخدمات كخدمات النقل والتسويق والصيانة.

 :.الإنتاج السوقي3
السوق سواء كانت  يركز ىذا المفيوم عمى احتساب ناتج جميع الأنشطة الاقتصادية المتداولة في

 ىذه المنتجات سمعية أو خدمية.
 :    الخام .هدف حساب الناتج الداخمي 3.3.3



فكرة عن عمى ثروة الأمة، فالناتج الداخمي الخام يمثل القيمة السوقية لجميع السمع  .يعطي1
والخدمات الموجية للاستيلاك النيائي والمنتجة داخل البمد خلال فترة زمنية معينة عادة ما تكون 

 سنة؛
 .الناتج الداخمي الخام يسمح بحساب معدل النمو الاقتصادي لمبمد.2

 الداخمي الخام:. خصائص الناتج 2.3.3
 .الإنتاج مقيم بأسعار السوق؛1
 .يقيم المنتجات الموجية للاستيلاك النيائي فيو لا يأخذ بعين الاعتبار قيم السمع الوسيطة؛2
 .يتضمن الناتج الداخمي الخام السمع والخدمات الاستيلاكية ؛3
 لحالية؛. الناتج الداخمي الخام يأخذ فقط السمع والخدمات المنتجة في الفترة ا4
 . يعتبر الناتج الداخمي الخام مقياس لقيمة كل الإنتاج في البمد؛5
 . الناتج لداخمي الخام يقيس فقط السمع والخدمات المباعة قانونا.6

 تمارين:.3.2
 :1التمرين

( بالإضافة إلى القطاع    و   ليكن لدينا اقتصاد يتكون من قطاع المؤسسات غير المالية )
 الذي يمثل أفراده الأجراء والمساىمين.(  العائمي )

( تنتج سمع ذات الاستيلاك النيائي مع العمم ان كل ارباح   ( تنتج منتجات وسيطية و )  )
 ىذه المؤسسات توزع كميا.

 الاستخدامات الموارد المؤسسات

 48الأجور  ون 60المبيعات ل    المؤسسة

 ون 60مشتريات من   110مبيعات    المؤسسة

 32الأجور 

 :1المطموب
 .أنجز حسابات الأعوان الاقتصادية المعنية بالمعطيات السابقة1.1



.ارسم مخطط الدائرة الاقتصادية التي توضح مختمف التدفقات بين الأعوان الاقتصادي 2.1
 المذكورة في المعطيات.

 . بالإضافة إلى الدائرة الاقتصادية السابقة تم إدخال التعديلات الآتية:2

من الأرباح، وىذا المقدار  %40( ب    و   در الاىتلاك في كل مؤسسة من المؤسستين )يق
( التي يفترض أنيا لا   يسمح لياتين المؤسستين من شراء الآلات والتجييزات من المؤسسة )

 تحقق لا ربح ولا خسارة 
 

 :2المطموب 
 قم برسم مخطط التدفقات الجديد بين الأعوان الاقتصادية.  -

 الحل:
 . انجاز الحسابات الاقتصادي للأعوان الاقتصادية1.1

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .الدائرة الاقتصادية:2.1
 
 
 
 
 

  العائلات

 الاستخدامات الموارد

   المإسسة

 الاستخدامات الموارد

   المإسسة

 الاستخدامات الموارد

الاستهلاك 

001 

 

       

    

       

    

 001مبٌعات 

     

     

 21مشترٌات 

 

      21مبٌعات 

     

110 110 001 001 
21 21 

  العائلات 

   المإسسة   المإسسة

     

      

 

  21استهلاك وسٌط

 

     

 

     

 
001 



 الجديدة بين الأعوان الاقتصادية:. رسم التدفقات 2
 (  قبل رسم الدائرة الاقتصادية نقوم بحساب أقساط الاىتلاك )

        أ/ الاىتلاك لدى المؤسسة 
       ب/ الاىتلاك لدى المؤسسة 

 
  

 
 
 
 
 
 

 :2التمرين 
 بافتراض أن لديك المعطيات الآتية عن اقتصاد ما:

 القٌمة )ون( البٌان القٌمة )ون( البٌان

 01 أقساط التامٌن الاجتماعً 0111 الأجور

الشركاتضرائب على أرباح   01 الاستثمار الصافً 01 

 01 التحوٌلات 01 الرٌع

 011 إنفاق حكومً 01 أرباح غٌر موزعة

 001 الاستهلاك النهائً 01 أرباح موزعة

 011 الصادرات 01 الفوائد

 01 الواردات 011 الاستثمار الإجمالً

 01 عوائد عوامل الإنتاج من الخارج 01 ضرائب غٌر مباشرة

 01 عوائد عوامل الإنتاج إلى الخارج 011 ضرائب مباشرة

 : احسبالمطموب
 .الناتج الداخمي الخام بطريقتي الدخل والإنفاق؛1

                   

                    

     

   
   

     

 

     

 

       

       

 

     

 

           

       

 

110 



 .الناتج الداخمي الصافي والناتج الوطني الصافي؛2
 .الدخل الوطني والادخار.3

 الحل:
 ( بطريقة الدخل أي المقابل النقدي للإنتاج   .حساب الناتج الداخمي الخام )1.1

 
 
 الناتج الداخمي الخام؛        
 : الأجور؛   
: الأرباح الإجمالية = )الاىتلاك+ ضرائب عمى الأرباح + أرباح غير موزعة + أرباح    

 موزعة(؛
 الفوائد؛:    
 : الريع أو الإيجارات؛   
 : الضرائب غير المباشرة؛    
 : الإعانات.     

    [                        ]       
 بأسعار السوق                                                                    

 ( بطريقة الإنفاق )الموارد والاستخدامات(   حساب الناتج الداخمي الخام ) .2.1
                                                                                                  
                                                                                
                                                                                                                        

    .حساب الناتج الداخمي الصافي 1.2
                                                                                 

    .حساب الناتج الوطني الصافي 2.2
                         الطريقة الأولى :                                    أولا:

                                                                             
           الطريقة الثانية :                                                ثانيا:

                                                                                 

    [       ]          



                                                                    
  

                                                               
ىو دخل عوامل الإنتاج أي تكاليف الإنتاج وبالتالي      .حساب الدخل الوطني 1.3

          الصافي بتكاليف الإنتاج أي الناتج الوطني 
 

                                                           
                                                               

 𝑆.حساب الادخار2.3
 
 
 
 
 
 
 

 : لتكن المعطيات التالية عن اقتصاد افتراضي؛3التمرين 
 20ون، الصادرات  600ون،الاستيلاك النيائي  200ون، الإنفاق الحكومي  150الاستثمار 

ون، ضرائب عمى  80ون، ضرائب غير مباشرة  16رأس المال  ون، اىتلاك 10ون، الواردات 
ون، أقساط  60ون، التحويلات الحكومية  45ون، أرباح غير موزعة  50أرباح الشركات 

 ون. 20ون، ضرائب عمى دخل الأفراد  40التأمينات الاجتماعية 
 : أوجد كل منالمطموب

 .الناتج الداخمي الخام؛1
 .الدخل الوطني؛2
 خصي؛.الدخل الش3
 .الادخار.4

 :الحل

                 

       

         

          +TC)+TR-TSS 

                         

                

              

      



    .إيجاد الناتج الداخمي الخام 1
 بطريقة الإنفاق    يمكن حساب 

 
 
 
 
    الدخل الوطني.2
 
 
 
 
 
 
 
   . الدخل الشخصي 3
 
 

   الدخل المتاح 
 
  .الادخار 4
 
 

 :4التمرين 
ىي ، القطاع الصناعي والقطاع  نفترض اقتصاد بمد ما يتكون من ثلاثة قطاعات اقتصادية

الزراعي وقطاع الخدمات بحيث يساىم كل قطاع في الإنتاج الوطني بنسبة معينة مقدرة بملايين 
 الدينارات كما ىو معطى في الجدول الآتي:

             

                          

            

      

             

                

               

 

                      

                        

                     

                

       

               

           

 



 قٌمة الإنتاج القطاع

 41111 الصناعة

 51111 الزراعة

 21111 الخدمات

 
 مطموب إيجاد ما يمي:ال
   الإنتاج الكمي  .قيمة1
    .نسبة مساىمة كل قطاع في الإنتاج الكمي2
 .القيمة المضافة لكل قطاع إذا عممت أن:3

  من قيمة إنتاج القطاع الثاني؛ %25القطاع الأول استيمك 
  من قيمة إنتاج القطاع الثالث؛ %15القطاع الثاني استيمك 
  من قيمة إنتاج القطاع الأول. %5القطاع الثالث استيمك 

 .القيمة المضافة الإجمالية؛4
بطرقة القيمة المضافة إذا عممت أن الضريبة غير المباشرة تقدر      .الناتج الداخمي الخام5
عانات الإنتاج تساوي  2000ب   ون. 1000ون وا 

 الحل:
 . قيمة الإنتاج الكمي:1
 
 
 . نسبة مساىمة كل قطاع في الإنتاج الكمي 2

 نسبة مساىمة القطاع الصناعي  
 نسبة مساىمة القطاع الفلاحي 
 مساىمة قطاع الخدمات نسبة 

    :القيمة المضافة لكل قطاع
    قبل حساب القيمة المضافة القطاعية نحسب الاستيلاك الوسيط لكل قطاع 

 قيمة الاستيلاك الوسيط لمقطاع الصناعي

   ∑   

 

   

                          

            

                

 

                           

                           

                            

 

                     



 قيمة الاستيلاك الوسيط لمقطاع الفلاحي
 قيمة الاستيلاك الوسيط لقطاع الخدمات

 في الاقتصاد     مجموع الاستيلاك الوسيط
 
 

 :حساب القيمة المضافة لكل قطاع
 القيمة المضافة لمقطاع الصناعي
 القيمة المضافة لمقطاع الزراعي

 
 

 القيمة المضافة لقطاع الخدمات
 
 .القيمة المضافة الإجمالية4
 
 
 حساب الناتج الداخمي الإجمالي بطريقة القيمة المضافة:.5
 
 
 
 

II.6. الاسمي والحقيقي    الناتج الداخمي الخام: 
 نعمم أن 

 
  الناتج الداخمي الخام    حيث: 

   سعر السمعة    
  : كمية السمعة     

                     

                     

 

   ∑   

 

   

                        

                              

                              

                             

   ∑   

 

   

                          

           

                

                             

 

    ∑     
 
   88.........................  



 : عدد السمع والخدمات   
( يتغير في الزمن مع تغير الكميات    ( أن الناتج الداخمي الخام )22يتضح من العلاقة )

المنتجة من السمع والخدمات او بتغير اسعار السمع والخدمات أو نتيجة تغير كل من الكميات 
 المنتجة من السمع والخدمات وأسعار ىذه المنتجات معا.

ت المتواصمة في الأسعار بشكل عام لا تعبر عن زيادة حقيقية في رفاىية وبما ان الارتفاعا
المجتمع أو المستوى الحقيقي لمنشاط الاقتصادي وىذا يعني أن ارتفاع قيمة الناتج الداخمي الخام 

في الزمن لا تعني ارتفاع في الاقتصاد الحقيقي أي الكميات المنتجة من السمع والخدمات إذ 
 الارتفاع ىو زيادة الأسعار وليس حجم المنتجات. يمكن أن يكون سبب

وعميو ولغرض معرفة التغيرات التي تحدث في النشاط الاقتصادي لا بد من فصل اثر التغير في 
( ويتمثل     الأسعار عن التغيرات الحقيقية في الكميات المنتجة والتي تتمثل بالناتج الحقيقي )

 .في تمك الكميات المنتجة من السمع والخدمات بالأسعار الثابتة )أسعار سنة الأساس( 
 :مثال

واليدف ىو البحث عن الناتج  Bو  Aنفرض انو لدينا الناتج الداخمي الخام يتكون من سمعتين 
     والحقيقي       الداخمي الخام الاسمي 

 
 السلعة
 

 بالأسعار الجارٌة 0100الناتج الداخلً الخام لعام 
 

 بالأسعار الجارٌة 0102الناتج الداخلً الخام لعام 

 

 القٌمة  الكمٌة    السعر القٌمة   الكمٌة   السعر

A 
0111 01 01111 0111 00 20111 

B 

 

0111 
 

01 01111 
 

0111 
 

00 
 

00111 

 

 

    

 
01111 

 

001111 

 
 2016ون سنة  80000( الاسمي انتقل من    الخام )يتضح من المثال أن الناتج الداخمي 

، وبمعاينة البيانات الاحصائية يتضح ان سبب الارتفاع يعود الى 2017ون سنة  120000الى 
ارتفاع الكميات المنتجة من السمع والخدمات وزيادة الأسعار في آن واحد، حيث تقدر نسبة ىذه 

 الزيادة ب:
            

     
         



لإجراء مقارنة سميمة يجب استبعاد اثر السعر لغرض حساب الناتج الداخمي الخام الحقيقي ولكن 
 2016بأسعار  2017وىذا باستخدام الأسعار الثابتة، ولنفرض تقييم إنتاج 

 (    الناتج الداخمي الخام بالأسعار الثابتة ) التعيين
 القيمة              القيمة

 60000 5000 12 السمعة

 36000 3000 12 السمعة

 ون 96000( بالأسعار الثابتة =     ) 2017قيمة الناتج الداخمي الخام لسنة 

 التغير في الناتج الداخمي الخام الحقيقي: 
 .2017و 2016ىذه النسبة تمثل التغير في الناتج الداخمي الخام الحقيقي بين سنتي 

II.7.منحنى الطمب الكمي: 
''يقيس مجموع ما تنفقو جميع الكيانات في الاقتصاد ويعبر عن مجموع المستيمكين وقطاعات 

الأعمال والحكومات ويعتمد عمى مستوى الأسعار وعمى السياسة النقدية والسياسة المالية ....الخ 
بين مستوى الإنتاج الحقيقي ومستوى الإنفاق وىذا يعني أن ىذا يوضح ىذا المنحنى العلاقة 14'' 

المنحنى يبين المبالغ التي تقوم وحدات الإنفاق الرئيسية الموجودة عمى مستوى الاقتصاد الكمي 
من إنفاقيا عند كل مستوى من مستويات الدخل والإنتاج، والجيات التي تقوم بالإنفاق في 

 الاقتصاد تتمثل في كل من:
 لقطاع العائمي، ويتعمق الأمر ىنا بالإنفاق الاستيلاكي؛أ/ ا

 ب/قطاع الأعمال، والذي يرتبط بو الإنفاق الاستثماري؛
 ج/القطاع الحكومي ويشمل إنفاقو الإنفاق الاستيلاكي والإنفاق الاستثماري.

 يمكن التعبير عن ذلك بمنحنى الطمب الكمي بالشكل الآتي:
 
 
 
 
 

                                                           
 بول.أ. ساموٌلسون، وٌلٌام.د.   14

                            

    ∑     
 
   88.........................  



 (: منحنى الطمب الكمي4رقم )الشكل       
  

 
   
 
 
 

II.8.منحنى العرض الكمي: 
ىو المنحنى الذي يبين العلاقة بين الإيرادات المتوقعة لممنتجين وعند كل مستوى من مستويات 
الإنتاج أو الدخل، لذا يمكن القول أن كل نقطة عمى منحنى العرض الكمي تبين أن لكل مستوى 

من الدخل ىناك مستوى يقابمو من الإنفاق و ''يشير العرض الإجمالي إلى الكمية الكمية من 
، و  15السمع والخدمات التي ترغب قطاعات العمال في إنتاجيا وبيعيا خلال فترة محددة''

 جمالي يعتمد عمى مستوى الأسعار والطاقة الإنتاجية للاقتصاد ومستوى التكاليف.العرض الإ
 المنحنى البياني الآتي يوضح تغير العرض الكمي أو مسار العرض الكمي:

 (: منحنى العرض الكمي5الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 

II.9 .منحنى الطمب الإجمالي والعرض الإجمالي 
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 182نفس المرجع، ص   

 

   

 

 الإنتاج الحقٌقً أو الدخل

 الإٌرادات المتوقعة

14 

 الطمب الكمي أو الإنفاق الكمي  

 الإنفاق
 

 الدخل)الإنتاج الحقيقي(

    ∑     
 
   88.........................  

    ∑     
 
   88.........................  



تستخدم منحنيات العرض والطمب الإجماليين لممساعدة في تحميل قضايا الاقتصاد الكمي، 
 والمنحنى البياني التالي يوضح كيف يتفاعل كل من الطمب الكمي والعرض الكمي.

 (: منحنى الطمب الكمي والعرض الكمي6الشكل البياني رقم )
 
 
 
 
 
 
 

   يكون الإنفاق     عند مستوى عام للأسعار 
   يكون الانفاق    وعند مستوى عام للأسعار 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    

 

   

  

   

   

         

a 
c 

b 



 
 
 
 
 
 
 

 الثالث:  الفصل                 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الوظائف الاقتصادية الكمية     



 :الثالث: الوظائف الاقتصادية الكمية الفصل

 تمهيد:
يتم التطرق في ىذا الفصل إلى أىم الوظائف الاقتصادية الكمية لاطلاع القارئ عمى اليدف 

المجمعات الاقتصادية المستيدفة لمعرفة الوضعية الأساسي لدراسة الاقتصاد الكمي وما ىي أىم 
الاقتصادية الكمية وبالتالي وضع سياسات اقتصادية مناسبة لموصول إلى الأىداف المراد 

تحقيقيا، وتتمثل أىم ىذه الوظائف في الاستيلاك والإنتاج والاستثمار، وىو ما سيتناولو ىذا 
 الفصل.
 دالة الاستهلاك:. 3.3

في شكميا  1936مع النظرية العامة لكينز سنة  ن دالة الاستيلاك ولدتيرى الاقتصاديون أ
الكمي وىذا انطلاقا من تحميمو لسموك الأفراد الاستيلاكي حيث كان ييدف إلى دالة الاستيلاك 

 ،16الكمية لجميع المستيمكين 
 :تعريف دالة الاستهلاك .1.1.3

'' مفيوم دالة الاستيلاك يعبر عن العلاقة التي تربط بين الإنفاق الاستيلاكي، الذي ترغب بو 
 17جميع الأسر في القطاع المنزلي، وبين العوامل التي نفترض بأنيا تؤثر في ىذا الإنفاق''

ويعتبر الدخل أىم العوامل المؤثرة في الاستيلاك العائمي ولكن أي دخل يقصده الاقتصاديون، 
يث يعتبرون بان الدخل الذي يتحكم في السموك الاستيلاكي ىو ذلك الذي يصل إلى أيدييم ح

وتعتبر دالة  أي الدخل القابل التصرف فيو وىذا ما يطمق عميو الدخل الشخصي المتاح،
الاستيلاك الكينزية أساس تحميل الإنفاق الاستيلاكي الكمي والتي بنيت عمى مجموعة من 

 الفرضيات أىميا:
 :فرضية الأولىال

مع كون المشتقة          الإنفاق الاستيلاكي يرتبط طرديا بالدخل المتاح وتأخذ الشكل 
  الأولى لمدالة موجبة أي أنيا ذات ميل موجب 

   
  تمثل الدخل المتاح و    عمما أن    

 تمثل العلاقة الدالية بين المتغيرتين الاستيلاك والدخل المتاح.
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p, 33 

17
 21مرجع سابق، ص، اسامة بشٌر الدباغ، اثٌل عبد الجبار الجومرد،   



 :ة الثانيةالفرضي
تغير الاستيلاك لا يكون بنفس المقدار الذي يتغير بو الدخل المتاح، فإذا ارتفع الدخل المتاح 

بمقدار معين فيذا سيؤدي إلى الزيادة في الإنفاق الاستيلاكي ولكن ليس بنفس الزيادة في الدخل 
و إلى الادخار وىذا وىذا يعني أن الأفراد يميمون إلى استيلاك جزء من الدخل والجزء الآخر يوج

يعني أن الدخل حسب كينز يوزع بين الاستيلاك والادخار وىو ما يطمق عميو القانون 
 السيكولوجي لكينز.

حسب ىذا القانون فان المستيمكون يميمون إلى زيادة إنفاقيم الاستيلاكي كمما ارتفعت دخوليم 
ن الزيادة في الإنفاق الاستيلاكي ولكن ليس بنفس الزيادة، وعميو فان الزيادة في الدخل توزع بي

والزيادة في الادخار وعميو فان '' مستوى الاستيلاك المطمق يتغير مباشرة مع مستوى الدخل وان 
 .18نسبة الدخل المستيمكة سوف تتغير عكسيا مع تغير مستوى الدخل''

 :الفرضية الثالثة
بينما ترتفع ىذه النسبة كمما كمما زاد الدخل القابل للإنفاق كمما انخفض نصيب الاستيلاك 

انخفض الدخل المتاح أي أن ىناك علاقة عكسية بين الإنفاق الاستيلاكي ومستوى الدخل 

 المتاح ويعبر عن ىذا رياضيا ب )

  
). 

 مما سبق يمكن استخلاص دالة الاستيلاك الكينزية بتحديد شكميا ومركباتيا:
سمع والخدمات الاستيلاكية وىو ما يعرف أ/ ىناك حد أدنى من الإنفاق الاستيلاكي عمى ال

 بالاستيلاك المستقل عن الدخل ويتم تغطيتو عن طريق الادخار السابق أو عن طريق الاقتراض؛
ب/ كمما زاد الدخل المتاح كمما ارتفع الإنفاق الاستيلاكي وىو استيلاك يتبع الدخل ويسمى 

 بالاستيلاك المستحدث؛
يل إلى الانخفاض كمما ارتفع الدخل وىو ما يعرف الميل ج/ نسبة الاستيلاك إلى الدخل تم

 (؛   المتوسط للاستيلاك)
د/ نسبة التغير في الإنفاق الاستيلاكي نتيجة التغير في الدخل المتاح تبقى ثابتة ميما تغير 
الدخل الجاري، وتسمى ىذه النسبة بالميل الحدي للاستيلاك وتعبر عن ذلك التغير الناتج في 
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ك نتيجة التغير في الدخل بوحدة واحدة، كما أن ثبات ىذا الميل يدل عمى أن دالة الاستيلا
 الاستيلاك دالة خطية.

 19وىنا يمكن إعطاء الخصائص الآتية: 
 موجبة وتقل عن الواحد الصحيح؛    .قيمة الميل الحدي للاستيلاك 1
 الدخل المتاح؛.قيمة الميل الحدي للاستيلاك ثابتة لا تتغير ميما تغيرت قيمة 2
 اعتماديا عكسيا عمى الدخل.    . يعتمد الميل المتوسط للاستيلاك 3

ولمتبسيط نعتمد تعتمد الدالة النظرية للاستيلاك لدراسة العلاقة بين الإنفاق الاستيلاكي والدخل، 
 وىو ما يعبر عنو بالعلاقة الآتية: 

 حيث        دالة الاستيلاك 
 الاستيلاكي الإنفاق   
  الاستيلاك المستقل ويعبر عن قيمة الإنفاق الاستيلاكي عندما يكون الدخل المتاح معدوما   
(    ) 

ويعبر عن التغير الناتج في الاستيلاك نتيجة التغير في       الميل الحدي للاستيلاك   
    الدخل المتاح بوحدة واحدة حيث: 

  

   
المشتقة الأولى لدالة  كما انو يعبر عن 

         الاستيلاك
  

   
 

 الدخل المتاح وىو الدخل القابل التصرف فيو.    
 يمكن إعطاء الصيغة البيانية لدالة الاستيلاك الكينزية كما ىو موضح في الشكل البياني الآتي:
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 (: الشكل البياني لدالة الاستيلاك7الشكل البياني رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

من الشكل البياني أعلاه نلاحظ أن شكل دالة الاستيلاك ىو خط مستقيم يقطع الخط الأفقي في 
 .    التي تمثل الاستيلاك المستقل عن الدخل المتاح الذي يكون عندىا معدوما   النقطة 
  للاستهلاك.الميل الحدي: 

يمثل الميل الحدي للاستيلاك  التغير الناتج في الإنفاق الاستيلاكي نتيجة التغير في الدخل 
    المتاح بوحدة واحدة وصيغتو الرياضية 

  

   
 

  

   
. 

 مثال:
ون والإنفاق الاستيلاكي  220ون وكان في الفترة ىو  200إذا كان الدخل المتاح في الفترة ىو 

ون، فالمطموب حساب الميل الحدي  185ون وفي الفترة الثانية ىو  170لفترة الأولى ىو في ا
 للاستيلاك.

    
  

   
 

       

       
 

  

  
      

 .%75فان الإنفاق الاستيلاكي يتغير ب  % 100ىذا يعني انو إذا تغير الدخل المتاح ب
ون فان دالة الاستيلاك في ىذه الحالة تكون 10أن الإنفاق الاستيلاكي المستقل ىو  بافتراض

            بالصيغة الآتية:  
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من العلاقة الأخيرة يمكن حساب الميل الحدي للاستيلاك وىذا باشتقاق دالة الإنفاق الاستيلاكي 
 كما يمي:

 
 

ستيلاك تتكون من جزأين، قيمة الاستيلاك المستقل وتعبر عن ذلك يتضح من شكل دالة الا
عندما  10= الإنفاق الاستيلاكي المستقل عن الدخل، ومن المثال المذكور أعلاه فان 

 ويفترض أن يغطى ىذا الجزء من الاستيلاك بالادخار السابق أو من الاقتراض.    
: تمثل قيمة الإنفاق الاستيلاكي المرتبط بالدخل وىذه القيمة تتغير بتغير الدخل المتاح      

 او بتغيرىما معا.    أو بتغير الميل الحدي للاستيلاك    
  الميل المتوسط للاستهلاك .   : 
الميل المتوسط للاستيلاك عن نسبة الإنفاق الاستيلاكي إلى الدخل المتاح، ويبين نصيب  يعبر

 وحدة من الاستيلاك من الدخل المتاح،
 فمثلا إذا كانت لدينا دالة الاستيلاك 
 ؟      عندما يكون     فما ىو الميل المتوسط للاستيلاك 

 الإنفاق الاستيلاكي .حساب قيمة 1
 .حساب الميل المتوسط للاستيلاك 2
 

 %85النتيجة الأخيرة تفسر عمى أن نصيب وحدة الاستيلاك من الدخل تقدر ب 
 استنتاج: 
  زيادة الإنفاق الاستيلاكي ولكن ليس بنفس النسبة حيث زيادة الدخل المتاح تؤدي إلى

 ؛    أن 
  الزيادة في الدخل لا تنفق كميا عمى الاستيلاك بل ىناك جزء يوجو للادخار وىذا يشترط

 ؛    أن يكون 
  دالة الاستيلاك خطية وبالتالي فيي ذات ميل أو انحدار ثابت وعميو فان الميل الحدي

 للاستيلاك ثابت؛

    
  

   
      

            

                 

 

    
  

   
      



 ما يستيمك من الدخل أو الميل المتوسط للاستيلاك تتناقص بارتفاع الدخل ومعنى  نسبة
 ىذا أن الميل المتوسط للاستيلاك موجب.

 رياضيا:
         
     ثابت 
       

 : دالة الادخار . 3.3
الادخار ذالك الجزء من الدخل المتاح الذي لم ينفق عمى الاستيلاك ويعتبر تسربا في دورة  يمثل
 الدخل

يفترض بان الدخل المتاح يوزع فقط عمى الإنفاق وانطلاقا من التحميل الكينزي للاستيلاك والذي 
ية طردية بالدخل والتي يمكن الاستيلاكي والادخار وبالتالي فان الادخار كذلك يرتبط بعلاقة خط

 صياغتيا بالعلاقة الاتية:
 الادخار 𝑆حيث 

 الادخار المستقل    
     الميل الحدي للادخار ونرمز لو بالرمز    

 الدخل المتاح   
 .الميل الحدي للادخار    : 

 التغير في مستوى الادخار الناتج عن التغير في الدخل المتاح بوحدة، ويعبر عن
 ويكتب           
 
 يوزع بين الاستيلاك والادخار فان:باعتبار أن الدخل المتاح و 

 أن: ومنو نجد
 
 

موجب واقل من الواحد الصحيح ونكت             الحدي للادخارأن الميل يتضح من ىذه العلاقة 
        . 

 

𝑆         

     𝑆          𝑆  
   

   
 

  

   
 

  

   
   

         
                 

    
 𝑆

   
 

 𝑆

   
 



  الميل المتوسط للاستهلاك.   : 
الميل المتوسط للادخار ىو نسبة الادخار إلى الدخل المتاح ويعبر عن نصيب الادخار من 

𝑆  وحدة الدخل المتاح   
 

  
 

وانطلاقا من فرضية ان الدخل المتاح يوزع عمى الإنفاق الاستيلاكي والادخار نستطيع ان 
 نكتب:

 
لدخل وكذا دالة يمكن استنتاج دالة الادخار انطلاقا من فرضية ان الدخل يوزع بين الاستيلاك وا

 الاستيلاك كما يمي:
 

    ومنو نجد علاقة دالة الادخار:                   
 ىذه الدالة يمكن تمثيميا بيانيا كما يمي:

 ( التمثيل البياني لدالة الادخار8الشكل البياني رقم )   
 
 
 
 
 
 
 
 

مما سبق اتضح بان ىناك علاقة بين الإنفاق الاستيلاكي والادخار والدخل المتاح فانو يمكن 
 تحديد ىذه العلاقة بيانيا كما ىو مبين في الآتي:

 
 
 
 

     𝑆  
  

  
 

 

  
 

 

  
         𝑆    𝑆         

     𝑆  𝑆       𝑆             𝑆

            
             ……………………… 
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 ( العلاقة بين الاستيلاك والادخار والدخل9الشكل البياني رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الاستثمار:.3.3
يعتبر الاستثمار أكثر عناصر الإنفاق الكمي عرضة لمتقمب نتيجة عوامل كثيرة، وتجدر الإشارة 

إلى أن الاستثمار المخطط يمكن أن يقسم إلى نوعين وىما الاستثمار المستقل والاستثمار 
 المستحدث.

فيعتبر الاستثمار مستقلا إذا كان غير مرتبط بقيمة الدخل والإنتاج والإنفاق الكمي أما الاستثمار 
المستحدث فيو الإنفاق الاستثماري الذي يمكن ربطو بمستوى الإنتاج أو الدخل أو الإنفاق الكمي 

 20الإنتاجية  ''''فالاستثمار المستحدث ىو الإنفاق عمى التجييزات الإنتاجية التي تمكن من زيادة 
 ويمكن توضيح العلاقة بين الاستثمار الثابت والدخل كما يمي: 

 (: منحنى الاستثمار الثابت والدخل10الشكل البياني رقم )   
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 ادخار سالب

 ادخار موجب

 

   

  

  



 وىنا يمكن توضيح العلاقة بين الاستيلاك والادخار والاستثمار بيانيا كما ىو مبين في الاتي:
 (: العلاقة بين الاستيلاك والادخار والاستثمار11الشكل البياني رقم )          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .النموذج الرياضي لمستوى الدخل في نموذج ذي قطاعين:4.3
 بناء النموذج عمى الافتراضات الآتية:يعتمد 

.الاقتصاد يتكون من قطاعين ، القطاع العائمي وقطاع الأعمال )عدم وجود القطاع الحكومي 1
 والقطاع الخارجي(؛

 .دالة الاستيلاك دالة خطية 2
      و        ثوابت و     و   حيث 

 )خارجي( الاستثمار متغير مستقل.3
تتحقق حالة التوازن في ىذا الاقتصاد عندما يتساوى الإنفاق الكمي مع الدخل أي أن مجموع 

 الإنفاق الاستيلاكي والإنفاق الاستثماري يساوي الدخل أي: 
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𝑆 

 
   

  

 
   

 

   

 

   

 

  

 

  

         

         



 
 
 : الدخل التوازني    

 مثال:
 إذا كانت لدينا المعطيات التالية عن اقتصاد ما،

  ردالة الاستيلاك                                         والاستثما
   المطموب إيجاد الدخل التوازني 

 الحل:
  نعمم أن في مثل ىذا الاقتصاد شرط التوازن ىو          

 ومنو:
 
 

 التوازني وىو مستوى الدخل
 . تأثير الإنفاق الاستثماري عمى توازن الدخل الوطني:5.3

الإنفاق الاستثماري عمى توازن الدخل الوطني تتطمب العممية معرفة مفيوم  لتوضيح تأثير
 المضاعف.

يضاعف الدخل  لممضاعف في كون الإنفاق الاستثماري المستقل يمكن انتتمثل الفكرة الأساسية 
الوطني عدة مرات الزيادة في الاستثمار، ولتوضيح فكرة المضاعف يتم الاعتماد عمى النظرية 

 الاقتصادية في 
(، وبالتالي يمكن 𝑆  تفسيرىا لتوازن الدخل الوطني والمتمثل في تساوي الادخار والاستثمار)

التي يزداد بيا الدخل الوطني بعد القيام بإنفاق القول أن المضاعف ىو معامل يمثل عدد المرات 
 مضاعف الاستثمار فان   استثماري، فإذا كان 

 
 .التغير في الاستثمار   التغير في الدخل المتاح و    حيث: 

 ويمكن توضيح اثر المضاعف بيانيا كما ىو موضح في الشكل البياني الآتي:
 

                                 

                
 

   
        

                   

        

 

                                     

                           
   

   
          

  
   

  
 



 
 

 اثر المضاعف بيانيا ( :12الشكل البياني رقم )     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :المضاعف في نموذج ذي قطاعين . 
 يمكن اشتقاق المضاعف من خلال التغيرات في الإنفاق والدخل

 
 
 
 

  إذا عممنا أن  
  

  
 فان: 

 
 يتبين من معادلة مضاعف الاستثمار انو عبارة عن مقموب الميل الحدي للادخار. 

 :مثال
 لتكن لدينا المعطيات الآتية عن اقتصاد ما مغمق وبو القطاع الحكومي،

 
 

 

     

 

     

  

    

   

 

   

   

 

      

       

                   

  

  
 

  

  
 

  

  
   

  

  
        

 
  

  

  
   

 

     
 

 

   
 ……………………. 

                                  

                      



 :المطموب
 احسب مستوى الدخل التوازني بطريقتين.

 :الحل
   حساب مستوى الدخل التوازني 

 شرط التوازن في ىذا الاقتصاد ىو 
 الطريقة الأولى:

 
 
 

 الطريقة الثانية:
 
 
 
 
 
 
 .الإنفاق الحكومي والمضاعف:1

( من السمع والخدمات الى الزيادة في مستوى الدخل الوطني   تؤدي زيادة مشتريات الحكومة )
 وتحقيق توازن جديد لمدخل،

 
 
 
 
 
 
 

        

.........................................................  

         

                  

                       
   

   
       

  
 

   
 

 

   
 

 

   
    

                    

                
 

   
           

   
 

     
                                 

         

                       

               (
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     (
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     (
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)            (

 

   
)      

   (
 

   
)      



 حيث:   :وعميو فان المضاعف الحكومي ىو
 
 . الضرائب والمضاعف:2

اقتطاع من الدخل الشخصي مضاعف الضرائب مرتبط بالإنفاق الحكومي باعتبار أن الضرائب 
لغرض تمويل الإنفاق الحكومي، فيي بالنسبة لمحكومة إيرادات وعميو يفترض أن يكون تأثير 
مضاعف الضرائب عمى الدخل سالب لكون الضريبة تؤدي إلى تخفيض مستوى الدخل القبل 

ت الحكومة من للإنفاق في المجتمع وبالمقابل فان أي زيادة في الإنفاق الاستثماري أو في مشتريا
زيادة كل من الإنفاق الاستثماري والإنفاق الحكومي ما يؤدي إلى  ىالسمع والخدمات تؤدي غال
 زيادة في الطمب الكمي.

  الضرائب فان  ىو الدخل المتاح و   إذا افترضنا أن 
 ىو الدخل الوطني وان   مع العمم أن 

  كي نتيجة التغير في الدخل المتاح يعطى بالعلاقة الآتية الاستيلا الإنفاق أن التغير فيكما 
 

يتضح من العلاقة الأخيرة أن اثر الضرائب عمى الدخل وبالتالي عمى الاستيلاك سالب وىذا 
الإنفاق الاستيلاكي سينخفض نتيجة زيادة الضرائب الحكومية ولكن بنسبة اقل          يعني ان

) وبتعبير أدق فان التغير في نسبة الضرائب الحكومية عمى الدخل يؤدي إلى التغير في الإنفاق 
 الاستيلاكي ولكن بنسبة اقل (.

 كما يمي: التوازنيمكن توضيح ىذا التأثير عمى توازن الدخل انطلاقا من معادلة 
 
 
 
 

 مثال:
 لتكن لدينا البيانات الآتية عن اقتصاد افتراضي

 
 المطموب:

   
  

  
 

 

   
 

 

   
 ………………………………………………….. 

       

        

        

                           ………………………………………………… 

         

                            

                               

   
 

   
           …………………………………………………………… 

                                                 



 حساب الدخل التوازني ومنو الاستيلاك في التوازن،
 

 الحل:
 نعمم أن معدلة التوازن في ىذه الحالة ىي:

 ومنو:
 
 
 
 
 

 مضاعف الضرائب:
يمثل مضاعف الضرائب مقياس تأثير الضرائب عمى الدخل والإنفاق، ويتم اشتقاق ىذا 

 المضاعف بعد تغير الضريبة وبالتالي فيو يقيس التغير في الدخل الناتج عن التغير في نسبة
 الضريبة المفروضة من طرف الحكومة، فانطلاقا من معادلة التوازن نجد:

 
 
 
 
 
 عمى الدخل؟   ىو تغير الضرائب بمقدار ما
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   …………………………………………………………….  

 

 

 



 
 التغير في الدخل الناتج عن التغير في الضريبة. يمثل مقدار    مضاعف الضريبة

 وعلاقتو يمكن الحصول عمييا كما يأتي:
 
 
 
 

 وىذا يعني أن الزيادة في مقدار الضريبة بوحدة واحدة يؤدي إلى انخفاض الدخل بمقدار
    

 

   
     

 المتضمن الإنفاق الحكومي والضرائب لمبحث عن مستوى التوازن:يمكن توسيع نموذج الدخل 
 

 
 
 
 
 
 

 مثال:
 لتكن لدينا المعطيات التالية:

 
 المطموب: حساب الدخل التوازني والاستيلاك التوازني

 الحل:
انطلاقا من معادلة التوازن يمكن حساب الدخل التوازني والاستيلاك في التوازن كما ىو موضح 

 في الآتي:
 
 

    
 

   
    

   
  

  
  

 

   
    ………………………………………… 
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 اقتصاد مفتوح: . التوازن في6.3
 يتميز الاقتصاد المفتوح بممارسة نشاط التجارة الخارجية وبالتالي يكون شرط التوازن:

 
دالة مرتبطة بالدخل أي    متغيرة خارجية اي مستقمة والواردات    مع العمم ان الصادرات 

      
 
 
 
 
 
 
 
 

  وعميو فان مضاعف الاقتصاد في ىذه الحمة ىو:
 عمما أن

 مثال:
 لتكن لدينا المعطيات الآتية
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[               ]
          

…………………………………………………. 

 

  
 

[               ]
 ....................................  

             

                                       

                               



 :المطموب إيجاد القيم التوازنية 
 الحل:

 
 
 
 
 
 
 
 

 .تمارين:7.3
 التمرين الأول:

 لتكن لدينا المعطيات الآتية:
 4750 4000 3250 2500 1600 1000  الإنفاق الاستيلاكي

 5000 4000 3000 2000 800 0   الدخل المتاح

 
 المطموب:

 احسب كل من :
 (   . الميل الحدي للاستيلاك )1
 (𝑆  المتوسط للاستيلاك). الميل 2
 . بين العلاقة التي تربطيما.3

 الحل:
 :     . حساب الميل الحدي للاستيلاك1
 
 

             

                                        

                              

                                      

          

                               

                   

                          

 

    
  

   
 



 
750 750 750 900 600 ------    

1000 1000 1000 1200 800 ------     

0.75 0.75 0.75 0.75 0.75 ------     

 
 𝑆  . حساب الميل المتوسط للاستيلاك 2

0.75 1 1.08 1.25 2 ------   𝑆 

 
. العلاقة التي تربط بينيما ىي ان الميل المتوسط للاستيلاك اكبر من الميل الحدي 3

 للاستيلاك.
 :التمرين الثاني

بينما  ليكن لدينا اقتصاد افتراضي دالة استيلاكو تعطى بالشكل 
 الاستثمار

 وبافتراض عدم وجود القطاع الحكومي.
 المطموب:

 . ماىو مستوى الدخل التوازني في ىذه الحالة؟1
 . ماىو مستوى الادخار عند التوازن؟2
 وحدة، فما ىو المستوى التراكمي لممخزون؟ 800. إذا كان مستوى الإنتاج في حدود 3
 ، فما ىو اثر ذلك عمى الدخل التوازني؟وحدة 100. إذا ارتفع مستوى الاستثمار إلى 4
 . ماىي قيمة المضاعف في ىذه الحالة؟5
 . 4و 1. ارسم مخططا بيانيا يبين التوازن في السؤالين 6

 الحل:
الاقتصاد يتحقق التوازن عندما . مستوى الدخل التوازني في ىذه الحالة: نعمم أن في مثل ىذا 1

 يتساوى الدخل والإنفاق الكمي وعميو:

                

                              

   
   

   
      



 
 . مستوى الادخار عند التوازن:2

 نعمم أن الدخل يوزع عمى الإنفاق الاستيلاكي والادخار وعميو نجد:
 
 
 
 .حساب المستوى التراكمي لممخزون:3
 
 
 

 وىو المستوى التراكمي لممخزون.
 . اثر ارتفاع الاستثمار عمى الدخل التوازني:4
 
 
 
 

وحدة، وىذا يعني  250أدى إلى تغير الدخل ب  50يتضح أن التغير في الاستثمار بمقدار 
 مرات تغير الإنفاق الاستثماري. 5اعف التغير في الدخل بمقدار تض
 ( .قيمة المضاعف: )5

 (4( و)1التمثيل البياني لمتوازن في السؤالين )
 
 
 
 
 
 

    𝑆  𝑆      𝑆              

𝑆            𝑆                    

       

 

  𝑆         

               

               

 

 

 
        𝑆  𝑆                 

                                          

            
  

   
 

  

   
                      

        

 

 

  
 

     
 

 

   
 

 

   
    

𝑆            𝑆   𝑆                  

𝑆   𝑆                  𝑆   𝑆  𝑆         

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :التمرين الثالث
 ليكن لدينا النموذج الاقتصادي الآتي:

 المطموب:
 . احسب مستوى الدخل التوازني والمضاعف في ىذا النموذج.1
 (𝑆 . احسب رصيد الموازن العامة )2
فما ىو مستوى الدخل التوازني الجديد في ىذه  0.25معدل الضريبة ارتفع إلى  . لنفرض ان3

 الحالة؟ وما ىي قيمة المضاعف؟
( اكبر 𝑆 (، وىل تتوقع ان يكون )𝑆  . احسب التغير الحاصل في رصيد الموازنة العامة)4

 ؟0.8( بدلا من        او اقل منو في حالة )

 

    

       

      

  
        

       

  

      

     

     

       

                                              



عندما يكون الميل الحدي للاستيلاك معدوما  1مساويا . اشرح لماذا يكون المضاعف 5
(     ) 
 

 الحل:
 . حساب مستوى الدخل التوازني والمضاعف1
 
 
 
 
 
 

 ( في ىذا النموذج ىو مضاعف الضرائب حيث:  المضاعف )
. حساب رصيد الموازن في ىذا الاقتصاد، عمما ان رصيد الموازنة العامة يساوي الإيرادات 2

 ناقصا النفقات، ومنو نجد أن:
 
 

 (-77.8رصيد الموازنة العامة سالب ما يعني أنيا سجمت عجزا قدر ب)
 ىو: %25خل التوازني في حالة ارتفاع الضريبة إلى . مستوى الد3
 

 قيمة المضاعف في ىذه الحالة:
 ( في الوضع الجديد:𝑆  . حساب التغير في رصيد الموازنة العامة )4
 
 

 (-50( الى )-77.8تبين النتائج أن ىناك انخفاض في عجز  الموازنة العامة من)
 مقدار التغير في رصيد الموازنة العمة بعد رفع معدل الضريبة:

 

                            

                                       

                      
 

        
             

  
 

            
                     

   
 

      
      

 

    
       

 

 
   

 

        
 

 

    
      

 𝑆              
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 𝑆              𝑆                        

 𝑆                  

 

  𝑆    𝑆    𝑆    𝑆                𝑆        



 .22.8ىذا يعني انو نمك تحسن في رصيد الموازنة العامة بعد انخفاض العجز بمقدار  و
 0.9( اكبر منو في حالة ما اذا كان الميل الحدي للاستيلاك 𝑆 نعم نتوقع أن يكون التغير في )

 لأن قيمة المضاعف سترتفع وبالتالي ترتفع قيمة الدخل التوازني، حيث نجد:
 

 أما قيمة المضاعف فتصبح
 ويكون رصيد الموازنة الجديد:

+ نتيجة السياسة المالية المشجعة عمى زيادة 7.69تم تسجيل فائض في الموازنة العامة قدر ب 
 الإنفاق الاستيلاكي.

ا فان الميل الحدي للادخار في ىذه الحالة يكون . عندما يكون الميل الحدي للاستيلاك معدوم5
مساويا لمواحد الصحيح، وبما أن المضاعف ىو مقموب الميل الحدي للادخار فانو يساوي الواحد 

 الصحيح.
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 الفصل الرابع:              
 

 

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التوازن الاقتصادي عند الكلاسيك   



 :الفصل الرابع: التوازن الاقتصادي عند الكلاسيك

 تمهيد:
الأفكار المتراكمة عبر الزمن لموصول بالنشاط الاقتصادي بني التحميل الاقتصادي الكمي عمى 

يجاد الحمول للازمات الاقتصادية التي تضرب  الى وضع يضمن الرفاىية الاقتصادية للإنسان وا 
اية تكون من النظرة او التحميل الكلاسيكي للاقتصاد عمى اقتصاديات البمدان عبر الزمن، والبد

 المستوى الكمي، وىو ما يتطرق إليو ىذا الفصل وفق النقاط الآتية:
 .مدخل لمنظرية الكلاسيكية؛1
 . فرضيات النظرية الكلاسيكية؛2
 . مبادئ المدرسة الكلاسيكية؛3
 . التوازن عند الكلاسيك؛4

 21. مدخل لمنظرية الكلاسيكية:1.4
بنى الكلاسيك نظرياتيم عمى الانتقادات الموجية لمتجاريين من خلال المعتقدات التي بني عمييا 

 ىذا الفكر والمتمثمة أساسا في :
أ/ السبائك: يعتقد التجاريون أن ثروة الأمم تقاس بمقدار ما تممكو الدولة من معادن نفيسة خاصة 

 الذىب؛
 ب/ تدخل الدولة لتوجيو النشاط الاقتصادي.

وعمى ىذا بنت المدرسة الكلاسيكية أفكارىا بالاىتمام بالعوامل الحقيقية التي تحد ثروة الأمم عمى 
أساس حرية السوق وعدم تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي، فحسب تحميميم فان النمو 
الاقتصادي يتحقق نتيجة زيادة عوامل الإنتاج والتقدم التقني، أما النقود فاعتبروىا كوسيط 

ممبادلات التجارية لا غير أي     ) كوسيمة لتسييل المبادلات(، ويمكن تمخيص النظرية ل
 الكلاسيكية في خاصيتين أساسيتين:

/ تأكيد الاقتصاديون الكلاسيكيون عمى دور العوامل الحقيقية ضد العوامل النقدية وذلك في 1
صر دورىا في الاقتصاد كوسيط تحديد المتغيرات الحقيقية مثل الناتج والتوظيف وان النقود ينح

 لممبادلات التجارية؛
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/ يؤدي عدم تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي بالاتجاه نحو التوازن، كما اعتقد الكلاسيك أن 2
السياسات الحكومية التي تيدف إلى ضمان طمب مناسب لمناتج غير ضرورية بل ىي أحيانا 

 ضارة.
 . فرضيات النظرية الكلاسيكية:2.4
 أىميا: المدرسة الكلاسيكية عمى مجموعة من الفرضياتبنيت 

/العرض يولد الطمب المقابل لو وتعرف ىذه الفرضية بقانون ساي، فيو يقرر أن حدوث زيادة 1
عامة في إنتاج السمع والخدمات بالنسبة لمطمب الكمي تعد أمرا مستحيلا لأنو يرضى أن العرض 

وقوم قانون ساي عمى أساس وجية النظر القائمة بان )الإنتاج( يخمق طمبا مساويا لو دائما '' 
الناس لا يعممون من اجل العمل تحقيق الدخل الذي ينفقونو عمى شراء السمع المرغوبة، وان القوة 

 .22الشرائية اللازمة لشراء السمع المرغوبة تتولد عن طريق الإنتاج''
 ات:/ مرونة أسعار الفائدة تكفل توجيو المدخرات الى الاستثمار 2

لقد كان الاقتصاديون الكلاسيكيون يدركون انو لا يتم توجيو كل الدخل المستمد من الإنتاج 
مباشرة إلى الإنفاق عمى السمع والخدمات، ويرون انو إذا كانت مدخرات القطاع العائمي أكثر من 
استثمارات قطاع الأعمال فان فائض عرض المدخرات يؤدي إلى انخفاض سعر الفائدة وعندما 
ينخفض سعر الفائدة يؤدي إلى التوسع في استثمارات قطاع الأعمال ما يولد ربحا اكبر، بينما 
يرى المدخرون أن الادخار بات اقل ربحية وفي النياية فان التوازن يتحقق عند سعر الفائدة 

الأدنى، أما إذا كانت الاستثمارات اكبر من المدخرات فان ذلك يؤدي إلى فائض في الطمب عمى 
 رصدة المالية بسبب ارتفاع معدلات الفائدة، وسرعان ما يعود التوازن من جديد.الأ
 / مرونة الأجور والأسعار تؤكد الحركة في اتجاه التوظيف الكامل لمموارد:3

اعتقد الكلاسيك بأنو حتى إذا لم يكن سعر الفائدة قادرا عمى التخمص بكفاءة من أي فائض في 
ت فان مرونة الأسعار سوف تؤدي بسرعة إلى تحقيق التوظيف المدخرات بالنسبة للاستثمارا

الكامل لمموارد، وذا لم يكن الإنفاق الاستيلاكي والاستثماري غير كافيين لشراء السمع المنتجة 
فان الأسعار سوف تنخفض، ما يشجع العائلات عمى شراء كل الكميات المنتجة فان الأسعار 

ء كل الكميات المنتجة من السمع عند معدل الإنتاج سوف تنخفض ما يشجع العائلات عمى شرا
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المرتبط بمستوى التوظيف الكامل لمعمل والموارد الرأسمالية، وىو معدل يستمر في المستقبل 
 وليس مجرد معدل مؤقت مرتفع.

 مبادئ المدرسة الكلاسيكية  .3.4
 .نظرية الإنتاج:.1.3.4

تعتبر دالة الإنتاج الكمية علاقة أساسية في النموذج الكلاسيكي، وتعبر عن العلاقة بين مستوى 
الإنتاج أو الناتج وبين مستوى عوامل الإنتاج من المدخلات، والشكل العام لدالة الإنتاج 

 حيث :          الكلاسيكية يعطى بالصيغة الآتية:  
 : الناتج الحقيقي؛  
 لعمل المستخدمة في العممية الإنتاجية؛: كمية ا  
 : رأس المال الموظف في الإنتاج.  

والعممية الإنتاجية لدى الكلاسيك والمعبر عنيا بدالة الإنتاج مبنية عمى مجموعة من الفرضيات 
 أىميا:

 / يتغير الإنتاج في المدى القصير فقط بتغير في حجم العمالة المستخدمة؛1
/ يمكن استخدام عمالة إضافية في حالة استخدام عمالة اقل دون أن يحدث انخفاض في 2

 الإنتاجية الحدية لمعمل؛
فان الانتاجية الحدية لمعمل تكون سالبة، حيث تمثل الإنتاجية    / عند مستوى معين من3

تعطى بالصيغة و     الناتج عن التغير في اليد العاممة    الحدية لمعمل التغير في الإنتاج
 الاتية:

    
  

  
 

''وقد اعترف الاقتصاديون الكلاسيك أن كمية العمل الموظفة تحدد بقوى عرض وطمب العمالة 
، ودالة الإنتاج في الاقتصاد الكلاسيكي يكون بيانيا كما ىو موضح في 23في سوق العمل''

 المنحنى البياني الآتي:
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  (: منحنى دالة الإنتاج في الاقتصاد الكلاسيك13الشكل رقم )
 

 
  

  
   

  
  

 
    الإنتاجية الحدية لمعمل (: 14الشكل رقم )  
 
 
 
 
 

  
   

 :التوظيف.2.3.4
تمثل الوحدات الإنتاجية المشتري لخدمات العمل، وتيدف إلى تعظيم الربح، ففي المدى القصير 
يتغير الإنتاج بتغير العمل. والمؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة التامة تزيد من إنتاجيا حتى 

ة تصبح التكمفة الحدية لإنتاج وحدة واحدة من الناتج مساوية للإيراد الحدي، فرواد المدرس
 الكلاسيكية يفترضون أن :

 ؛في سوق المنافسة الإيراد الحدي يساوي السعر -
   (، ونكتب  ( تساوي السعر)  قاعدة تعظيم الربح ىي أن التكمفة الحدية ) -

 ؛ 
 التكمفة الحدية لعنصر العمل ىو الأجر؛ -

    

       

  

  

  

   

   

   

   

  



فة : عبارة عن الوحدات المنتجة بواسطة وحدة عمل إضافية، وعميو فان التكم    -
( مقسوما عمى الإنتاجية الحدية  الحدية لممؤسسة ىي عبارة عن الأجر النقدي )

 .لمعمل

   
 

   
 

 وعميو يصبح شرط تعظيم الربح في المدى القصير ىو:

     
 

   
 

 

 
     

 وبالتالي شرط تعظيم الربح ىو أن يكون الأجر الحقيقي يساوي الإنتاجية الحدية لمعمل.
وىذا يعني أن ىناك علاقة عكسية بين الطمب عمى العمل والأجر الحقيقي حيث يمكن كتابة دالة 

               الطمب عمى العمل في الاقتصاد بالشكل الآتي: 
 ىي دالة الطمب عن العمل.   حيث: 

 ( فشكميا كالآتي :  كما أن دالة عرض العمل )
 سبق يمكن إعطاء الصيغ الكمية الآتية:مما 
 :دالة الإنتاج الكمية                                                      

   ̅    
  :دالة الطمب عمى العمل             

 

 
                                   

 :دالة عرض العمل                       
 

 
                                    

      
واليدف ىو البحث عن التوازن الاقتصادي عمى المستوى الكمي والذي يتحقق حسب الكلاسيك 

      عندما يتساوى الطمب عمى العمل مع عرض العمل أي 
 يمكن توضيح توازن سوق العمل بيانيا كما ىو موضح في الشكل البياني الآتي:

 
 
 
 
 

     
 

 
   

    (
 

 
)  



 (: منحنى توازن سوق العمل في الاقتصاد الكلاسيكي15)الشكل رقم 
   

 
 

  
 
 

  
   

  
  

 
  

 
 

  
 

 :التوازن في سوق العمل والأجور. 4.4
التوازن في سوق العمل ارتفاع الأجر الاسمي بنفس نسبة ارتفاع الأسعار لموصول إلى  يتطمب

اجر حقيقي توازني في سوق العمل، والمنحنى البياني الآتي يبين التوازن في سوق العمل والأجر 
 انطلاقا من كون عرض العمل دالة في الأجر الحقيقي،

 
 
 
 
 

   

   

 

 
 

 
 

 
   

   

  

  

   
 

   

  



 (: التوازن في سوق العمل والأجر16الشكل رقم )        
   

 
 
 
 

  
 

 (منحنى العرض الكمي الكلاسيكي17الشكل رقم )
 

      
 
 
 
 
 

   
   

مستوى الناتج يتحدد بطبيعتو بواسطة جانب  يوضح المنحنى الرأسي لمعرض الكلاسيكي ان
، أما بقية العوامل ككمية النقود   العرض، وحتى يتحقق التوازن يجب أن يكون الناتج ىو 

ومستوى الإنفاق الحكومي والضرائب ومستوى الاستثمار المستقل لن تؤثر في مستوى الناتج 
 ن:التوازني، ويعتمد الكلاسيكيون في سوق العمل عمى فرضيتي

 / المرونة التامة بالنسبة للأسعار والأجور؛1
 / جميع المتعاممين في السوق لدييم معمومات كاممة عن الأسعار السائدة في السوق.2

 ىاتين القضيتين ىما المتان بنى عمييما كينز انتقاده لمنظرية الكلاسيكية.
 .نظرية النقود:5.4

  
 

 

        

  
 

 
 



في معرفة كيف يتحدد المستوى العام للأسعار في  تيدف دراسة النظرية النقدية لدى الكلاسيك
ىذا النموذج، وينطمق فكر المدرسة الكلاسيكية من معادلة التبادل والتي تترجميا معادلة ايفينغ 

 ( بالشكل الآتي:Iving fisherفيشر    )
 حيث:      ....................    1                               

 النقدي؛: المعروض    
 : سرعة دوران النقود؛   
 : المستوى العام للأسعار؛   
 : حجم المعاملات.   

ىذه المعادلة تشمل جميع المعاملات المتعمقة بالسمع المنتجة قديما وحديثا وكذلك الأصول المالية 
 في اقتصاد البمد.

 لآتي:كما وضع الكلاسيك معادلة أخرى تتعمق بالمعاملات الداخمية وصيغتيا كا
 حيث: 2.……………………     

 : كمية النقود المتداولة في السوق؛   
: سرعة دوران النقود، وتعني عدد مرات استخدام الوحدة النقدية في المعاملات التي تدخل    

 في حساب الناتج الوطني؛
 : الرقم القياسي لأسعار السمع المنتجة حديثا في الاقتصاد؛   
 حالي.: مستوى الناتج ال   

  نجد   2من المعادلة 
   

 
 

ويمكن استعراض أىم منظري ىذه المدرسة في الجانب النقدي للاقتصاد ويتعمق الأمر بالفريد 
 .(ALFRED MARCHALمارشال)
 النظرية النقدية لألفريد مارشال: 

انطمق مارشال في بناء نظريتو النقدية من قرارات الأفراد في الحجم الأمثل من النقود التي يريدون 
الاحتفاظ بيا، حيث افترض ان طمب النقود يتناسب والدخل والثروة ووضع معادلة تفسر الفرضية 

 أخذت الصيغة التالية:
          

 ساوي الطمب النقدي.وحتى يتحقق التوازن يجب أن يكون العرض النقدي ي



            
ولتحديد المستوى العام للأسعار ومستوى الناتج الكمي ننطمق من منحنى الطمب الكمي ومنحنى 

 العرض  الكمي الراسي كما ىو موضح في الشكل البياني الآتي:
 (: الطمب الكمي والعرض الكمي في النظرية الكلاسيكية18الشكل رقم )

    
 

  
  

   
   
   
   

، ويتبين من         تم رسم ىذا المنحنى عند ثلاثة مستويات من المعروض النقدي 
أعمى في المنحنى البياني أعلاه انو كمما زاد المعروض النقدي انتقل منحنى الطمب الكمي إلى 

اتجاه اليمين، وباعتبار أن منحنى العرض الكمي عمودي فارتفاع الطمب الكمي لن يؤثر عمى 
 الناتج بل يؤدي إلى ارتفاع الأسعار وىذا يعني أن الطمب الكمي يتغير بتغير العرض النقدي.

  ( أو )   بالنسبة لمنظرية الكلاسيكية فان قيمة معينة من )
 

 
( P.Y) ( يقابميا مستوى من

 حتى يتحقق التوازن.
 :.التوازن عند الكلاسيك6.4

بالجمع بين سوق العمل ومنحنى العرض الكمي وسوق يتعمق التوازن في النموذج الكلاسيكي 
 النقد ومستوى الطمب الكمي، ويمكن توضيح ذلك من خلال الشكل البياني الاتي:

 
 
 
 
 

       

       

       

           

   

   

   

  



   سيك(: التوازن في النموذج الكلا19الشكل البياني رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 189المصدر: سامي خميل، مرجع سابق، ص
من المنحنى إن المستوى العام للأسعار الذي تكون عنده جميع الأسواق في حالة توازن  يتبين

وفي نفس الوقت في النقطة التي يتقاطع فييا منحنى الطمب الكمي )الذي يمثل التوازن في سوق 
النقود( مع منحنى العرض الكمي )والذي يمثل التوازن في سوق العمل(، فعند المستوى العام 

( وىذا يعني التوازن في سوق   ( يكون الاقتصاد عمى منحنى الطمب الكمي ) للأسعار )
 ( وىذا يعني التوازن في سوق العمل.  النقد، ويكون عمى منحنى العرض الكمي )

 ما يمكن استخلاصو من التحميل الكلاسيكي للاقتصاد خاصة ما تعمق بالتوازن الاقتصادي ىو:
  يتحقق التوازن الاقتصادي ذاتيا دون التدخل الحكومي عن طريق قوى السوق، والذي

يتميز فيو القطاع الخاص بالاستقرار والتوظيف الكامل وىذا من خلال الية الاستقرار 
 الذاتي في سعر الفائدة ومرونة الأسعار والأجور؛

 

  

 
 

 
   

  
   

  

 
 

 
  

  
   

   

      

   

   

  

   العرض الكمي

   الطمب الكمي

  

   

     ̅    

   



 امل في النظام الكلاسيكيتعتبر مرونة الأسعار والأجور شرط أساسي في تحقيق التشغيل الك

 :تمارين.8.4

 :التمرين الأول

 لتكن لدينا إنتاج في اقتصاد بالعلاقة 

 المطلوب:

 . بٌن أن دالة الطلب على العمل متناقصة فً الأجر الحقٌقً؛0

 . استنتج دالة الطلب على العمل فً هذا الاقتصاد؛8

  . ما هو مستوى التشغٌل عند اجر حقٌقً )3
 

 
 (، وما هً الإنتاجٌة الحدٌة للعمل؛

 . حدد دالة عرض السلع والخدمات، وما هو تعلٌقك على ذلك؟1

 الحل:

 إثبات أن دالة الطلب على العمل دالة متناقصة فً الأجر الحقٌقً:

ومنه فان معادلة    نعلم أن هدف المإسسة هو تعظٌم الأرباح والتً ٌمكن أن نرمز لها بالرمز

 الربح هً: 

 حٌث:

 ؛: الأرباح  

 : المستوى العام للأسعار؛  

 : الإنتاج الحقٌقً؛  

 : الأجر الاسمً؛  

 : حجم العمل.    

فً المعادلة أعلاه عن دالة الإنتاج فً المدى القصٌر والتً هً دالة فً حجم العمالة  بالتعوٌض

 نجد:                                                                                                                      

 وبالتالً التغٌر فً الربح نتٌجة إضافة عامل جدٌد ٌمكن التعبٌر عنه رٌاضٌا بالعلاقة الآتٌة:

 

   √  

          ……………………………0 

 

             …………………………………………..8 

  

  
   

     

  
   

  

  
   

     

  
  ……………………….3 



فً الإنتاج نتٌجة التغٌر فً حجم عنصر العمل ٌعبر عنه بالإنتاجٌة الحدي للعمل والتً  التغٌر

تمثل التغٌر فً الإنتاج عن تغٌر عنصر العمل بوحدة واحدة ورٌاضٌا فً هذه الحالة تعطى كما 

 ٌلً:

 ( نجد:3بالتعوٌض فً العلاقة )

 

تعبر العلاقة الرابعة عن كون الأرباح الإضافٌة هً الفرق بٌن الإٌراد الإضافً الذي تحصل 

 علٌه المنشاة نتٌجة إضافتها لعنصر العمل والتكلفة الناتجة عن هذه الزٌادة فً التوظٌف.

 وعملٌة التوظٌف ستتواصل إلى غاٌة انعدام الربح الإضافً أي 

 تصبح كما ٌؤتً: 1وعلٌه فان المعادلة 

 

( أن المإسسة تتوقف عن التوظٌف عندما تتساوى الإنتاجٌة للعمل مع 4ٌتبٌن من العلاقة )

 الأجر الحقٌقً.

 فان دالة الطلب على العمل تعطى بالصٌغة الآتٌة: وعلٌه

 

( أن العلاقة بٌن الطلب على العمل والأجر الحقٌقً متعاكسان، فارتفاع الأجر 2تبٌن المعادلة )

 الحقٌقً ٌإدي إلى ارتفاع التكلٌف وبالتالً انخفاض الطلب على العمل من طرف المإسسات.

 الاقتصاد:. استنتاج دالة الطلب على العمل فً هذا 8

 ( ٌمكن صٌاغة هذه الدالة كما هو موضح فٌما ٌؤتً:4انطلاقا من المعادلة )

 

 

 

 (     . مستوى التشغٌل عند مستوى اجر حقٌقً )3

 ( نجد مستوى التشغٌل فً هذا المستوى من الاجر الحقٌقً.5بالتعوٌض فً المعادلة )
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 الإنتاجٌة الحدٌة فً هذه الحالة: 

 

 . تحدٌد دالة العرض على السلع والخدمات:1

دالة عرض السلع والخدمات دالة متزاٌدة فً عنصر العمل بٌنما نجدها متناقصة بالنسبة  تعتبر

 للأجر الحقٌقً، وبتعوٌض دالة الطلب الكلً على العمل فً دالة الإنتاج نجد:

 

 

 التمرٌن الثانً:

 لتكن لدٌنا المعطٌات الآتٌة عن اقتصاد ما:

 

 المطلوب:

 .احسب معدل الأجر الحقٌقً التوازنً؛0

 .اوجد مستوى التوظٌف الكامل؛8

 . احسب حجم الإنتاج عند التوظٌف الكامل؛3

 . المستوى العام للأسعار فً التوازن؛1

 . معدل الأجر الاسمً؛4

 فما هو اثر ذلك على مستوى الاسعار؟  21معروض النقدي .الإنتاج الاسمً. إذا أصبح ال2

 الحل:

 . حساب معدل الأجر الحقٌقً التوازنً:0

 ٌتحقق التوازن عندما ٌتساوى عرض العمل مع الطلب عن العمل اي:

من القعدة التً تقول بان المإسسات تتوقف عن التوظٌف عندما ٌتساوى الأجر الحقٌقً  انطلاقا

 مع الإنتاجٌة الحدٌة للعمل ومنه نجد أن:
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 التوظٌف الكامل: بالتعوٌض فً إحدى معادلتً سوق العمل نجد: . مستوى8

 . حجم الإنتاج عند مستوى التوظٌف الكامل3

 . معدل الأجر الاسمً فً التوازن :4

 

 

 

 . حساب قٌمة الإنتاج:2

 . اثر الكتلة النقدٌة:5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

      
   

   
 

  
                      

   
   

       

       
 

      

   
  

                     

                  

  
    

 
 

    

  
    



    

 

 

 الفصل الخمس:              
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تحميل التوازن الاقتصادي الكمي في النموذج الكينزي



 الفصل الخمس: تحميل التوازن الاقتصادي الكمي في النموذج الكينزي:
 :مبادئ )فرضيات( المدرسة الكينزية.1.5

في تحميمو لمنشاط الاقتصادي من الانتقادات التي وجييا لممدرسة الكلاسيكية أين  انطمق كينز
اعتبر إن الفرضيات التي بني عمييا التحميل الاقتصادي في ىذه المدرسة لا تممك الآليات 

لموصول إلى التوازن الكمي والتوظيف الكامل، كفرضيات مرونة الأسعار والمنافسة التامة وعدم 
 وىو ما جعمو يبني تحميمو للاقتصاد عمى مجموعة من الفرضيات أىميا: تدخل الدولة،

: أجور نقدية معطاة ودونيا لن تكون ىناك أي بطالة إجبارية، ما قاده جمود الأجور النقدية.1
 إلى التعبير عن كل المتغيرات الحقيقية بالوحدات الاجرية؛

تساوي الطمب الكمي والعرض الكمي عند مستوى الأسعار التي تغطي  : ويعني بوالطمب الفعال.2
التكاليف مع إمكانية تحقق ىذا التوازن بوجود بطالة، ما جعمو يقسم الطمب الكمي إلى الاستيلاك 

 والاستثمار؛
: يتمثل في ذلك المقدار الذي يتغير بو الإنتاج نتيجة الانتقالات الخارجية في المضاعف.3

 ستثمار والمضاعف في ىذه الحالة يساوي مقموب الميل الحدي للادخار؛الطمب عمى الا
.التفضيل النقدي:اعتبر كين زان الطمب عمى الأرصدة النقدية )التفضيل النقدي( يعتمد بشكل 4

ايجابي عمى الدخل الحقيقي وبشكل سمبي عمى سعر الفائدة، وعمى ىذا الأساس فان العرض 
النقود ليتحدد مستوى الإنتاج وسعر الفائدة، فبالنسبة لكينز والطمب يتفاعلان مع طمب وعرض 

نما يتعداىا  لمنقود دور فعال في النشاط الاقتصادي حيث لا يتوقف دورىا كوسيط لممبادلة فقط وا 
 إلى المضاربة أين يميل الأفراد لامتلاك السيولة لغرض المبادلة والحيطة والمضاربة؛

ي:نادى كينز بضرورة تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي .تدخل الدولة في النشاط الاقتصاد5
بتطبيق سياسة مالية تسمح بدعم الطمب الكمي لتحفيز المؤسسات عمى الإنتاج وبالتالي 

 التوظيف.
 :الإنفاق( في اقتصاد بقطاعين -.النموذج الكينزي البسيط :)نموذج الدخل2.5

موذج الكينزي البسيط والذي يتكون من يتم التطرق ىنا إلى مكونات الطمب الكمي ودراسة الن
( حيث يتكون ىذا الاقتصاد من قطاعين وىما  ( والإنفاق الاستثماري ) الإنفاق الاستثماري)

القطاع العائمي وقطاع الأعمال الذي يعتبر القطاع الوحيد المنتج لمسمع والخدمات الذي يتم 



لتي يمتمكيا القطاع العائمي والذي يعتبر باستخدام عناصر الإنتاج )الأرض والعمل ورأس المال( ا
بدوره القطاع الوحيد الذي يشتري السمع والخدمات كما انو ينفق كل الدخول التي يحصل عمييا 

 أو يمتمكيا.
 :.مكونات الطمب الكمي1

أ/ الإنفاق الاستيلاكي ودالة الاستيلاك:يرى كينز في  تحميمو للاستيلاك في المجتمع ان السمع 
لتي يشترييا المستيمكون )القطاع العائمي( في فترة زمنية معينة تتحدد بالدخل الحقيقي والخدمات ا

)الدخل المتاح( لمعائلات حيث يرى بان أي زيادة في الدخل المتاح سوف تؤدي زيادة الانفاق 
 العائمي عمى السمع والخدمات.

 دالة الاستهلاك: 
( يتأثر بشكل  القائمة بان الاستيلاك ) لدالة الاستيلاك من الفرضية ينطمق كينز في تحميمو

( لمقطاع العائمي والذي يعتقد باه يوزع فقط عمى   مباشر بمستوى الدخل المتاح )
(، كما يفترض أن الزيادة في الدخل المتاح تؤدي إلى الرفع من 𝑆الاستيلاك والادخار)

( تذىب   لمتبقية من )مستوى الإنفاق الاستيلاكي ولكن بنسبة اقل وىذا يعني أن النسبة ا
 (𝑆للادخار )

وىو ما يسمى بالقانون السيكولوجي لكينز، لكن ما ىو المقدار الذي يتغير بو الإنفاق 
 الاستيلاكي عندما يتغير الدخل المتاح؟.

 الكينزية بالصيغة الآتية: كانطلاقا من التحميل الكينزي للاستيلاك يمكن صياغة دالة الاستيلا
         

 مما أن:ع
 النيائي ؛ ك: الاستيلا   
   : الاستيلاك المستقل والذي يمثل حجم الاستيلاك عندما يكون الدخل المتاح معدوما)   

 ( ويغطى في كثير من الأحيان بادخارات الفترة السابقة؛ 
دخل ( ويعبر التغير في الاستيلاك الناتج عن التغير في ال   : الميل الحدي للاستيلاك )  

    المتاح بوحدة واحدة ويعطى بالعلاقة 
  

  
 

  

   
   

 والشكل البياني لدالة الاستيلاك الكينزية يعطى كما يأتي:
 



 (: دالة الاستيلاك الكينزية.20الشكل البياني رقم )  
 

   
          

 
 
 

   
 

     
 

 (:    لميل المتوسط للاستهلاك )ا 
    يعبر ىذا المقياس عن نسبة الاستيلاك إلى الدخل وعلاقتو ىي: 

 

 
 

    
 

 
 

     

 
   

 

 
 

يتضح من علاقة الميل المتوسط للاستيلاك انو كمما ارتفع الدخل انخفض الميل المتوسط 
 للاستيلاك وبالتالي انخفاض نصيب الاستيلاك بالنسب لمدخل والعكس صحيح، يمكن توضيح

 العلاقة العكسية رياضيا كما يمي:
    ⁄  

  
  (  

 

 
)   ⁄  

  

  
 

    ⁄  

  
  

 

  
   
  يتغير عكسا والدخل     وىذا يدل عمى أن 

 ىو عبارة عن التغير في الاستيلاك الناتج عن التغير في الميل الحدي للاستهلاك :
    الدخل المتاح بوحدة واحدة  

  

   
 

  

   
   

 من خلال ىذا يمكن استخلاص النتائج الآتية:
  موجب واقل من الواحد الصحيح وىذا حسب القانون     الميل الحدي للاستيلاك

 السيكولوجي لكينز؛
 يكون الميل الحدي للاستيلاك ثابتا اذا كانت دالة الاستيلاك خطية؛ 
  يأخذ لا نيائي من القيم إذا كان الدخل معدوم.    الميل المتوسط للاستيلاك 



 لة الادخاراد: 
يمكن استخلاص دالة الادخار في التحميل الكينزي في المدى القصير انطلاقا من الفرضية 

القائمة بان الدخل المتاح يوزع فقط عمى الاستيلاك والادخار والذي يأخذ العلاقة، 
     𝑆 

 
 

 عمما أن :
   𝑆الادخار : 
 : الدخل المتاح.   

      :الميل الحدي للادخار
في الادخار الناتج عن التغير في الدخل المتاح بوحدة واحدة،  الميل الحدي للادخار يمثل التغير

 ويعطى بالعلاقة الآتية: 
 نعمم ان

 
 
 

 الشكل البياني لدالة الادخار:
 الادخار( المنحنى البياني لدالة 21الشكل رقم ) 

  
 
 
 
 

  
 
 

 

𝑆 

 

   

 

   

 

      
  

   
 

  

   
  

                

                                 
                          

 

     𝑆  𝑆       𝑆              
𝑆                     
𝑆         𝑆          

 



 العلاقة بين المنحنى البياني لدالة الاستيلاك والمنحنى البياني لدالة الادخار
 ( العلاقة البيانية بين دالة الاستيلاك ودالة الادخار22الشكل رقم )    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 :الدخل توازن. 3.5

يقسم الاقتصاد غالبا إلى قطاعات الإنفاق الآتية: القطاع العائمي، قطاع الأعمال، القطاع 
التنبؤ الحكومي، قطاع العالم الخارجي، حيث انو وبمجرد تحديد السموك الإنفاق لكل قطاع يمكن 

بمستوى الطمب، حيث يتمثل ىذا الأخير في مجموع قيم السمع والخدمات النيائية التي يطمبيا 
المستيمكون ) القطاع العائمي، قطاع الأعمال، القطاع الحكومي، قطاع العالم الخارجي مقاسا 

 بصافي الصادرات والواردات(، حيث:
 

 : الطمب الكمي  
 : الدخل  
 حمي الاجماليالناتج الم     
 : الاستيلاك الكمي 
 : الاستثمار الكمي 
 : الإنفاق الحكومي 

                             1 

 

 

   

  

   

         

𝑆         

  𝑆 



 : صافي الصادرات والواردات(   ) 
 والمعموم فان اليدف من السياسات الاقتصادية ىو البحث عن التوازن في الاقتصاد.

 توازن الدخل في نموذج اقتصادي مكون من قطاعين:
الاقتصاد يتكون من قطاعين ىما القطاع العائمي وقطاع الأعمال، مع افتراض أن  نفرض ان

القطاع العائمي ىو القطاع الوحيد الذي يشتري السمع والخدمات المنتجة في قطاع الأعمال وانو 
ينفق كل الدخول التي يحصل عمييا، أما قطاع الأعمال فيعتبر القطاع الوحيد المنتج لمسمع 

الإنتاج يتم عن طريق تأجير عناصر الإنتاج التي يمتمكيا القطاع العائمي، وعميو والخدمات وان 
فانو يمكن القول أن الطمب الكمي يساوي الطمب عمى سمع الاستيلاك + الطمب عمى سمع 

 الاستثمار، ىذه العلاقة يمكن التعبير عنيا رياضيا بالصيغة الآتية:
                       

 طمب لاقتصاد مكون من قطاعين يمكن تقسيميا إلى مجموعتين:من معادلة ال
(: وتعبر عن جميع السمع والخدمات المشتراة من قبل القطاع العائمي  أ/ السمع الاستيلاكية )

 للاستخدامات الخاصة أو النيائية؛
 .(: وىي السمع والخدمات التي يشترييا قطاع الأعمال لإنتاج سمع جديدة ب/ سمع الاستثمار )

 :التحميل البياني لمستوى الدخل في نموذج ذي قطاعين. 4.5
أ/ الاستيلاك: وىو الإنفاق عمى شراء السمع والخدمات الاستيلاكية من قبل الأفراد لإشباع 

، مع العمم أن دالة الاستيلاك نادرا ما       حاجاتيم، ويعتبر الاستيلاك دالة في الدخل 
تبدأ من نقطة الصفر بسبب وجود الاستيلاك التمقائي أو الذاتي أي الاستيلاك غير المرتبط 

       بالدخل وعميو فان دالة الاستيلاك تأخذ الشكل، 
 
 
 
 
 
 
 



 
  (: دالة الاستيلاك الكينزية في المدى القصير23الشكل رقم )

  
 
 
 
 
 
 
 

 حيث أن:
 : مقدار الاستيلاك   
 : الاستيلاك التمقائي ) المستقل(   
: الميل الحدي للاستيلاك، ويعبر عن التغير في الاستيلاك الناتج عن التغير في الدخل    

 بوحدة واحدة  ويعطى بالعلاقة الآتية:
      =   

  
 

وعميو يكون النموذج الكينزي البسيط في الظروف العادية كما ىو موضح في الصيغة الرياضية 
 الآتية:

 
 
 
 .حالة التغير في الاستهلاك:1

التغير في الاستيلاك يعني أننا أمام فرضية أن القطاع العائمي قرر زيادة استيلاكو بمقدار 
جديد، وعميو تصبح الوضعية الاقتصادية في ىذه الحالة كما  (، فيكون لدينا دخل توازني  )

 يأتي:
 الإنفاق الاستيلاكي يصبح :

   

  

  

  

        

    𝑆  

        

      

          



 
 وعميو فان علاقة التوازن الجديدة تصبح كما يمي:

التحاليل الاقتصادية أن التغير في الاستيلاك يكون لو اثر عمى الدخل واليدف ىنا ىو  تبين
 تحديد التغير في الدخل الناتج عن التغير في الاستيلاك.

انطلاقا من المعادلة الأخيرة يمكن الوصول إلى مقدار التغير في الدخل الناتج عن زيادة 
 الاستيلاك

  يتبين أن مقدار التغير في الدخل ىو )

   
( وبالتالي الدخل التوازني الجديد يمكن صياغتو كما 

 يمي:
 وبيانيا التوازن الجديد يعطى كما ىو موضح في الشكل البياني الآتي:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 .حالة التغير في الاستثمار:2

التغير في الإنفاق أو الطمب الكمي في اقتصاد مكون من القطاع العائمي وقطاع الأعمال ينتج 
الكثير من الاقتصاديين بسبب التغير في الإنفاق الاستيلاكي أو الإنفاق الاستثماري، وىنا يرى 

دالة الاستيلاك أكثر استقرار من دالة الاستثمار وعميو فان تغير دالة الإنفاق غالبا ما تتغير 
 نتيجة تغير دالة الاستثمار وىذا عمى الأقل في المدى القصير.

   
      

   
 

   
      

   
 

   

   
 

  

   
 

 

  
        

 الشكل البٌانً رقم )(: التوازن الجدٌد للخل

  

  
     

       

    

   

    

   

   



 وفي ما يمي يتم دراسة اثر تغير دالة الاستثمار عمى الإنفاق الكمي.
ويظير تأثير التغير    فتغير الاستثمار بمقدار        لكمي إذا كانت دالة الإنفاق ا

 في دالة الاستثمار عمى الدخل التوازني يتم استخدام مفيوم المضاعف.
وكما بينا سابقا عند دراسة مفيوم المضاعف فان مضاعف الاستثمار في اقتصاد بقطاعين يعني 

يؤدي إلى زيادة الدخل الوطني عدة أضعاف الزيادة في الإنفاق أن الرفع من الإنفاق الاستثماري 
 ( بالعلاقة الآتية ورياضيا يمكن التعبير عن مضاعف الاستثمار ) الاستثماري

 
 
 
 

 تمارين:.5.5
 التمرين الأول

 Ιكما ىو في الآتي : 2017/ لتكن لدينا معطيات تتعمق باقتصاد مغمق لسنة 
، مساعدات اجتماعية لمعمال 15، منح عائمية 35، أجور 861القيمة المضافة بالأسعار الجارية 

، 50، دخول المحامين 50، دخول الأطباء 90، تأمينات العاممين 100، مدفوعات عينية 40
، أما دخول الممكية فتتكون من الدخول 80، دخول بقية المين الحرة 40قين الموثدخول 

، 2، حقوق الاختراع 3، حقوق الطبع والنشر 10الايجارية لممحلات التجارية والمنازل وأخرى 
، ضرائب 34، فرق الفوائد المدفوعة والمقبوضة 65، أرباح موزعة 5كراء الأراضي الزراعية 
 .50ن الاىتلاك الخطي 27ل المدة المدروسة غير مباشرة كمية خلال ك

 المطموب حساب:

         و       / 1

        ثم       /  2
 عمما ان الاقتصاد لم يتمق اي دعم او تحويلات، ماذا تلاحظ؟          /3
ΙΙ الفرق بين  وان 2018/ لو افترضنا الان ان ىذا الاقتصاد فتح عمى الخارج في السنة الموالية

( 30-وصافي المعاملات مع الخارج يساوي )   ℛℛ =77-دخل المقيمين وغير المقيمين
 .800والاستيلاك المحمي  61والاستثمار المحمي 

  
  

  
 

           𝑆    𝑆  

      𝑆        𝑆         

   
     

   
    

    

     
  



 ( احسب:ΙΙ( و )Ιبناء عمى المعمومات الواردة في )

         و       أ/ 
 الجديد         ب/

 ΙΙ و Ιج/ قارن بين مؤشرات ىذا الاقتصاد في الحالتين 
 الحل:

Ι :حمة الاقتصاد مغمق 

         و      حساب  1
 فيذا يعني ان   ℛℛ  = 0بما أن الاقتصاد مغمق حيث 

              ∑       ∑           
                                                                

        ثم   / حساب 2
 𝓂ℛ+Π+𝒾+ℛ +𝒲 =      =        0 = ℛℛ  

𝒲                       
𝓂ℛ                   

ℛ                 
             𝒾     

                   784  =34  +265 +20    +185  +280  =      =         
 أو بطريقة أخرى:

                            -   +       =      =         
                                             

                                       

     
 ) عدم وجود تحويلات(       لأن 
    /حساب 3

                              

                 
                  نلاحظ أن: 



أي أن طريقة القيمة المضافة أو الإنتاج لحساب النشاط الاقتصادي لممجتمع تساوي طريقة 
 الدخل الموزع أو المكتسب.

ΙΙ - 2018عندما يصبح الاقتصاد مفتوحا سنة 
       و    أ/ حساب 

 
 

 والثروة: الدخل. 6.5
: الدخل ىو تيار مستمر من السمع والخدمات والنقود يتم حسابو خلال فترة زمنية معينة .الدخل1

 قد تكون أسبوع أو شير أو سنة؛
.الثروة: تشمل مجموع الأشياء المادية ذات القيمة الاقتصادية والتي يتم قياسيا في لحظة زمنية 2

موارد الطبيعية ومخزون قطاع الأعمال وغيرىا من معينة، فالثروة تشمل المباني والمعدات وال
السمع المادية أي يستثنى في حساب الثروة الخدمات والأصول المالية مثل النقود والأوراق المالية 
كالأسيم والسندات،  لان ىذه الأصول تمثل حقوقا عمى الأصول الحقيقية وىي بمثابة دليل عمى 

 الممكية 
وعمى ىذا الأساس فان الثروة سوف تزداد كمما كان الدخل الحالي اكبر من الاستيلاك الحالي 

والعكس صحيح، ويمكن توضيح التدفق الدائري لمدخل والإنتاج من خلال المخطط  االاتي الذي 
 يوضح
 الدخل النقدي والدخل الحقيقي:. 7.5

 ا/ الدخل النقدي:
ن دخول مقابل عناصر الإنتاج التي يمتمكونيا كقوة العمل يمثل مقدار ما يحصل عميو الأفراد م

 او العقارات أو الأموال؛
يمثل كمية السمع والخدمات التي يحصل عمييا الأفراد بدخوليم النقدية )القوة  :خل الحقيقيب/الد

 الشرائية لمدخل النقدي(، وعمى ىذا الأساس فان معيار الرفاىية الاقتصادية والمستوى المعاشي
 .24يقاس بالدخل الحقيقي وليس بالدخل النقدي

                                                           
24

، دار المسٌرة، 0محمود حسٌن الوادي، كاظم جاسم العٌساوي، الاقتصاد الكلً تحلٌل نظري وتطبٌقً، ط 

 32، ص8115عمان، الاردن، 



 :الوطني الدخلمقاييس 
 يمكن التمييز بين خمسة مفاىيم:

    :.الناتج الوطني الإجمالي1
قيمة السمع والخدمات المنتجة من طرف أفراد المجتمع بغض النظر عن مكان إقامتيم ) ما  ىو

ينتجو أبناء الوطن داخل أو خارج البمد(.فالناتج الوطني الإجمالي ىو مقياس للإنتاج الكمي 
 وبساعد في التعرف عمى التغيرات الاقتصادية سواء في المد الطويل أو القصير.

    افي :الإنتاج الوطني الص
 اىتلاك رأس المال الثابت. –الناتج الوطني الصافي= الناتج الوطني الإجمالي 

يسمح ىذا المعيار بمعرفة مقدار أو قيمة استيلاك رأس المال خلال سنة ومنو يمكن المقارنة بين 
 الاستثمار الإجمالي وصافي الاستثمار.

بسعر السوق وان ىذا السعر يتضمن عادة وتقاس عادة قيمة الناتج القومي الإجمالي والصافي 
الضرائب غير المباشرة ولا يتضمن الإعانات التي تقدم لممنتجين، أما الدخل الوطني فيقاس عادة 
بتكمفة عناصر الإنتاج، والصيغة الآتية تبين كيفية التحويل من الناتج الوطني الصافي )بسعر 

 السوق( إلى الناتج الوطني الصافي )بسعر التكمفة(
الضرائب غير المباشرة والمدفوعات التحويمية + الإعانات  -الناتج الوطني الصافي بسعر السوق

 الحكومية الاقتصادية = الناتج الوطني الصافي )بسعر التكمفة (= الدخل الوطني.
    :الناتج المحمي الإجمالي.2

رة زمنية معينة عادة سنة يتمثل في كمية أو قيمة السمع والخدمات المنتجة داخل البمد خلال فت
بغض النضر عن جنسية المنتج وىذا يعني أن الناتج المحمي الإجمالي ىو مفيوم جغرافي يرتبط 

 احتسابو بحدود البمد.
 صافي عوائد عوامل الإنتاج –الناتج المحمي الإجمالي = الناتج الوطني الإجمالي 

   :الدخل الوطني.3
لمناتج الوطني الإجمالي خلال فترة زمنية معينة أو ىو عبارة عن ىو عبارة عن الصورة النقدية 

 دخول عوامل الإنتاج وىي: الأجور، الفائدة، الريع، الأرباح وىذا يعني أن:
 الدخل الوطني = مجموع عوائد عناصر الإنتاج = الأجور + الفوائد + الريع )الإيجار( +الأرباح



ن ثلاث زوايا ىي زاوية الإنتاج وزاوية الدخول وفي ىذا المجال يمكن أن ينظر إلى الدخل م
 الموزعة أو من زاوية الإنفاق، وفي ىذه الحالة نجد:

 الدخل الوطني = مجموع الإنفاق الوطني.
   :الدخل الشخصي

يمثل الدخل الحالي للأفراد والقبل التصرف فيو، ويتضمن الدخل الشخصي ضريبة الدخل.وتعتبر 
رباح غير الموزعة جزء من دخول عناصر الإنتاج، ولكنيا لا ضرائب أرباح الشركات والأ

تخصص للأفراد، ومنو يمكن القول بان الدخل الشخصي يمثل الدخل النقدي الذي يحصل عميو 
 راد مقابل تقديميم عناصر الإنتاجالأف

   الدخل الشخصي القابل لمتصرف:
وحا منو الضرائب المباشرة) الدخل الشخصي القابل لمتصرف يساوي عادة الدخل الشخصي مطر 

 ضريبة الدخل(
 ونشير ىنا إلى ىناك ثلاثة مفاىيم للإنتاج:

 .الإنتاج الشامل:1
وفق ىذا المفيوم فان الإنتاج الذي يحسب في الدخل الوطني ىو كل الإنتاج السمعي والخدمي 

 سواء تم تبادلو في السوق أو لم يتم تبادلو.
 .الإنتاج المادي: 2
احتساب الإنتاج السمعي، حيث يدخل في حسابات الدخل والناتج الوطني الإنتاج السمعي وما  يتم

 يرتبط بو من بعض الخدمات كخدمات النقل والتسويق والصيانة.
 :.الإنتاج السوقي3

يركز ىذا المفيوم عمى احتساب ناتج جميع الأنشطة الاقتصادية المتداولة في السوق سواء كانت 
 سمعية أو خدمية.ىذه المنتجات 

 :منحنى الطمب الكمي.8.5
يوضح ىذا المنحنى العلاقة بين مستوى الإنتاج الحقيقي ومستوى الإنفاق وىذا يعني أن ىذا 

المنحنى يبين المبالغ التي تقوم وحدات الإنفاق الرئيسية الموجودة عمى مستوى الاقتصاد الكمي 
تاج، والجيات التي تقوم بالإنفاق في من إنفاقيا عند كل مستوى من مستويات الدخل والإن

 الاقتصاد تتمثل في كل من:



 أ/ القطاع العائمي، ويتعمق الأمر ىنا بالإنفاق الاستيلاكي؛
 ب/قطاع الأعمال، والذي يرتبط بو الإنفاق الاستثماري؛

 ج/القطاع الحكومي ويشمل إنفاقو الإنفاق الاستيلاكي والإنفاق الاستثماري.
 التعبير عن ذلك بمنحنى الطمب الكمي بالشكل الآتي:يمكن 

 (: منحنى الطمب الكمي24الشكل رقم )  
  الطمب الكمي أو الإنفاق الكمي    

 
 
 

 :منحنى العرض الكمي.9.5
مستويات ىو المنحنى الذي يبين العلاقة بين الإيرادات المتوقعة لممنتجين وعند كل مستوى من 

الإنتاج أو الدخل، لذا يمكن القول أن كل نقطة عمى منحنى العرض الكمي تبين أن لكل مستوى 
 من الدخل ىناك مستوى يقابمو من الإنفاق ، وىو ما يمكن توضيحو بالشكل البياني الآتي:

 (: منحنى العرض الكمي25الشكل رقم )  
     

 
 

  
 
 

 المستوى التوازني لمدخل والاستخدام:. 10.5
حسب النظرية الكنزية لمدخل والاستخدام فان التوازن بين الدخل والاستخدام يتحقق عند نقطة 

( كما ىو موضح في الشكل   ( ومنحنى العرض الكمي)  تقاطع منحنى الطمب الكمي)
 البياني الآتي:

 
 

 الدخل)الإنتاج الحقيقي(
 

 الإنفاق

 الاٌرادات المتوقعة

 الإنتاج الحقيقي أو الدخل

14 



 (: منحنى العرض الكمي والطمب الكمي26الشكل رقم )
   

  
  

 
      

  
 
 
 

 :توازن الدخل . 
 لتحديد مستوى الدخل يتطمب الأمر تقسيم الاقتصاد الوطني إلى قطاعات الإنفاق الآتية:

العائمي وقطاع الأعمال والقطاع الحكومي وقطاع العالم الخارجي وبمجرد أن يتحدد  القطاع
الإنفاق الاستيلاكي لكل من ىذه القطاعات يمكن التنبؤ بمستوى الطمب.ويعبر الطمب ىنا عن 
مجموع قيم السمع والخدمات النيائية التي يطمبيا المستيمكون ) القطاع العائمي، قطاع الأعمال، 

لحكومي، وقطاع العالم الخارجي ) صافي الصادرات(( وىذا ما يمكن صياغتو بالمعادلة القطاع ا
 الآتية:

                …………………….6                       
 الطمب الكمي    حيث:
 :الدخل       
 : الاستيلاك      
 : الاستثمار       
 : الإنفاق الحكومي     
 :  الصادرات      
 الواردات:       

 

  

   

   

  

  

  



 توازن الدخل في نموذج اقتصادي من قطاعين .: 
ىذا الاقتصاد يتكون من قطاعين ىما القطاع العائمي الذي يمثل القطاع الوحيد الذي  نفترض ان

يشتري السمع والخدمات وانو ينفق كل الدخول التي يحصل عمييا، وقطاع الأعمال الذي يمثل 
القطاع الإنتاجي الوحيد لمسمع والخدمات والتي يتم إنتاجيا عن طريق استئجار عناصر الإنتاج 

يا القطاع العائمي وعميو يمكن القول أن الطمب الكمي يتمثل في الطمب عمى السمع التي يمتمك
والخدمات الاستيلاكية وعمى السمع والخدمات الاستثمارية، وىذا ما يمكن التعبير عنو بالعلاقة 

 الآتية:
                

ستخدامات الخاصة يمثل السمع والخدمات الاستيلاكية المشتراة من قبل القطاع العائمي للا :  
 او النيائية

 : يمثل السمع الاستثمارية المشتراة من قبل قطاع الأعمال لإنتاج سمع جديدة.  
 :التحميل البياني لمستوى الدخل في نموذج ذي قطاعين. 

: وىو الإنفاق عمى شراء السمع والخدمات الاستيلاكية من طرف العائلات، حيث أ/ الاستيلاك
 حيث:       وىي تأخذ الشكل        أن الاستيلاك ىو دالة في الدخل 

 ك: مستوى الاستيلا   
 الاستيلاك المستقل والذي يمثل الاستيلاك غير المرتبط بالدخل    
مقدار التغير في الاستيلاك الناتج عن التغير في الميل الحدي للاستيلاك ويعبر عن     

 ويعطى بالعلاقة الآتية:     الدخل بوحدة واحدة ويرمز لو بالرمز 

    
  

  
   

 (: الشكل البياني لدالة الاستيلاك27الشكل رقم )
  

 
     

 
 
 

a 

  

  

  

 



 :ب/ الادخار
ذلك الجزء من الدخل الذي لم ينفق عمى الاستيلاك،  يعتبر الادخار تسربا في دورة الدخل ويمثل

( فانو يمكن صياغة العلاقة بين الدخل 𝑆وباعتبار إن الدخل ينفق فقط عل الاستيلاك والادخار)
 والادخار بالشكل الاتي:

                                    

      𝑆                  
             يمثل الميل الحدي للادخار عمما أن  حيث 

  

  
 

        
  

  
 

  

  
                     

 ومنو:       أو بطريقة ثانية أين نعمم أن 

               
  

  
 

  

  
 

  

  
           

ويمكن تحديد العلاقة بيانيا بين كل من الاستيلاك والادخار مع الدخل كما ىو موضح في 
 الشكل البياني الآتي:

 
 
 (: العلاقة البيانية للاستيلاك والادخار مع الدخل28الشكل رقم )   
    

                 
  

 
  

  
  45  
  

           
  

                     

  

𝑆 

  

 الادخار الموجب
  𝑆 

  

   

 الادخار السالب

      



 الاستثمار:ج/
والشكل البياني الآتي يوضح أن ىناك قدر ثابت من الاستثمار ميم كان مستوى الدخل  يفترض

 ( والدخل ) (  العلاقة بين الاستثمار الثابت)
   (: العلاقة بين الاستثمار الثابت والدخل29الشكل رقم )

 
 

   
  

  
ىنا توضيح العلاقة بين الاستيلاك والادخار والاستثمار كما ىو موضح بيانيا في الشكل  ويمكن

 البياني الموالي:
 

 (: العلاقة البيانية بين الاستيلاك والادخار والاستثمار30الشكل رقم )
  

  
     

  
  

   
 

  
  

   
 
 
 

  

   

  
 

  

  

  

   

  

   

      

      

  

    

    

𝑆 

 



 النموذج الرياضي لمستوى الدخل في نموذج ذي قطاعين .: 
 يعتمد بناء النموذج في ىذه الحالة عمى مجموعة من الفرضيات وىي:
 أ/ الاقتصاد مكون من قطاعين ىما القطاع العائمي وقطاع الأعمال؛

 ثوابت        وحيث (      وشكميا )ب/ دالة الاستيلاك في ىذا النموذج خطية 
      و     0<     

 ج/الاستثمار متغير مستقل )خارجي(
 وىو شرط التوازن      يتحقق التوازن عندما يتساوى الإنفاق الكمي مع الدخل أي أن 

                                 

      
   

    

   
 

 وىي معادلة الدخل التوازني
 مثال:

 لتكن لدينا البيانات الآتية:
                                                                             
                                                                        
                                                                        

 :المطموب
   .احسب الدخل التوازني1

                                       

 
   

     
 

   

   
      

          
 تأثير الإنفاق الاستثماري عمى توازن الدخل الوطني .: 

يتم استخدام مفيوم المضاعف لمعرفة تأثير الإنفاق الاستثماري عمى توازن الدخل الوطني، 
بإنفاق استثماري معين من شانو أن يضاعف الزيادة في الدخل الوطني، ويعتمد ويعني أن القيام 

ىذا المفيوم عمى شرط توازن الدخل الوطني في النظرية الاقتصادية وىو التساوي بين الادخار 
𝑆والاستثمار  )   ). 



ة الاستثمار ( بمقدار الإنفاق ومن ثم زياد زيادة الإنفاق الاستثماري يؤدي إلى زيادة الاستثمار )
في الاقتصاد الوطني عن الادخار وبالتالي الإخلال بشرط التوازن وعميو لابد لمدخل الوطني أن 

يرتفع حتى يتحقق التوازن من جديد إلى الحد الذي يتساوى فيو الادخار مع الزيادة في 
   :( تعطى بالشكل الآتي الاستثمار.وعميو فان علاقة المضاعف)

  

  
 

 الاستثمار مضاعف     
 التغير في الدخل الوطني    
 التغير في الاستثمار    

 :مضاعف الاستثمار في نموذج ذي قطاعين . 
يمكن اشتقاق الصيغة الرياضية لمضاعف الاستثمار انطلاقا من صيغة التوازن كما ىو موضح 

 في الآتي:

                        
  

  
 

  

  
 

  

  
 

  

  

   
  

  
 

     :ونعمم أن 
  

  
  فان  

  
       

  بقمب المعادلة: 

  
 

 

     
  ( يعطى بالعلاقة التالية: ومنو فان مضاعف الاستثمار ) 

 

     
 

      مع العمم إن 
      من المثال السابق فمضاعف الاستثمار ىو:

 

     
 

 

   
    

        
 زيادة في مستوى الدخل التوازني ىي عندىا تكون ال  60إلى  55وبافتراض أن ارتفع من 

            
 توازن الدخل في نموذج اقتصادي ذي ثلاث قطاعات:

نفرض أن ىذا الاقتصاد يتكون من ثلاث قطاعات وىي القطاع العائمي وقطاع الأعمال والقطاع 
 ( فيكون شرط التوازن كالآتي: الحكومي الذي سنرمز لو بالرمز)

  

                                                                                                                          
                                   



   
     

   
 

 

   
                         

 مثال:
لاث قطاعات وىي القطاع العائمي إذا توفرت لديك البيانات الآتية لاقتصاد مغمق ومكون من ث

 وقطاع الأعمال والقطاع الحكومي:
                                                                                                 :شرط التوازن

                                                                 
 المطموب:
 الدخل التوازني بطريقة التعويض المباشرأ/مستوى 

 ب/مستوى الدخل التوازني بطريقة التعويض في المعادلة
 الحل:

        أ/                                                                     
                                             

                        

 =1200            
   

   
      

 
                                       ب/ لدينا

                    
 

   
 

 

     
 

 

   
           

                                              
 الإنفاق الحكومي والمضاعف .: 

تؤدي الر الزيادة في الدخل     بمقدارتؤدي الزيادة في الإنفاق الحكومي عمى السمع والخدمات 
 وتحقيق توازن جديد لمدخل   القومي بمقدار

  
 

   
                                                                      

                    
 

   
           

      
     

   
 

  

   
 

                                                              
     

   
 

        
 

   
   

                                                 
 

   
      

  

  
 

 

   
 



 ىو:   باستخدام بيانات المثال السابق فان مضاعف الإنفاق الحكومي

                                                             
 

     
 

 

   
   

يتبين من خلال النتائج إن التغير في الإنفاق المستقل بشتى أنواعو يؤدي إلى تغير الدخل بنفس 
 .5القيمة وىي 

 الضرائب والمضاعف
بيدف (   تتمثل الضرائب اقتطاع من الدخول القابمة للإنفاق أو ما يسمى بالدخل المتاح )

تمويل الإنفاق الحكومي وبالتالي فيي تمثل إيرادات بالنسبة لمحكومة، كما أن ليا تأثير سمبي 
(  عمى الدخول لأنيا تخفض الدخل، كما أن زيادة الإنفاق الحكومي المتعمق بالاستثمار )

( تؤدي إلى رفع الطمب الكمي، ومنو يمكن أن  ومشتريات الحكومة من السمع والخدمات )
 ب:نكت

        
 : الدخل المتاح      
 : الدخل الوطني    
 : الضرائب    

 ونعمم أيضا أن الاستيلاك دالة في الدخل المتاح وبالتالي فيي تكتب كما ىو في الآتي:
         

 وبما أن التغير في الاستيلاك الناتج عن التغير في الدخل المتاح يعطى وفق المعادلة التالية:
                           

                      
من المعادلة الأخيرة يتبين الأثر السمبي لمضرائب عمى الاستيلاك نتيجة التأثير السالب عمى 

 الدخل  
        ويمكن تحديد اثر الضرائب عمى توازن الدخل من خلال معادلة الدخل 

 بما تساويو نجد:  بتعويض 
                                       

 بما تساويو نجد:  بتعويض 
                               

                           
                                   



                               
       

        

   
 

 

   
           

                                         
 ىو المضاعف  حيث 

 مثال: لتكن لدينا المعطيات الآتية عن اقتصاد ما،
        شرط التوازن                                                          

                                     

   
 المطموب: 

     و   / احسب كلا من 1
 /حدد المتغيرات الداخمية في النموذج2
 / حدد المتغيرات الخارجية في النموذج3

 الحل:
                                          
                                

                                            
                              
                                          

  

   
     

                                                     الدخل التوازني 
                               

                                         الاستيلاك التوازني

   و / المتغيرات الداخمية ىي 2

وتتمثل في تمك المتغيرات التي تتحدد قيميا مسبقا او   و   و / المتغيرات الخارجية ىي 3
 خارج النموذج.

 مضاعف الضرائب .: 
يمكن اشتقاق مضاعف الضرائب بعد تغيير الضرائب، فانطلاقا من المعادلة رقم )( وبافتراض 

 ارتفاع الضرائب نجد:

      
             

   
 



     
            

   
                

    
            

   
   

 بما تساويو نجد    بالتعويض عن 

    
            

   
 

        

   
 

    
                     

   
 

                                    
    

   
 

                              
 

   
   

ىذه العلاقة تعني أن التغير الحاصل في مستوى توازن الدخل يساوي مضاعف الضرائب 
( 

 

   
) 

   ( ومنو     مضروبا في التغير في الضرائب )
  

  
  

 

   
 

   ابقة نجد مضاعف الضرائب وباستخدام البيانات الس
    

     
 

    

   
    

وىذا يعني أن مقدار الزيادة في الضرائب بمقدار وحدة واحدة ستؤدي الى انخفاض الدخل 
 وحدات. 9التوازني ب 
الضرائب دالة في الدخل فانو يمكن صياغة النموذج الموسع لمدخل والذي يتكون  وباعتبار ان

 من معادلة التوازن ومعادلتين سموكيتين كما ىو مبين في الآتي:
                                       

                                             
                                               

 حيث:
 ضريبة الدخل الكمية المدفوعة لمحكومة    
 نسبة الضريبة من الدخل    

متغيرات      متغيرات داخمية بينما المتغيرات         وفي ىذا النموذج تكون المتغيرات 
لكل من الدخل والاستيلاك والضرائب كما خارجية، ويمكن حل النموذج لاستخراج القيم التوازنية 

 يمي:
                                       



                                   
                               

                                       
                                       
                                       
                                        
                           

     

      
 

 

      
        

                        
     

      
 

 

        
        

 
 التالية عن اقتصاد ما :مثال: لتكن لدين المعطيات 

                                                          
                                                            

                             ,                        
 المطموب:

      و      و  / احسب كلا من 1
 المتغيرات الداخمية في النموذج/ حدد 2
 / حدد المتغيرات الخارجية في النموذج.3

 الحل:
                                                         

                                                    
                                             
                                            
                                          
                                           

                                   
                                

   

    
 

           
                       

 
                              



 :توازن الدخل في اقتصاد مفتوح. 11.5
يصبح الاقتصاد مفتوحا إذا أضيف قطاع التجارة الخارجية فيصبح شرط التوازن في ىذه الحالة 

 كما يمي:
             ………………9                                

                     
 صافي الصادرات ويعبر عن رصيد الميزان التجاري.   الواردات و    و الصادرات   حيث 

ذا افترضنا أن الصادرات متغيرة خارجية ) تتحدد ذاتيا ( وان الواردات دالة في الدخل المتاح  وا 
 فشرط التوازن في الاقتصاد يصبح بالشكل الآتي:       

 
                                                  
                                             
                                    
                                   
                                    
                                   
        (               )          
                                        

       

            
 

               : وعميو فان مضاعف الاقتصاد المفتوح ىو
 

            
 

 
 : إذا كان لدينا المعطيات الآتية عن اقتصاد مفتوح مثال

                                             
                                                       
                                                         
                                                          
                                             

            المطموب: إيجاد القيم التوازنية لكل من      
 أ/ بالطريقة المباشرة

 ب/ بالطريقة المختصر
 



 الحل
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

                                             
                   

                             

                                       

                         

  
   

   
                      

                            

                                    

                                         



 
 
 
 
 الفصل السادس:                 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

التوازن الاقتصادي في سوق السمع والخدمات 
 (       ونموذج)  والسوق النقدي

 



الفصل السادس: التوازن الاقتصادي في سوق السمع والخدمات والسوق 
 :(       النقدي ونموذج) 

 تمهيد:
يتمثل اليدف الأساسي من دراسة الاقتصاد الكمي ىو البحث عن التوازن في الاقتصاد، ونجد 

الدخل( الذي يعمل خارج سوق النقد وبالتالي  –للاقتصاد الكمي عدة نماذج منيا نموذج )الإنفاق 
فيو يعتبر سعر الفائدة ثابت، والحقيقة عكس ذلك تماما فواقعيا سوق السمع والخدمات وسوق 

قد مرتبطين، حيث ان الإنفاق الاستثماري يتأثر بأسعار الفائدة كما تؤثر كذلك في الإنفاق الن
الاستيلاكي والجارة الخارجية )الصادرات والواردات( وحتى الإنفاق الحكومي يمكن أن يتأثر 

 بأسعار الفائدة، وعميو فالكلام عن التوازن الاقتصادي الكمي يجب أن يتحقق باجتماع السوقين.
( ييدف إلى إيجاد التوازن في كل من سوق السمع والخدمات وسوق النقد      نموذج )و 

في نفس الوقت حيث يمكن إيجاد قيم سعر الفائدة ومستوى الدخل التي تحقق في نفس الوقت 
 التوازن في كمتا السوقين، وىو ما يتناولو ىذا الفصل من خلال النقاط الآتية:

 (؛  والخدمات ومنحنى ) . التوازن في سوق السمع1
 (؛  . التوازن في السوق النقدية ومنحنى )2
 (؛  . التوازن الخارجي ومنحنى )3
 . التوازن الشامل؛4
 . تمارين وحمول.5

نما يؤثر أيضا عمى مستوى  فسعر الفائدة يؤثر ليس فقط عمى مستوى الإنفاق الاستثماري وا 
 الإنفاق الاستيلاكي لمقطاع العائمي.

ولما كان التوازن في الاقتصاد يتطمب التوازن في السوقين فيجب البحث عن سعر الفائدة 
 (     ومستوى الدخل المذين يحققان التوازن في كمتا السوقين وىذا ما يقودنا إليو نموذج )

الكمي في الاقتصاد وفق ىذا النموذج توفر شرطين اسايين، الأول وىو أن يتطمب التوازن و 
الإضافة إلى الدخل يجب أن تساوي التسرب منو، والثاني وىو إن الطمب عمى النقود يجب أن 
يساوي عرض النقود الحقيقي، وىذا يعني غياب أي شرط من ىذين الشرطين سيؤدي إلى حالة 

 عدم توازن في الاقتصاد.



 :  منحنى و التوازن في سوق السمع والخدمات  .1.6
دخل ومعدلات الفائدة والتي يكون عندىا الإضافات توليفات مستويات الجميع    '' يمثل منحنى 

مختمف توليفات مستويات الدخل    منحنى  ، ويوضح25إلى الدخل مساوية إلى التسرب منو''
ومعدلات الفائدة، فكمما زاد الدخل أدى ذلك إلى ارتفاع مستوى الادخار وزيادة الضرائب 

ولغرض توازن الإضافات مع التسرب عند مستويات الدخل العالية فان الإضافات )  المتحصمة
الاستثمار والنفقات الحكومية( يجب أن تحفز بمعدلات فائدة منخفضة. كما أن الانخفاض في 
الدخل يجب أن يرافقو زيادة في معدل الفائدة لغرض خفض الإضافات بشكل كافي لإبطال 

ما دام الخل والفائدة يجب أن يكون سالب الانحدار    ان منحنى الانخفاض في التسرب.لذا ف
يتغيران باتجاىين متعاكسين لغرض إدامة المساواة بين الإضافات والتسرب. وكخلاصة فانو 

واسعار   يمكن القول أن منحنى يمثل جميع الثنائيات )التوليفات( المختمفة بين مستويات الدخل 
ىا سوق السمع والخدمات في حمة توازن أي التوازن بين العرض والتي تكون عند  الفائدة 
، كما يبين  مع الاستثمار 𝑆، كما يمثل مستويات تساوي الادخار    والطمب الكمي    الكمي

العلاقة العكسية بين الدخل وسعر الفائدة حيث يؤدي انخفاض سعر     الميل السالب لمنحنى
( في البمد يتكون من الانفاق  كمي.وباعتبار أن الإنفاق الكمي )الفائدة إلى ارتفاع الطمب ال

( وصافي التجارة الخارجية  ( والانفاق الحكومي ) ( والانفاق الاستثماري ) الاستيلاكي )
(، ويتوقف مستوى الانفاق الكمي عمى       والذي يطمق عميو صافي الصادرات)

تمفة من سعر الفائدة تكون ىناك مستويات مختمفة سعر الفائدة، حيث انو عند مستويات مخ
مناظرة من الإنفاق الكمي '' ولما كان الإنفاق الكمي ىو الذي يحدد مستوى الدخل فيمكننا القول 
إن مستوى الدخل إنما يتأثر بسعر الفائدة وان ىناك مستويات مختمفة من الدخل تقابل مستويات 

سعر فائدة في سوق النقد يقابمو مستوى من الدخل في  ، حيث أن كل26مختمفة من سعر الفائدة.''
 سوق السمع والخدمات.

ويمكن التعبير عن سوق السمع والخدمات بمجموعة من المعادلات الييكمية )السموكية( ومعادلة 
 توازن مع افتراض أن العلاقة بين متغيرات كل معادلة خطية.

 (: . الإنفاق الاستيلاكي الخاص )1
                                                           

، الاقتصاد الكلً الاختٌار العام والخاص، تعرٌب، عبد الفتاح عبد الرحمان، عبد العظٌم محمد،  جٌمس جوارتٌنً،رٌجارد استروب 25

 .503، ص0111دار المرٌخ، الٌاض، المملكة العربٌة السعودٌة، 
 310، ص0111سامً خلٌل، نظرٌة الاقتصاد الكلً، الكتاب الأول، المفاهٌم والنظرٌات الأساسٌة،الكوٌت،  26



 الاستيلاكي الخاص بالدخل المتاح طرديا كما ىو مبين في العلاقة الآتية: يرتبط الإنفاق
 
 

 عمما أن:
 : الإنفاق الاستيلاكي الخاص؛  
 : الاستيلاك المستقل؛  
 : الميل الحدي للاستيلاك؛  
 : الدخل المتاح؛      
 : الضريبة  
 (: الاستثماري الخاص ) . الإنفاق2

يتأثر الاستثمار الخاص بسعر الفائدة السائد في السوق ويرتبطان بعلاقة عكسية حيث إن ارتفاع 
 الضريبة يخفض الاستثمار وانخفاضيا يشجع الاستثمار ويعطى بالعلاقة الآتية:

 
 حيث:

 :الإنفاق الاستثماري الخاص؛  
 : الإنفاق الاستثماري المستقل؛   
 :اثر تغير الاستثمار الناتج عن التغير في سعر الفائدة؛  
 :سعر الفائدة.  
 (: . الإنفاق الحكومي )3

 تعتبر متغيرة مستقمة باعتبار أن قيمتيا تتحدد وفق السياسة العامة لمحكومة.
 (:  . الصادرات )4

 خارجية حيث تتحدد قيمتيا خارج النموذج ) متغيرة مستقمة(. متغيرة
 (: .الواردات )5
 تعتبر الواردات كدالة في الدخل والعلاقة بينيما موجبة وخطية ودالتيا تكتب بالصيغة الآتية: 
 

 ( كما يمي:  صياغة معادلة منحنى )مما سبق يمكن 

          ……………………………………………0 

         ………………………………………………….8 

       ……………………………………………….3 

             

            

           



 
 
 
 
 
 
 

 
 صياغة المعادلة الأخيرة انطلاقا من فكرة الحقن يساوي التسرب وفقا لما يمي: كما يمكن

 
 
 
 

تمثل التوازن في سوق السمع والخدمات ويتبين منيا العلاقة بين الدخل ( 4المعادلة الأخيرة )
بإشارة سالبة أي علاقة عكسية وىذا يدل عمى أن الزيادة في الضرائب يخفض من وسعر الفائدة 

الدخل بينما تخفيض الضريبة ترفع من الدخل، وانطلاقا من ىذه الصيغة يمكن اشتقاق منحنى 
(  ) 
 
 
 
 
 
 
 

 (  . التوازن في سوق النقد ومنحنى )2.6

                              

                             

                               

   
              

       
 

 

       
  …………………………..1 

 

  

  

( : المنحنى البٌانً للتوازن فً سوق 30الشكل البٌانً رقم )

 (  )السلع والخدمات 

𝑆             

                                   

                               

   
              

     
 

 

     
   



( مع   ( والطمب النقدي )  يتحقق التوازن في سوق النقد عندما يتساوى العرض النقدي)
العمم أن العرض النقدي متغيرة مستقمة يتحكم فييا البنك المركزي بينما الطمب عمى النقود فيو 

في كيفية تحقق التوازن في ىذه السوق نستعرض كمتا مرتبط بالدخل وسعر الفائدة، وقبل البحث 
 المتغيرتين أي العرض النقدي والطمب النقدي؛

 :العرض النقدي.1.2.6
يتكون العرض النقدي من العممة المتداولة لدى الجميور خار البنوك والودائع تحت الطمب، كما 

ر أن البنك المركزي ىو يمكن لمبنوك أن تخمق النقود وىذا عن طريق منح الائتمان، وباعتبا
المسؤول الأول عن ىذه السوق فبإمكانو تحديد المعرض النقدي، ما يجعميا متغيرة تتحدد خارج 

 النموذج أي متغيرة مستقمة.
أن ىناك قيمة اسمية لمعرض النقدي وقيمة حقيقية فالمعروض الحقيقي من يمكن الإشارة ىنا إلى 

ويتم التوصل إلى العرض الحقيقي لمنقود باستخدام الرقم  النقود ىو مقياس لمقوة الشرائية لمنقود
  القياسي للأسعار وعميو فان العرض الحقيقي لمنقود ىو )

 
( وبيانيا فالعرض النقدي ىو خط 

 عمودي كما ىو مبين في الشكل البياني الآتي:
 (: المنحنى البياني لعرض النقود32الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

 
 

 

  

 
 

  

 



 .الطمب النقدي:2.2.6
يتمثل الطمب عمى النقود في الطمب النقدي لغرض المعاملات والاحتياط والطمب عمى النقود 

 لغرض المضاربة.
 أ/ طمب النقود لغرض المعاملات والحيطة:

تدفع يرتبط الطمب النقدي في ىذه الحالة بالدخل الحقيقي حيث أن الزيادة الحقيقية في الدخل 
الأفراد إلى الاحتفاظ بقدر اكبر من النقد وىذا يدل عمى أن العلاقة بين المتغيرتين موجبة 

)طردية( أي أن دالة الطمب عمى النقود في ىذه الحالة دالة متزايدة في الدخل الحقيقي وىو ما 
 يمكن التعبير عنو بالعلاقة الآتية:

 
 

 النقود من اجل المضاربة:ب/ طمب 
يرتبط الطمب عمى النقود لغرض المضاربة بسعر الفائدة عكسيا فيو دالة عكسية في سعر الفائدة 

 والتي يمكن كتابتيا بالصيغة الآتية:
 

فان  بالنقد لغرض المضاربة يتعمق بسعر الفائدة، فحسب كينزويعتقد الكثير بان الاحتفاظ 
الاحتفاظ بالسندات او الاحتفاظ بالنقود إنما ىو العلاقة بين سعر الفائدة الجاري وسعر الفائدة 
المتوقع في المستقبل، ويمكن إعطاء التمثيل البياني لدالة الطمب عمى النقود لغرض المضاربة 

 كما يأتي:
 ضاربة.(: المنحنى البياني لدالة الطمب عمى النقود لغرض الم33الشكل رقم )  
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 
        ………………………………… 

  
 

 
           …………………… 

 

  
 

 
 

  

  

 

 الأدنى



 :وعميو فان دالة الطمب عمى النقود ىي 

 
 ويتحقق التوازن في السوق النقدي عندما يتساوى الطمب النقدي مع العرض النقدي 

 
 عمما ان :

   

 
 : الطمب النقدي عمى الأرصدة الحقيقية؛

 : حساسية تغير الطمب النقدي لغرض المعاملات والاحتياط؛  
 : الطمب المستقل عمى الأرصدة الحقيقية؛   
 النقود لغرض المضاربة؛: حساسية تغير الطمب عمى   
 : معدل الفائدة.  

 وتوازن ىذه السوق يمكن صياغتيا كما ىو موضح في الآتي:
 
 
 

والعلاقة الأخيرة تمثل علاقة التوازن في السوق النقدي، وتبين بان ىناك علاقة موجبة بين 
التوازني ومعدل أو سعر الفائدة، فارتفاع سعر الفائدة يؤدي إلى ارتفاع الدخل مستوى الدخل 

 ( كما ىو موضح في الشكل البياني الآتي:  والعكس صحيح وبالتالي يمكن اشتقاق منحنى )
 

 (  (: الشكل اليندسي لمنحنى )34الشكل رقم )
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 (     الشامل ومنحنى) التوازن. 3.6
يقصد بالتوازن الشامل تحقق التوازن في سوق السمع والخدمات مع تحقق التوازن في سوق النقد، 

 والتوازن بيانيا يعطى كما يمي:
  (     (: منحنى التوازن الشامل) 35الشكل البياني رقم)

 
 
 
 
 
 
 

( وتمثل التوازن الشامل في الاقتصاد اي   ( و)  ( ىي نقطة تقاطع المنحنيين ) النقطة )
 التوازن في سوق السمع والخدمات والسوق النقدي

  :التوازن الشامل باستخدام المعادلات 
(   بحل معادلتي ) إن التوازن الشامل في سوق السمع والخدمات وسوق النقد يمكن التوصل اليو

 (  و)
 .تمارين4.6

 ليكن لدين اقتصاد مكون ن قطاعين العائمي والأعمال حيث:
 دالة الاستيلاك
 دالة الاستثمار

 دالة الطمب عمى النقود من اجل المعاملات والحيطة
 الطمب عمى النقود من اجل المضاربة دالة

 العرض النقدي
 المطموب ايجاد التوازن الشامل:

 

      

  

 

  

 

   

   

  

                     

            

  
         

  
           

        



 الحل:
 . التوازن في سوق السمع والخدمات؛1

 يتحقق التوازن في ىذه السوق عندما يكون: 
 
 
 .التوازن في سوق النقد2

 يتحدد التوازن في سوق النقد عندما:
 
 
 
 

      يتحقق التوازن الشامل في سوق السمع والخدمات وسوق النقد عندما يكون 
 
 
 
 

 ( نجد:  ( أو )  بالتعويض في إحدى المعادلتين )
 
 

        

 

 

      

                      

               ………………… .. . 𝑆معادلة 

                     

                   

                …………… .............   معادلة                                       …

 

                       

           
   

   
      

       

                         

         



 

 

       

 : الفصل السابع         
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 السياسة النقدية والسياسة الجبائية في اقتصاد  مفتوح



 في اقتصاد مفتوح الجبائيةالفصل السابع: السياسة النقدية والسياسة 
 تمهيد:

 يتناول ىذا الفصل النقاط الآتية:
 السياسة النقدية؛ 
 السياسة المالية؛ 
 (؛    المدفوعات ) التوازن الخارجي ميزان 
 أنظمة سعر الصرف؛ 
 ( معادلتي 𝑆  ( في اقتصاد مفتوح؛   
 ( السياسات الاقتصادية في إطار نموذج 𝑆 (، ) التوازن الكمي الداخمي       

 والخارجي(.

 السياسة النقدية:.1.7

 :مفهوم السياسة النقدية. 1.1.7
تعد السياسة النقدية وسيمة فعالة في التأثير عمى النشاط الاقتصادي الكمي وينشا ىذا التأثير من 
خلال الدور الذي تمعبو النقود في الاقتصاديات الحديثة باعتبار أن ىذه السياسة تستيدف في 
الأساس العرض النقدي في الاقتصاد، وعميو يمكن حصر بعض التعاريف المتعمقة بالسياسة 

 لنقدية كما يأتي:ا
: تعرف السياسة النقدية بأنيا '' مجموعة الأحكام والقواعد التي تتخذىا الدولة أو التعريف الأول

 27أجيزتيا المختمفة لمتأثير في النشاط الاقتصادي من خلال التأثير في الرصيد النقدي''
السمطات النقدية المييمنة :'' يقصد بالسياسة النقدية مجموعة الوسائل التي تطبقيا التعريف الثاني

 28عمى شؤون النقد والائتمان''
: '' يستخدم البنك المركزي السياسة النقدية كوسيمة تأثير عمى عرض النقود التعريف الثالث

 29لتحقيق الأىداف العامة لمسياسة الاقتصادية''

                                                           
27

ح، استخدام البنك المركزي لأدوات السٌاسة النقدٌة ، مجلة البحوث التجارٌة المعاصرة، كلٌة عبد الحً صال 

 040، ص0112التجارة، سوهاج، جامعة جنوب الوادي، لمجلد العاشر، العدد الأول، 
بلعزوز بن علً، محاضرات فً النظرٌات والسٌاسات النقدٌة، دٌوان المطبوعات الجامعٌة، الجزائر،   28

 12ص ،8111



لال تحقيق يتضح من ىذه التعاريف أن لمسياسة النقدية تأثير كبير في النشاط الاقتصادي من خ
والمتمثمة في تحقيق التوازن الاقتصادي والحد من التضخم والتأثير  ةأىداف السياسات الاقتصادي

 في حجم الائتمان والاستثمار وتخفيض معدلات البطالة .
 .أهداف السياسة النقدية:2.1.7

أىداف السياسة النقدية تطورت مع تطور الفكر النقدي والمصرفي والتحولات المستمرة التي 
تشيدىا مختمف الاقتصاديات من حيث الأداء والسموك،وىناك اتفاق شبو كامل بان الاغراض 

النيائية لمسياسة النقدية في الوقت الحاضر سواء في الدول المتطورة او الدول المتخمفة يتمثل في 
يق استقرار في مستوى الأسعار ومعدلات مرتفعة من العمالة وتدعيم معدلات النمو تحق

الاقتصادي ومكافحة الاختلال في ميزان المدفوعات بما في ذلك حماية القيمة الخارجية لمعممة 
المحمية من خلال الحفاظ عمى مستويات مستقرة نسبيا لسعر الصرف ويتطمب تحقيق ذلك 

سياسات الاقتصادية المختمفة، ويمكن تمخيص أىداف السياسة النقدية في التنسيق بين مختمف ال
 ما يمي: 
 مستوى مرتفع من العمالة؛ 
 معدل نمو اقتصادي مرتفع؛ 
 الاستقرار في المستوى العام للأسعار ما يؤدي إلى المحافظة عمى قيمة ؛ 
 الاستقرار في أسعار الفائدة؛ 
 يمة الخارجية لمعممة من خلال المحافظة استقرار أسواق الصرف الأجنبية )حماية الق

 مستويات مستقرة نسبيا لسعر الصرف؛
 .مكافحة الاختلال في ميزان المدفوعات 

وتشير الدراسات المتعمقة بيذا الميدان إلى أن اثر السياسة النقدية يتفاوت من اقتصاد إلى أخر 
تصبو إلييا ىذه السياسة حسب مستوى التطور الذي يعرفو الاقتصاد، ولتحقيق الأىداف التي 

 فإنيا تعتمد عمى أدوات عدة نذكرىا في ما يمي:
 
 

                                                                                                                                                                         
29 Jean-Pierre Patat, Monnaie, Institution Financière et Politique Monétaire, 4eme édition, 

économica, Paris, 1987, p277. 



 :أدوات السياسة النقدية.3.1.7
تعتمد السياسة النقدية عمى مجموعة من الأدوات المتاحة أمام السمطات النقدية والتي يتم 

ى وفق استخداميا من اجل تحقيق الأغراض النيائية، وتختمف ىذه الأدوات من دولة إلى أخر 
الإطار القانوني ليذه السياسة وكذلك وفقا لمدى التطور الذي تعرفو الأسواق النقدية والمالية في 

 البمد، وتتمثل ىذه الأدوات أساسا في:
 :سعر الخصم.1

 يعرف سعر الخصم عمى انو:
'' الحد الأدنى لسعر الإقراض أي أدنى سعر سوف يقوم البنك المركزي عنده بإجراء الخصم 

، كما يعرف عمى انو '' سعر 30عنده بإعادة خصم الأوراق التجارية من الدرجة الأولى('' )يقوم
البنك المركزي مقابل تقديم القروض وخصم الأوراق التجارية في  هالفائدة أو الثمن الذي يتقاضا

 31الفترة القصيرة''
سمطات النقدية يتضح من خلال ىذه التحاليل أن سعر الخصم ىو أداة بيد البنك المركزي أو ال

تستعمميا متى اقتضت الضرورة ومتى وجب التدخل بيذه الأداة وكذا تماشيا وأىداف السياسة 
النقدية، وعن طريق ىذه الأداة يتم التحكم في أسعار الفائدة عند منح القروض، حيث أن البنك 

رغوب ما يسبب المركزي يتدخل لمتحكم في تسيير الائتمان، فعندما يرتفع الائتمان فوق الحد الم
التضخم النقدي فالبنك المركزي يقوم برفع معدل إعادة الخصم ما يرفع من تكمفة الائتمان 

الممنوح لمبنوك التجارية ما يزيد من معدلات الفائدة ويخفض في الأخير من مستوى القروض 
ماشية الموجية للاقتصاد بسبب انخفاض الطمب عمييا.فمثلا إذا كان اليدف ىو سياسة نقدية انك

 فانو يتم رفع سعر إعادة الخصم ويخفض ىذا السعر إذا كان اليدف ىو سياسة نقدية توسعية.
 :عمميات السوق المفتوحة.2

تتمثل آليات ىذه السوق في تدخل البنك المركزي في السوق النقدية سواء برفع أو خفض الكتمة 
ستخدم البنوك المركزية ىذه الوسيمة النقدية عن طريق بيع أو شراء الأوراق المالية والتجارية '' ت

كما  32لمتأثير عمى حجم الائتمان وىي ما تعرف بعمميات السوق الحرة أو السوق المفتوحة''
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تعرف بأنيا ''مشاركة البنك المركزي في سوق الأوراق المالية لمتأثير عمى طمبيا وعرضيا 
لمركزي يكون من خلال شراء وبيع ، فتدخل البنك ا33وبالتالي التأثير في حجم الودائع المصرفية''

الأوراق المالية الحكومية من سندات وأذون خزانة بيدف التخفيض أو الرفع من حجم الائتمان 
لدى البنوك التجارية ) زيادة أو خفض قدرة البنوك التجارية عمى منح الائتمان(، يتضح من ىذا 

حجم الائتمان بالتوسع أو الانكماش أن ىدف البنك المركزي من وراء ىذه الأداة ىو التأثير عمى 
 من خلال التأثير في المعروض النقدي، وتتوقف فاعمية عمميات السوق المفتوحة عمى:

 درجة تطور السوق النقدية والمالية؛ 
 مستوى السيولة في السوق النقدية؛ 
 .درجة الوعي المصرفي والائتماني 

 الاحتياطي القانوني )الاحتياطي الإجباري(:.3
البنك المركزي عمى البنوك التجارية بان تحتفظ لديو بنسبة معينة من أرصدتيا كاحتياطي يفرض 

ودون مقابل ''يقضي الاحتياطي القانوني بإلزام البنوك التجارية بالاحتفاظ بنسبة معينة من 
، وعميو يمكن القول أن البنك المركزي يستخدم  34ودائعيا في شكل سائل لدى البنك المركزي''

داة في حالة التضخم لمحد من قدرة البنوك التجارية عمى منح الائتمان وذلك عن طريق ىذه الأ
الرفع من نسبتيا والعكس في حالة الكساد فان خفض نسبة الاحتياطي القانوني ينشط سوق النقد 

 ما يوفر لمبنوك التجارية فائضا من السيولة تسمح ليا الرفع من مستوى الائتمان الممنوح.
إلى انو يتم استخدام أخرى وىو ما يعرف بأدوات الرقابة المباشرة أو الأدوات النوعية  ونشير ىنا

كتأطير الائتمان والنسبة الدنيا لمسيولة التي عمى البنوك التجارية أن تحتفظ  بيا، وكذا قيام 
 البنوك المركزية بعمميات مصرفية تنافس بيا البنوك التجارية.

 :سة النقدية.الأهداف الوسيطية لمسيا4.1.7
تعرف بأنيا مجموعة المتغيرات التي تشكل حمقة الوصل بين أدوات السياسة النقدية والأىداف 

النيائية ليا.وتتمثل ىذه المتغيرات في كل من عرض النقد وأسعار الفائدة والائتمان المتاح 
النقدية وعميو  والأساس النقدي أو أي متغيرة تراىا السمطات النقدية ملائما كيدف وسيط لسياستيا

 فانو يجب:
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  اختيار أىداف وسيطة لمسياسة النقدية لا بد أن يتم في ضوء الخصائص الييكمية
للاقتصاديات المعنية واستنادا إلى دراسات تحميمية لمسموك الاقتصادي بما في ذلك  دالة 

 الطمب عمى النقود؛
 ىدف وسيط لسياستيا النقدية لا يعني الالتزام بو طوال  السمطات النقدية  أي راختيا

 الوقت؛
  ىناك أسس قوية للاعتقاد بان أثار الإجراءات النقدية يمكن أن تتحول من خلال عدة

قنوات مثل حجم الائتمان المتاح وأسعار الفائدة وعرض النقد والوضع العام لمسيولة في 
كتشجيع القروض الاستثمارية عمى القروض الاقتصاد، كما يمكن استعمال آليات أخرى 

 الاستيلاكية وتوجيو البنوك بمنح قروض لقطاعات تعرف ركود...الخ.

 :السياسة المالية.2.7
تمثل السياسة المالية إحدى السياسات الاقتصادية الكمية التي تستخدميا الحكومات لمتأثير في 

كن لمحكومات أن توجو الاقتصاد إلى النشاط الاقتصادي، إذ عن طريقيا والسياسات الأخرى يم
مزيج أفضل من المخرجات واستقرار الأسعار والاستخدام، وعميو يمكن إعطاء بعض التعاريف 

 ليذه السياسة كما ىو في الآتي:
 :تعريف السياسة المالية.1.2.7

 :التعريف الأول
الدولة من إيرادات وتعرف عمى أنيا'' تمك الإجراءات التي تعتمد أساسا عمى استخدام موازنة 

وىذا يعني قيام السمطات العمومية 35ونفقات عامة في حل المشاكل الكمية للاقتصاد القومي''
بتحصيل الضرائب المباشرة وغير المباشرة باعتبارىا إيرادات الحكومة والتي يتم إنفاقيا في مجال 

 الإنفاق الحكومي كالخدمات العامة لممجتمع والاستيلاك الحكومي
 36: ''تشير إلى استخدام الضرائب والإنفاق الحكومي''ف الثانيالتعري

يراداتيا التعريف الثالث : كما تعرف عمى أنيا ''السياسة التي بموجبيا تستعمل الحكومة نفقاتيا وا 
العامة لإنتاج الآثار المرغوب فييا وتفادي الآثار غير المرغوب فييا عمى الدخل والإنتاج 

 37والتوظيف''
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ة المالية برنامج تخططو الدولة وتنفذه مستخدمة فيو مصادرىا الايرادية وبرامجيا وتمثل السياس
الانفاقية لإحداث أثار مرغوبة وتجنب أثار غير مرغوبة عمى كافة متغيرات النشاط الاقتصادي 

، فاستعمال الإنفاق الحكومي والضرائب يتم 38والاجتماعي والسياسي تحقيقا لأىداف المجتمع''
ب مختمفة، حيث أن الإنفاق الحكومي يتم بوجيين مختمفين، فالأول يتمثل في بطرق وأسالي

مشتريات الحكومة من السمع والخدمات إضافة إلى التحويلات الحكومية التي تدعم بيا فئات 
معينة من المجتمع ويقرر الإنفاق الحكومي الحجم النسبي لمقطاعين العام والخاص أي كم من 

يتم استيلاكو ويضح من ىذا أن الإنفاق الحكومي يؤثر عمى المستوى  الناتج المحمي الإجمالي
 العام للإنفاق عمى مستوى الاقتصاد الكمي وبالتالي عمى الناتج المحمي الإجمالي.

يؤثر الجزء الثاني لمسياسة المالية وىو الضرائب كذلك بطريقتين، فانطلاقا من كون الضرائب 
ل عمى خفض دخول المستيمكين وبالتالي الإنفاق اقتطاعات من الدخل فيي بالتالي تعم

الاستيلاكي ما يخفض الطمب عمى السمع والخدمات وىو ما يؤدي إلى خفض الناتج الداخمي 
الخام، إضافة إلى ذلك فان الضرائب تؤثر بشكل مباشر في أسعار السمع والخدمات وأسعار 

 عوامل الإنتاج.
 :أنواع السياسة المالية.2.2.7

 مالية نوعين أساسيين ىما:لمسياسة ال
 :السياسة المالية التوسعية أ/

تستعمل السياسة المالية التوسعية لمعالجة الخمل بين العرض الكمي والطمب الكمي حيث تطبق 
في حالة ارتفاع العرض الكمي عن الطمب الكمي ويتم ذلك من خلال العمل عمى رفع الطمب 

دة الإنفاق الحكومي لغرض تشجيع الطمب بسبب الكمي عن طريق تخفيض معدلات الضريبة وزيا
ارتفاع دخول المستيمكين ما يشجع الاقتصاد عمى الزيادة في الإنتاج ما يخفض من نسب البطالة 

 وتشجيع النمو الاقتصادي.
ويستخدم أسموب تخفيض الضرائب عمى الدخول الوسيمة الأفضل المناسبة لعلاج البطالة التي 

عمل عمى الوصول إلى التشغيل الكامل لمموارد، وذلك إن تخفيض يعاني منيا الاقتصاد وال
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الضرائب عمى الدخل سوف يزيد من الدخل المتاح للأفراد أو العائلات ما يرفع من الإنفاق 
 الاستيلاكي ويترتب عمى ذلك زيادة الطمب الكمي،

 ب/السياسة المالية الانكماشية:
فييا الطمب اكبر من العرض وتتدخل ىنا الحكومة يستخدم ىذا الأسموب في الحالة التي يكون 

بتطبيق سياسة مالية انكماشية بتخفيض الإنفاق الحكومي والرفع من معدلات الضريبة ما يؤدي 
إلى تخفيض دخول المستيمكين وبالتالي انخفاض الإنفاق الاستيلاكي ومنو انخفاض الطمب 

 الكمي.
 الأىداف والتي سنتناوليا في ما يأتي: يتم تطبيق السياسة المالية لتحقيق مجموعة من

 :أهداف السياسة المالية.3.2.7
 تعمل السياسة المالية من اجل تحقيق مجموعة من الأىداف أىميا:

 تحقيق الاستقرار في المستوى العام للأسعار؛-
 العدالة في توزيع الدخل بين فئات المجتمع من اجل تقميص الفجوات بين طبقات المجتمع؛-
 ؛يدام الأمثل لمموارد لمرفع من كفاءة الأداء الاقتصادالاستخ-
 استيداف معدلات نمو مرتفعة مستقرة في المدى لطويل؛-
 تحقيق التوازن في ميزان المدفوعات؛-
 الكفاءة الاقتصادية في تخصيص الموارد.-

خلال  ويبقى النمو الاقتصادي اليدف الأساسي لجميع السياسات الاقتصادية والسياسة المالية من
النظام الضريبي، كما تقوم السياسة المالية بتحديد نطاق التدخل الحكومي في أنشطة محددة 
)كالبنية التحتية والمشروعات التي لا يتدخل فييا القطاع الخاص(، كما يمكن لمسياسة المالية 

ظائفيا تدعيم النمو الاقتصادي من خلال التأثير عمى فاعمية أسواق الأوراق المالية في أداء و 
 التمويمية.

   39وتمارس السياسة المالية تأثيراتيا عمى أسواق الأوراق المالية من خلال محاور أربعة:
 السياسة الضريبية؛ 
 سياسة الإنفاق العام؛ 
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 سياسة تمويل عجز الموازنة؛ 
 .سياسة إدارة الدين العام 

ية الحقيقية والمالية فيي وتمارس السياسة الضريبية تأثيرات كبيرة عمى كافة المتغيرات الاقتصاد
 تؤثر عمى قرارات الاستيلاك والاستثمار والادخار ومن ثم الدخل والتوظيف.

 ولتحقيق ىذه الأىداف تستخدم مجوعة من الأدوات،
 :أدوات السياسة المالية.4.2.7

 تعتمد السياسة المالية عمى مجموعة من الأدوات لتحقيق أىدافيا وأىميا:
 وتتمثل في الأموال التي تنفقيا الدولة لتحقيق المصالح العمة: النفقات العامة-
 : وىي المتحصلات التي تمثل تملا لمموازنة العامةالإيرادات-
 :اثر السياسة المالية عمى جانب الطمبأ/

يتم التطرق ىنا إلى كيفية توظيف السياسة المالية لتحفيز الطمب لغرض معالجة الكساد اي حالة 
 يفوق الطمب الكمي؛كون العرض الكمي 

ذا كان الميل الحدي للاستيلاك ىو  40فمثلا إذا تم تخفيض حجم الضريبة ب  فان  0.75ون وا 
يكون بمقدار المضاعف في ىذه الحالة وىو مضاعف الضرائب كما  لالتغير في الاستيلا
 نوضحو في ما يمي:
ون ىي مقدار التغير  40الاستيلاكي الناتجة عن تخفيض الضريبة بمقدار  الزيادة في الإنفاق

 في الضريبة في الميل الحدي للاستيلاك أي 
 ( فان   إذا كان مضاعف الضريبة ىو )

 
ون  30ون سيؤدي إلى رفع الإنفاق الاستيلاكي ب 40وعميو فان تخفيض الضرائب بمقدار 

 .         ون ) 120دخل بمقدار ويرفع ال
( اقتصاد يعمل عند مستوى أدنى من مستوى التوظف الكامل ويتسم ىذا 34يمثل الشكل )

الاقتصاد بوجود معدل مرتفع لمبطالة بسبب قصور الطمب الكمي. عند التوظف الكامل لمموارد 
 تريميون دينار. 3.32مثلا عند   الاقتصادية يكون مستوى الدخل 

( يخمق مستوى توازن فعمي عند مستوى دخل       المبدئي لمطمب الكمي) المستوى
 مميار دينار عن مستوى التوظف الكامل  120تريميون دينار، وىو يقل بمقدار  3.20

   
   

     
 

    

      
   

                     



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
إحدى طرق السياسة المالية لمعالجة الكساد ىي الزيادة في الإنفاق الحكومي، فمثلا إذا تتمثل 

مميار دينار فان الطمب الكمي سوف يرتفع من                   30رفعت الحكومة إنفاقيا ب 
 إلى 

ارتفاع الدخل من خلال عمل المضاعف  ىذا الارتفاع في الإنفاق الحكومي سوف يؤدي الى
 حيث أن 

فان المضاعف يكون                 الميل الحدي للادخار  وبالتالي 
 

      
 

 

    
مميار دينار يرفع الدخل ب  30وعميو فان زيادة الإنفاق الحكومي ب    
مميار دينار، وىذا الأسموب ىو ما يسمى بالسياسة المالية التوسعية، ويمكن ليذه السياسة  120

ع من الإنفاق الحكومي وىو أسموب خفض معدلات التوسعية ان تستخدم أسموبا غير الرف

 
 (: الإنفاق الحكومً كسبٌل لتحقٌق الاستخدام الكامل32الشكل رقم )

مع افتراض ثبات الضرائب سوف تإدي إلى زٌادة الدخل من  ملٌار دٌنار فً الإنفاق الحكومً 31إن زٌادة قدرها 

 ملٌار دٌنار. 081ترٌلٌون دٌنار عن مستوى التوظٌف الكامل بزٌادة قدرها  3.38ترٌلٌون دٌنار إلى  3.81

 الطلب الكلً المخطط

 العرض الكلً

 مستوى التوظٌف الكامل
 الطلب الكلً الجدٌد

 

 الطلب الكلً الأولً

             

         

 3.81 3.38 الدخل الكلً

 فجوة انكماشٌة

 توازن أولً
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الضرائب لتحفيز الطمب الكمي لمعالجة أزمة الكساد، فخفض الضريبة عمى الدخل يؤدي إلى 
ارتفاع الدخل المتاح ما يؤدي إلى زيادة الإنفاق الاستيلاكي وبالتالي زيادة الطمب الكمي، فإذا 

ار فانو وانطلاقا من الميل الحدي للاستيلاك مميار دين 40مثلا كان حجم الضريبة المخفضة ىو 
)كما ىو في المثال أعلاه( فان مقدار الزيادة في الاستيلاك أو الطمب الكمي ىو  0.75وىو 

 مميار دينار جزائري وىو ما يمكن توضيحو بالشكل الآتي،           
 الشكل رقم )(: تغير الطمب الكمي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يتبين مما سبق أن :
 .السياسة المالية أداة لمتدخل الحكومي لمعالجة الاختلال عمى مستوى اقتصاد البمد؛1
 .يتم استخدام الإنفاق الحكومي والضرائب لمعالجة بعض الأزمات التي يمر بيا الاقتصاد؛2
لاقتصادي ) .تبقى السياسة المالية كسابقتيا )السياسة النقدية( تيدف إلى تحقيق الاستقرار ا3

معدل نمو مرتفع، تخفيض معدلات البطالة، الاستقرار في المستوى العام للأسعار، التوازن 
 .الخارجي،....الح(

 
 

 الكلً الجدٌد الطلب

 الطلب الكلً الأولً

   

   

 الدخل الكلً

 الطلب الكلً المخطط

         

 عرض كلً

 توظف كامل

 توازن أولً
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 :.ميزان المدفوعات3.7

 مفهوم ميزان المدفوعات:.1.3.7
تقوم الدول بحساب قيمة حجم النشاط الاقتصادي باستخدام احد المقاييس كالناتج الداخمي الخام 

أو الناتج الوطني الإجمالي لتكون لدييا فكرة عن مستوى الإنتاج المحمي، كما أنيا تعمل في 
ظ الوقت نفسو بحساب ميزان مدفوعاتيا الدولية لمعرفة وضعيتيا اتجاه العالم الخارجي للاحتفا

بوضعيا الصحيح مع ىذه الدول ''إن بيانات المعاملات الدولية لبمد ما تعرض في حساب ميزان 
مدفوعاتيا وىو سجل لممتحصلات الناتجة عن التعاملات الكبيرة بين المقيمين وغير المقيمين 

، ولتوضيح ذلك نقوم بتناول ىذا بشيء من التفصيل انطلاقا من تعريف ىذا  40خلال فترة''
 ن .الميزا

 .تعريف ميزان المدفوعات 1.1.3.7
: يعرف عمى انو '' بيانا حسابيا يجري فيو تسجيل المعاملات الاقتصادية الدولية، التعريف الأول

والتي تتم بين المقيمين في بمد معين، وبين المقيمين في البمدان الأجنبية، خلال فترة معينة من 
 .41الزمن، غالبا ما تكون سنة''

: ''ميزان المدفوعات الدولي لدولة ما ىو بيان منسق لجميع التعاملات الاقتصادية يالتعريف الثان
 42بين تمك الدولة وسائر ''

:'' حساب ميزان المدفوعات ىو تقرير عن فترة ما يمخص تدفق المعاملات التعريف الثالث
 .43الاقتصادية مع الأجانب''

وييدف حساب المدفوعات يحاول إبراز أسباب الصفقات مع الخارج، فحساب مدفوعات الجزائري 
يوضح حجم المدفوعات للأجانب مقابل أشياء كالواردات السمعية ونقل البضائع والخدمات التي 
يحصل عمييا السياح الجزائريون في الخارج وكذلك الاستثمارات الجزائرية في الدول الأخرى. 

لطريقة فانو يوضح تدفق المدفوعات إلى الجزائر من قبل الأجانب مقبل بنود مثل وبنفس ا
الصادرات السمعية والبضائع المنقولة عمى البواخر الجزائرية والاستثمارات الأجنبية في الجزائر، '' 
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والمعاملات التي يترتب عمييا مقبوضات ) تدفق النقود داخل الدول( إنما تعامل كعمميات دائنة. 
صادرات السمع والخدمات والأصول المالية ىي المورد الأساسي لمعمميات الدائنة.أما العمميات ف

التي يترتب عمييا مدفوعات )تدفق النقود خارج الدول( إنما ىي عمميات مدينة.فواردات السمع 
 والخدمات إنما ىي عبارة عن قيود مدينة في حسابات ميزان المدفوعات.وباعتباره ميزان فيتطمب

الأمر التوازن بين طرفيو، كما أن كل المعاملات تسجل إما بإشارة موجبة أو بإشارة سالبة، 
 والقاعدة العامة لحساب ميزان المدفوعات ىي التالية:

'' إذا أدى التعامل إلى كسب عممة أجنبية لمدولة فانو يدعى رصيدا دائنا ويسجل كبند موجب، 
أجنبية فيو رصيد مدين ويسجل في كبند سالب، بشكل  أما إذا اشتمل التعامل عمى إنفاق عممة

، فميزان المدفوعات يعتبر من أىم المؤشرات 44عام تكون الصادرات دائنة والواردات مدينة''
الاقتصادية وأداة من أدوات التحميل الاقتصادي لمعرفة الوضع الاقتصادي لمبمد في المدى 

 معالم الخارجي.القصير، ومن ثمة تحديد مركزه المالي بالنسبة ل
لذلك غمبا ما يطمب الصندوق النقدي الدولي من جميع أعضائو تقديم موازين مدفوعاتيا سنويا 

''والذي ىو بيان حسابي مختصر تسجل فيو قيم جميع السمع والخدمات والمساعدات وكل 
ة عادة المعاملات الرأسمالية والذىب النقدي الداخمة والخارجة من البمد خلال فترة زمنية محدد

، فميزان المدفوعات ىو بمثابة الحساب الذي يسجل ويدون قيمة الحقوق وقيمة الديون 45السنة''
 الناشئة بين بمد وبمدان العالم الخارجي.

 وتتمثل المكونات الأساسية لميزان المدفوعات في الحسابات الرئيسية الآتية :
)حساب المعاملات الرأسمالية(  الحساب الجاري )حساب العمميات الجارية( وحساب رأس المال

وحساب الاحتياطي الرسمي أو حساب التسويات الرسمية، وسنحاول ىنا توضيح كل حساب من 
 ىذه الحسابات.

 . مركبات ميزان المدفوعات:2.3.7
يقسم ميزان المدفوعات إلى ثلاثة حسابات أو أقسام رئيسية والتي تسجل المعاملات الاقتصادي 

كعاممة في ميزان المدفوعات كدائنة أو مدينة، فالمعاممة الدائنة ىي تمك الدولية ، وتدخل كل 
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المعاممة التي الى الحصول عمى مدفوعات من الأجانب '' قبض أموال من الأجانب''، والمعاممة 
 وىي: 46المدينة ىي تمك المعاممة التي تؤدي إلى مدفوعات للأجانب ''

 ة؛.الحساب الجاري أو حساب المعاملات الجاري1
 . حساب رأس المال أو حساب المعاملات الرأسمالية؛2
 . حساب التسويات الرسمية أو حساب الاحتياطي الرسمي.3
 :)حساب المعاملات الجارية( / الحساب الجاريأ

الحساب الجاري من أىم مكونات ميزان المدفوعات، فيو يتضمن جميع المدفوعات أو  يعتبر
اليبات الناتجة عن شراء أو بيع السمع والخدمات خلال فترة زمنية محددة عادة سنة، وىذا يعني 

 انو يتضمن جميع المعاملات الاقتصادية الدولية ذات الطبيعة الجارية.
عمميات الجارية ثلاثة أنواع رئيسية من المعاملات وىي يتضمن الحساب الجاري أو حساب ال

المبادلات السمعية والمبادلات الخدمية والتحويلات من جانب واحد، ويتضمن ىذا الحساب 
الميزان التجاري الذي يعتبر جزء من ىذا الحساب وتدون فيو قيمة السمع المصدرة والمستوردة 

اردات يسمى رصيد الميزان التجاري والذي يمكن أن ورصيده الذي يمثل الفرق بين الصادرات والو 
 يكون موجبا أي تسجيل فائض أو يكون سالبا أي حالة عجز وقد يكون متوازنا أو متعادلا.

إضافة إلى الميزان التجاري ىناك عمميات الخدمات والدخل من الاستثمارات، فالخدمات تشمل 
لاستثمارات فتشمل رصيد ما تكسبو ) أي الشحن والخدمات المالية والسفريات الخارجية أما ا

مكاسب الأصول التي تممكيا الدولة في الخارج مطروحا منو ما عن الأصول الأجنبية ( أما 
الجزء الثالث من المعاملات التي يتضمنيا الحساب الجاري فتتمثل في التحويلات من جانب 

إلى الأجانب مثل المنح لمحكومات واحد فتتمثل في تمك التحويلات من والى البمد كالمنح النقدية 
 الأجنبية والمعاشات . 

كما أن حركة السمع والخدمات بين الدول بالمعاملات التجارية والتي يطمق عمييا المعاملات 
التجارية ويطمق عمى الفرق بين الصادرات والواردات السمعية مصطمح رصيد الميزان التجاري أو 

، ويعتبر الميزان التجاري احد          ة الآتية:الحساب التجاري والذي يعطى بالعلاق
 أىم عناصر ميزان المدفوعات.
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ورصيد الحساب الجاري يتمثل في رصيد الميزان التجاري مضافا إليو صافي التحويلات من 
 جانب واحد فيكون ىذا الرصيد فائضا أو عجزا.

 (:ب/ حساب رأس المال )حساب المعاملات الرأسمالية
الحساب المكون الثاني لميزان المدفوعات والذي يشير إلى صافي تدفق المعاملات يعتبر ىذا 

الرأسمالية والمالية وصافي الاستثمارات المباشرة ، أي يعكس صافي التغير في حقوق والتزامات 
الاقتصاد الوطني تجاه البمدان الأجنبية خلال الفترة الجارية. ويتمثل في القروض الخارجية 

مسددة بالإضافة إلى حركة الاستثمارات الرسمية والخاصة  ويشمل كل ما لو علاقة وأقساطيا ال
بمشتريات أو مبيعات الأصول المالية بين المقيمين وغير المقيمين، ويتضمن ىذا الحساب 

 العمميات الآتية:
 تغيرات أصول البمد في الخارج وتغيرات الأصول الأجنبية في البمد؛ 
  الأوراق المالية؛المشتريات والمبيعات من 
  الاستثمارات المباشرة التي يقوم بيام واطنوا البمد في أصول حقيقية أو يقوم بيا أجانب

 يقيمون في ىذا البمد.
إن حساب رأس المال لأي بمد يوضح مختمف التدفقات المالية لاسيما الاستثمارات الأجنبية 

والاستثمارات الأخرى، والتي تنجم عن حيازة المباشرة واستثمارات المحفظة والمشتقات المالية 
 أصول بمد ما من طرف المقيمين في بمد آخر.

 تتكون المعاملات الرأسمالية من:
  الاستثمارات المباشرة التي يقوم بيا مواطنو الدولة في أصول حقيقية بالخارج أو يقوم بيا

 أجانب يقيمون في ىذه الدولة؛
 جانب، ومن خلال ىذا فان استثمارات أبناء الدولة القروض الممنوحة للأجانب أو من الأ

في الخارج تسجل في حساب ميزان المدفوعات في الجانب المدين ومن ناحية أخرى فان 
الاستثمارات الأجنبية داخل البمد تسجل في الجانب الدائن من ميزان المدفوعات، كما 

عات، فمثلا العجز في يشمل ىذا الحساب الكثير من القيود التي تعبر عن قروض ومدفو 
حساب العمميات الجارية قد يتطمب من الدولة الاقتراض لتسديد قيمة الواردات والعكس 

 إذا سجل فائضا فنو يمكن لمدولة أن تقرض الدولة التي اشترت منيا.
 



 الاحتياطي الرسمي: حسابج/ 
حتفظ الحكومات الاحتياطيات الدولية الرسمية ىي وسيمة لممدفوعات الدولية الرسمية، حيث ت

بأرصدة من العملات الأجنبية والذىب وحقوق السحب الخاصة في الصندوق النقدي الدولي، 
ويقيس ىذا الحساب التغير في أصول الاحتياطيات لمبمد في الخارج وأصول الاحتياطيات 
ئنين الرسمية للأجانب بالبمد، ويعتبر مستوى الاحتياطيات الدولية من العوامل المحددة لثقة الدا

 في البمد.
تعمل الدول عمى الاحتفاظ بأرصدة من الذىب والعملات الصعبة، وحقوق السحب الخاصة في 
الصندوق النقدي الدولي وبالتالي يمكن لدولة ما أن تمول العجز أو تزيد من احتياطاتيا إذا كان 

 ىناك فائض.
 ، يمكن تمخيص ما سبق في جدول يتضمن بنود أو حسابات ميزان المدفوعات

 ويمكن التعبير عن ميزان المدفوعات بالمعادلة الآتية:
 

 حيث:
 : رصيد الميزان التجاري؛   
 أسمالي؛ر : رصيد الميزان ال   
 : قيمة الصادرات؛  
 : قيمة الواردات؛  
 : صافي المتحصلات من الأرباح والفوائد؛    
 التدفق الرأسمالي الخاص؛: صافي   
 : التغير في الاحتياطيات الرسمية من العملات الأجنبية لدى البنك المركزي.   

وبالتالي فيو يعكس مدى قوة الاقتصاد الوطني وقابميتو ودرجة تكييفو مع المتغيرات الحاصمة في 
فييا العوامل  الدولية، لأنو يعكس حجم وىيكل كل من الصادرات والمنتجات بما تالاقتصاديا

 المؤثرة عميو كحجم الاستثمارات ودرجة التوظيف ومستوى الأسعار والتكاليف.
السياسية  تفميزان المدفوعات يعتبر من أىم المؤشرات أو الأدوات التي تستعين بيا السمطا

 والاقتصادية في رسم سياساتيا الاقتصادية.
 

          [         ]         



 (: ميزان المدفوعات لدولة ما6الجدول رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 كما يمكن إعطاء صورة أخرى لميزان المدفوعات كما ىو معطى في الجدول الآتي:
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 العملٌات الجارٌة
 صادرات وواردات السلع

 رصٌد مٌزان التجارة
 

 الخدمات )صافً(
 التحوٌلات )صافً(

 رصٌد العملٌات الجارٌة
 
 
 

 حساب رأس المال
 

 حركات رأس المال الخاص
 حركات رأس المال الحكومً

 رصٌد حساب رأس المال
 
 

 حساب الاحتٌاطً الرسمً
 

 ارصدة الاحتٌاطً الرسمً
 الارصدة الاجنبٌة الرسمٌة

 رصٌد حساب الاحتٌاطً الرسمً
 
 

 الخطؤ والسهو
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 (: حسابات ميزان المدفوعات.7الجدول رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

في ميزان المدفوعات تقيد جميع البنود الدائنة تقيد في الجانب الدائن بعلامة )+( بينما تقيد البنود 
(، لذلك نجد أن البيع للأجانب سواء سمع أو خدمات وكذا تدفقات رأس -إشارة سالبة )المدينة ب

المال لمداخل ىي بود دائنة في الحساب الجاري وحساب رأس المال عمى التوالي، بينما شراء 
السمع والخدمات من الأجانب أي الواردات من السمع والخدمات أو الحقوق المتعمقة بالأصول 

 .صادرات السلع والخدمات )+(0

 السلع 

 السٌاحة، التامٌن، الخدمات المصرفٌة، الدخل من الأصول المملوكة بالخارج كالفائدة والتوزٌعات....الح( الخدمات( 

 (-.واردات السلع والخدمات )8

 السلع 

  )الخدمات )السٌاحة، التامٌن، .......الخ، دخل المستثمر الأجنبً من الأصول المحلٌة كالفائدة والتوزٌعات....الخ 

 ( = صافً التدفق للخارج-جانب واحد). التحوٌلات من 3

 (0+0+0. الحساب الجاري = )1

 ((-.صافً الأصول الخاصة المملوكة بالخارج )الزٌادة= تدفق رأس المال للخارج )4

 الاستثمار المباشر 

 الاستثمار فً المحفظة المالٌة 

 . صافً الأصول الأجنبٌة الخاصة ) الزٌادة = تدفق رأس المال للداخل)+((2

 الاستثمار المباشر 

 الاستثمار فً المحفظة المالٌة 

 (0+0. حساب رأس المال )5

 ((-، الزٌادة = )5+1. التغٌر فً احتٌاطٌات الصرف الأجنبً )2

 ( -. الفروق الإحصائٌة )+ أو 1

 . حصة حقوق السحب الخاصة.01

 

و رونالد ماكدونالد، النقود والتموٌل الدولً، تعرٌب محمود حسن حسنً،  سى بول هالوود  المصدر:

 .04، ص0112ونٌس فرج عبد العال، دار المرٌخ للنشر،الرٌاض، المملكة العربٌة السعودٌة، 
 



)تدفق رأس المال إلى الخارج( ىي بنود مدينة في الحساب الجاري وحساب رأس الممموكة ليم 
 المال عمى الترتيب.

بينما يعبر المكون الثالث لميزان المدفوعات وىو ميزان التسويات الرسمية فيعبر عن عن 
التغيرات في في احتياطيات الصرف الأجنبي والذي يسمى كذلك ميزان التمويل الرسمي حيث 

التغير في احتياطيات الصرف الأجنبي لدى البنك المركزي لمدولة، ومن بين  يعبر عن
استخدامات ىذه الاحتياطيات في عمميات التدخل في سوق الصرف الأجنبي او تمويل عجز 

 الموازنة العامة.
 ولغرض توازن ميزان المدفوعات فانو يتم استخدام حساب رابع وىو حساب الخطأ أو السيو.

سموب النقدي في تحميل ميزان المدفوعات فانو يمكن التعبير عنو رياضيا كما في وباستخدام الأ
 الآتي:

 
 حيث:

 : الحساب الجاري   
 : حساب رأس المال    
  𝑆 ميزان التسويات الرسمية : 

ىنا إلى أن عجز الحساب الجاري يمكن موازنتو من خلال فائض حساب رأس المال أي  ونشير
عن طريق تدفق رأس المال لمداخل، كما أن فائض الحساب الجاري تتم موازنتو عن تدفق رأس 

 المال إلى الخارج.
 
 
 
 
 
 
 
 

        𝑆    



 : عمميات ميزان المدفوعات 1مثال
 فائض(الرصيد )عجز أو  الجانب المدين الجانب الدائن

 الحساب الجاري 
    249.3الواردات السمعية    

 84.6الواردات من الخدمات  
 صافي التحويلات من جانب 

 7.1واحد                    
 341.0المجموع              

 حساب رأس المال 
 18.5 استثمارات بالخارج

 58.1قروض للأجانب        
 18.2ب الاحتياطي   حسا 

 
 224.0السمعية    الصادرات

 120.7الصادرات من الخدمات 
 
 

 344.7المجموع             
 

 10.9استثمارات أجنبية 
 70.2قروض من الأجانب  

 
 -25.3الميزان التجاري 
 ميزان المعاملات

 3.7الجارية  
 
 
 
 

رصيد الحساب الجاري وحساب 
 18.2رأس المال 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 المدفوعاتميزان حسابات  :2مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الحساب الجاري.0  

+802الصادرات من السلع                             

-811الواردات من السلع                              

-20المٌزان التجاري                                                            

+011الصادرات من الخدمات                         

-52ردات من الخدمات                        الوا  

+00مٌزان الخدمات                                                             

+2صافً التحوٌلات غٌر المستردة                                          

-1الحساب الجاري                                                     رصٌد  

 

. حساب رأس المال0  

-52صادرات رأس المال                          

+41واردات رأس المال                            

-04رصٌد حساب رأس المال                                                   

 

اب التسوٌات الرسمٌة . حس0  

+84التغٌر فً الالتزامات اتجاه الخارج                                        

+8التغٌر فً الاحتٌاطً من العملات الأجنبٌة والذهب                      

-1فروق إحصائٌة                                                             

1عات                                  رصٌد مٌزان المدفو  

 

 



 

 :أنظمة سعر الصرف.4.7

 يتم التطرق في ىذا المحور النقاط الآتية:
 .تعريف سعر الصرف؛1
 .نظام سعر الصرف:2

 أسعار الصرف المرنة 
 أسعار الصرف الثابتة 
 .أسعار الصرف المدارة 
 ف سعر الصرف:ي.تعر 1.4.7

أي قيمة عممة الدولة مقومة –: يعرف سعر الصرف بأنو ''السعر النسبي لعممتين الأولالتعريف 
 ،47بعممة الدولة الأخرى''

 :يف الثانيالتعر
يعرف سعر الصرف بأنو ''يقيس سعر الصرف الأجنبي سعر إحدى العملات مقوما بعممة 

ففي الجزائر نقول مثلا الدولار مقابل الدينار أو الدينار مقبل اليورو ا يماه عدد   48أخرى''
 الدينارات التي يدفعيا المشتري لمحصول عمى واحد دولار أو واحد يورو.

وىذا يدل عمى أن سعر الصرف يعبر عن قيمة عممة نقدية لبمد ما مقابل العملات الأجنبية  
ة لعممة أجنبية )عملات أجنبية( المقبمة لوحدة واحدة من العممة ويتمثل في عدد الوحدات النقدي

المحمية، ويتضح بان العلاقة بين العممتين نسبية، فالعممة القابمة لمتحويل يمكن مبادلتيا بشكل 
قانوني بعممة أخرى قابمة لمتحويل.وسعر الصرف تنطبق عميو قواعد السوق في أحيان كثيرة فإذا 

 مقابل عممة أخرى فنقول بان قيمة ىذه الأخيرة انخفضت مقارنة بالأولى. ارتفعت قيمة عممة ما 
 :. نظام سعر الصرف2.4.7

يشير إلى مجموعة القوانين والترتيبات والمؤسسات التي تحكم طريقة دفع وقبض التعاملات التي 
 تتجاوز الحدود الوطنية لمدول، ولسعر الصرف ثلاثة أنظمة صرف نتطرق إلييا في ما يأتي:
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(: وىو نظام الصرف الذي تخضع فيو أسعار أسعار الصرف المرنة) / أسعار الصرف المعومةأ
الصرف لقوى العرض والطمب أو قوى السوق أي عدم تدخل الدولة في تحديد سعر الصرف وىذا 
يعني أن في ىذا النظام تتحدد الأسعار وفق قانون العرض والطمب حيث تتحدد الأسعار الخاصة 

 وقطاع الأعمال. بالعملات من عمميات البيع والشراء التي يقوم بيا الأفراد
 :/ أسعار الصرف الثابتةب

تقوم الحكومة في ىذا النظام بضبط سعر صرف لعممتيا مقابل العملات الأجنبية، وكان أىم 
نظام لسعر الصرف الثابت ىو قاعدة الذىب حيث وفق ىذه القاعدة كانت الدول تحدد عممتيا 

 الدول.مقابل كمية ثابتة من الذىب ما يعطي أسعار صرف ثابتة بين 
 :ج/أسعار الصرف المدارة

تتحدد أسعار الصرف في ىذا النظام بشكل أساسي وفق قوى السوق مع بعض التدخل من الدولة 
 في سوق الصرف.

 ويمكن ىنا التطرق إلى أنواع سعر الصرف الناتجة عن أنظمة الصرف.
 .أنواع سعر الصرف:3.4.7

 :سعر الصرف الاسمي.1
ادل عنده عممة محمية بعممة أجنبية وتتحدد قيمتو بقوى السوق اي ويتمثل في ذلك السعر الذي تب

قوى العرض والطمب في سوق الصرف في لحظة زمنية معينة، ونجد ليذا النوع من الصرف 
سوقين ، سوق صرف رسمية وسوق صرف غير رسمية )موازية( أين نجد قيمتين لصرف عممة 

الجزائر أين نجد سوقين لمصرف السوق الرسمية البمد مقابل العملات الأجنبية كما ىو الحال في 
 والسوق الموازية مع اختلاف متباين في الأسعار بين السوقين.

 :.سعر الصرف الحقيقي2
نا يعبر عن الوحدات من السمع الأجنبية اللازمة لشراء وحدة واحدة من السمع المحمية، فمو أخذ

بين الدينار      بمدين كالجزائر والولايات المتحدة الأمريكية فعلاقة سعر الصرف الحقيقي
 الجزائري والدولار الأمريكي تكون كما يمي: 

 
 : سعر الصرف الحقيقي،    
 : سعر الصرف الاسمي    

    
      ⁄

      
 

       

   
 



 : مؤشر الأسعار في الجزائر    
 المتحدة الأمريكية.: مؤشر الأسعار في الولايات     
 : القدرة الشرائية لمدولار في الجزائر⁄       
 : القدرة الشرائية لمدولار في السوق الأمريكية،       

وىذا يعني انو كمما زاد سعر الصرف الحقيقي كمما زادت القدرة التنافسية لمدينار وبالتالي 
 للاقتصاد الجزائري.

 :سعر الصرف الفعمي. 3
يطمق ىذا المصطمح عمى سعر صرف عممة معينة اتجاه سمة من العملات الأجنبية، فيكون 

سعر الصرف الفعمي ىو عبارة عن متوسط سعر صرف العممة المحمية اتجاه العملات الأخرى، 
 ويتم قياسو باستخدام مؤشر لاسبير للأرقام القياسية،

 
 
 
 
 

 حيث
   

 و    
بالعممة المحمية في سنتي القياس والأساس عمى   : سعر صرف عممة البمد    

 التوالي
 : مؤشر سعر الصرف الثنائي الاسمي في سنة القياس مقارنة بسنة الأساس       
       

 
   و

 .0وسنة الأساس   : سعر صرف عممة البمد مقارنة بالدولار في سنة القياس   
   

  و   
 .0وسنة الاساس  سعر صرف العممة المحمية مقومة بالدولار في سنة القياس   

   
 في سنة الأساس ومقومة بعممتيا   : قيمة الصادرات إلى الدولة   
 من إجمالي صادرات الدولة المعنية مقومة بعممة ىذه الأخيرة.  : حصة الدولة    
     : سعر الصرف الحقيقي الفعمي. 4

يعبر عن متوسط أسعار الصرف الثنائية، وحتى تكون لو دلالة حقيقية لابد من إزالة اثر الأسعار 
 والتي يمكن التعبير عنيا بالعلاقة الآتية:

     [∑    
 
 
  
 

  
   ∑  

 
 
  
 

  
      ]  

     ∑  
  
  

  
        

     ∑              



 
 
  
    

    ،   

 
  
 في سنتي والأساس والقياس   : مؤشر الاسعار في الدولة 
   

   ،  
 : مؤشر الأسعار المحمية في سنتي الأساس والقياس  

 : مؤشر سعر الصرف الثنائي الحقيقي.        
يعتبر سعر الصرف احد المواضيع الأساسية في الاقتصاد خاصة الاقتصاد النقدي نظرا لتأثيراتو 

ج لوحده عمى النشاط الاقتصادي، وليذا اشرنا فقط إلى شيء بسيط من ىذا الموضوع لأنو يحتا
 موضع خاص.

 (:        . التوازن الكمي الداخمي والخارجي ونموذج )5.7
 ( في حالة وجود القطاع الخارجي:  . استنتاج منحنى )1.5.7
( التي يكون  ( و) ( في حالة الاقتصاد المفتوح يوضح مجموع التوليفات من )  منحنى )
𝑆عندىا ) التسرب من تيار الدخل مساويا لمحقن  ( فعندما يكون          

( في حالة الاقتصاد المفتوح   فان كمية السمع المطموبة تبقى دون تغير، وعميو فان منحنى )
𝑆( التي يكون عندىا ) لمدخل )يبين المستويات المختمفة  (( عند           

 (. كل سعر فائدة جديد)
تمفة تتحدد بواسطة أسعار الفائدة المختمفة وكمية السمع )( إن مستويات الدخل المخيبين منحنى 

 المطموبة تتغير عكسا ومعدل الفائدة.
 
 
 
 
 
 
 
 

     ∑
  

 
  
  

   
 
  
  

 
  
 

  
    

  
 

  
  

      

     ∑   
  
  

  
   

  
 
   

 

  
 
   

        

     ∑              



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ( انتقال منحنى 𝑆:) 
( في حالة الاقتصاد المفتوح نتيجة تغير الإنفاق المستقل سواء تعمق الأمر 𝑆 ينتقل منحنى )

بالإنفاق المستقل الداخمي أو الخارجي، إذ يمكن لمصادرات والواردات المستقمة والأسعار النسبية 
 وأسعار الصرف أين يؤثر ىذا التغير عمى كل من الدخل وسعر الفائدة.والمطمقة 

فانخفاض سعر الفائدة سيؤدي إلى زيادة الإنفاق الاستثماري ما يرفع من مستوى الدخل ما يجعل 
التسرب من تيار الدخل يرتفع بمقدار مساو لمزيادة في الحقن أي الزيادة في الإنفاق الاستثماري، 

الواردات إلى تسرب الادخار فان مجموع التسرب يتزايد مع زيادة اقل في  فإذا ما أضيف تسرب
 الدخل عما يمكن أن يكون عميو الحال فيما لو كان ىناك تسرب في الادخار فقط.

 
 

 

      

      

 

𝑆      
𝑆      

 

      

 

𝑆      

  

   

  

 

   

  

 𝑆 

 (𝑆 (: استنتاج منحنى )38الشكل البياني رقم )
 



 (𝑆 (: انتقال منحنى )39الشكل البياني رقم )   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
𝑆( و )   بافتراض ثبات )  ( إلى اليمين سيكون نتيجة ارتفاع 𝑆 ( فان انتقال منحنى )  

الصادرات أو نتيجة انخفاض في الواردات، كما أن الانخفاض النسبي في الأسعار المحمية 
مستويات الدخل سيؤدي إلى ارتفاع في حجم الصادرات وانخفاض الواردات عند كل مستوى من 

( إلى اليمين وانتقال      ( نتيجة انتقال منحنى )𝑆 وىذا ما يؤدي إلى انتقال منحنى )
𝑆منحنى )  ( إلى اليسار، أما الزيادة النسبية في الأسعار فإنيا تؤدي إلى عكس ذلك.    
 (:  . التوازن الخارجي أو التوازن في ميزان المدفوعات )2.5.7
التوازن الخارجي احد أىداف الاقتصاد الكمي ويتمثل في تحقيق التوازن في المعاملات يمثل 

الخارجية للاقتصاد الوطني، ويتحقق ذلك عندما تتعادل مجموعة التزامات الاقتصاد الوطني 
 اتجاه العالم الخارجي مع حقوقو مع العالم الخارجي خلال فترة زمنية معينة .

يدفع لمعالم الخارجي تتساوى مع ما يتم تحصيمو من العالم الخارجي في يعني التوازن أن قيمة ما 
 نياية فترة زمنية معينة عادة سنة،.

يعتبر الحساب الجاري وحساب رأس المال أىم الحسابات في ميزان المدفوعات وعميو فانو سيتم 
اسة توازن الاعتماد عمى ىذين الحسابين في الصيغة الرياضية لميزان المدفوعات محاولين در 

 الميزان التجاري وميزان رأس المال ثم التوازن الكمي في ميزان المدفوعات.
 الصيغة الرياضية لمميزان التجاري: 

 

   

 𝑆  

 𝑆  

  
      

   

   

  



ة رصد جميع العمميات المتعمقة بحركة السمع والخدمات من والى يتعمق حساب العمميات الجاري
ردات من السمع والخدمات والتي يمكن التعبير عنيا رياضيا بالمعادلة الخارج أو الصادرات والوا

 الآتية:
 حيث:

 : رصيد الميزان التجاري؛   
 : قيمة الصادرات؛  
 : قيمة الواردات؛  
 : صافي الصادرات   

فقيمتيا تتحدد خارج النموذج، أما أو خارجية درات تعتبر متغيرة مستقمة اونشير ىنا إلى أن الص
الواردات فتعتبر متغيرة داخمية تتحدد قيمتيا داخل النموذج باعتبار أنيا مرتبطة بالدخل أي أن 

 الواردات دالة في الدخل، والتي يمكن التعبير عنيا رياضيا بالمعادلة التالية:
 

 حيث:
 : الواردات من السمع والخدمات؛  
 مستقمة عن الدخل؛: قيمة الواردات ال   
: الميل الحدي لمواردات ويعبر عن التغير في الواردات الناتج عن التغير في الدخل بوحدة   

 واحدة؛
 : الدخل.  

          
 :الصيغة الرياضية لحساب رأس المال 
عمى ما تقدم فانو يمكن القول أن حساب رأس المال يتكون أساسا من صادرات وواردات  بناء

رأس المال والذي يمكن التعبير عنو رياضيا بالمعادلة الآتية:   
3.........................           

 حيث:
 : رصيد حساب رأس المال؛   
 في سعر الفائدة؛ : الصادرات من رأس المال وىي دالة عكسية   

         …………………………………….0 

       ……………………………………….8 



 :الواردات من رأس المال وىي دالة موجبة في سعر الفائدة.   
( ىو عبارة عن تجميعات من سعر الفائدة والدخل والتي تحقق   ميزان المدفوعات )وخط 

التوازن في حساب عمميات الاحتياطي الرسمي ويتم ذلك عندما تكون الصادرات بالإضافة إلى 
، ويمكن التعبير عن ذلك رياضيا بالمعادلة 49تدفق رؤوس الأموال إلى الداخل تساوي الواردات 

 الآتية:
 
 

 حيث 
 : تدفق رؤوس الأموال إلى الداخل   

 :وعميو فان التوازن في ميزان المدفوعات يمكن كتابتو كما يمي
 
 
 
 
 

 المدفوعات.المعادلة الأخيرة ىي معادلة توازن ميزان 
 ( اشتقاق منحنى التوازن الخارجي  ): 

( يمثل جميع التوليفات بين الدخل وسعر الفائدة التي تؤدي إلى التوازن في ميزان   منحنى )
المدفوعات التي يتم الوصول إلييا من خلال الجمع بين منحنى الحساب الجاري ومنحنى حساب 

 رأس المال.
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 ……………………………………………. 

 

 



 
 (  (: اشتقاق منحنى )40الشكل البياني رقم )

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (        التوازن الاقتصادي في الأسواق الثلاثة ).3.5.7
تقاطع منحنيات الأسواق الثلاثة أي منحنيات يتحقق التوازن الشامل في الاقتصاد بيانيا من خلال 

( في نقطة تمثل التوازن الشامل حسب   ( ومنحنى )  ( ومنحنى )  كل من منحنى )
 العلاقات الآتية:

 
 
 
 

 

  
  

   

    

  

    

  

    

             

             

            



 (:  التوازن الشامل41الشكل البياني رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
يتبين من المنحنى أعلاه أن نقطة تقاطع المنحنيات الثلاثة تمثل مستوى الدخل والناتج ومستوى  

سعر الفائدة الذي يحقق التوازن في كل من سوق السمع والخدمات وسوق النقد وميزان المدفوعات 
 في آن واحد.

 وحمول: تمارين.6.7
 :1التمرين 

 لتكن لدينا دالة استيلاك 
ذا كانت ىناك فجوة تضخمية تقدر ب  ون فما مقدار التخفيض الذي يجب أن يتم في  50وا 

 الإنفاق الحكومي حتى يتم القضاء عمى ىذه الفجوة؟
 الحل:

أ/ إيجاد مقدار التخفيض في الإنفاق الحكومي: يتم حساب التغير في الإنفاق الحكومي باستخدام 
 حيث:  علاقة مضاعف الإنفاق الحكومي 

 
ون يجب تخفيض الإنفاق الحكومي  50حتى يتم القضاء عمى الفجوة التضخمية والمقدرة ب 

 ون. 10بمقدار 

 

   

 𝑆 

   

  
   

  

   

          

   
 

     
 

 

   
 

 

     
 

 

   
    

   
  

  
 

   

 
      



 ب:ب/ زيادة الضرائ
لحساب حجم الزيادة في الضرائب لمقضاء عمى الفجوة التضخمية نستخدم مضاعف 

(، والذي يعبر عن عدد المرات التي يتضاعف بيا الدخل الوطني نتيجة التغير في   الضرائب)
 نسبة الضريبة عمى الدخل.

 ومنو فحجم الزيادة في الضرائب الذي يحقق اليدف ىو:
ون،  50ون لإزالة الفجوة التضخمية المقدرة ب  12.5إذن يجب رفع حجم الضرائب بمقدار 

 )تخفيض الإنفاق وزيادة الضرائب وىو ما يعرف بالسياسة المالية الانكماشية(
 :2التمرين 

ون عمما ان قيمة  50بافتراض أن الحكومة قررت الرفع في الإنفاق الحكومي والضريبة ب 
 .0.8ون والميل الحدي للاستيلاك  1000الدخل الوطني 

 . اوجد زيادة اثر زيادة الإنفاق1
 . اثر زيادة الضريبة.2

 الحل:
 . اثر زيادة الإنفاق1
 
 ومنو فان الأثر الذي تحدثو الزيادة في الإنفاق ىي أثار توسعية  والدخل التوازني الجديد ىو: 
 .اثر زيادة الضريبة:2
 
 

 الزيادة في الضرائب وىو تخفيض الدخل الوطني.وعميو فان الأثر الذي تحدثو 
 التمرين الثاني:

ون ودالة الاستيلاك  600إذا عممت أن مستوى التشغيل الكامل لمموارد 
وا 

 ون. 20ون وصافي التحويلات  20ون والإنفاق الحكومي  60لاستثمار 
 المطموب:

 .ما ىو المستوى الحالي لمدخل التوازني؟1

   
  

  
 

    

     
 

    

   
    

    

   
     

   
   

  
       

   
 

   
 

 

   
    

                   

        

   
  

  
 

    

     
 

    

   
 

    

   
     

                      

                 

 

          

 



 نوع ىذا المستوى من الدخل )توسعي( أم )انكماشي(؟ ولماذا؟ . ما2
. بين كيف يمكن لمحكومة القضاء عمى ىذه الفجوة باستخدام أدوات السياسة المالية في 3

 الحالات الآتية:
 أ/ المحافظة عمى توازن الميزانية؛

 ب/ إحداث عجز في الموازنة العامة؛
 ج/ إحداث فائض في الموازنة.

 :الحل
 . المستوى الحالي لمدخل التوازني1
 
 
ون اكبر من 1100. ىذا الدخل التوازني تضخمي لأنو اكبر من الدخل عند التشغيل الكامل.2

 ون600
 . أساليب القضاء عمى ىذه الفجوة التضخمية:3

أ/ حالة المحافظة عمى توازن الميزانية، تعمل الحكومة عمى تخفيض الإنفاق الحكومي والضرائب 
   حتى يتوازن مستوى الدخل التوازني ومستوى الدخل عند التشغيل الكامل اي بتخفيض يقدر ب

       1100-600=500. 
 ب/ أحداث عجز في الموازنة:

ئب، ولكن ىذا لا يؤدي إلى معالجة الفجوة، لأن الرفع من الإنفاق الحكومي أو تخفيض الضرا-
 ىذا سيؤدي إلى زيادة الدخل الحالي وبالتالي توسيع الفجوة.

 ج/ إحداث فائض في الموازنة: 
 يتحقق ىذا بتخفيض الإنفاق الحكومي أو زيادة الضرائب ،

 تخفيض الإنفاق الحكومي:-
 زيادة الضرائب: -
 
 
 

                                           

            
   

   
       

   
 

   
 

 

   
       

   

  
     

   
  

  
  

   
    

     
 

    

   
 

    

   
       

    

  
     



 :3التمرين 
 لتكن لدينا البيانات الآتية عن اقتصاد افتراضي:

 الميل الحدي للاستيلاك ىو 

 
ون بينما التشغيل  660والدخل التوازني يتحقق عند مستوى  

 الوطني.ون من الناتج  900الكامل يتحقق عند مستوى 
 المطموب:

 .احسب مقدار الإنفاق الحكومي اللازم لتحقيق التشغيل الكامل؛1
. إذا أرادت الحكومة الحفاظ عمى ميزانية متوازنة فما ىو مقدار الإنفاق الحكومي والضرائب 2

 اللازمين لتحقيق التشغيل الكامل.
 الحل:

اقل من التوظيف الكامل، وعميو . من المعطيات يتبين أن الدخل التوازني متحقق في مستوى 1
 فإننا أمام حالة فجوة انكماشية، ومعالجتيا ممكنة بزيادة الإنفاق الحكومي.

  240=660-900الفجوة تقدر ب:
 مضاعف الإنفاق الحكومي:   -

 
 
يادة الإنفاق الحكومي والضرائب . إذا أرادت الحكومة القضاء عمى الفجوة الانكماشية فعمييا ز 2

 ون. 240معا بمقدار 
 :4التمرين 

 لتكن لدينا المعطيات الآتية عن اقتصاد ما:
ون أم الإنفاق الحكومي فيقدر ب  30وحجم الاستثمار  دالة الاستيلاك،

 ون. 25
 ون، 100إذا عممت أن الدخل الوطني عند مستوى التشغيل الكامل ىو 

 :المطموب
 . ىل ىناك فجوة انكماشية أو تضخمية؟ 1
 . إذا كانت الإجابة بالنفي فمماذا؟2

 الحل:
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 .البحث عن نوع الفجوة، الوضع التوازني في ىذا الاقتصاد يعطى كالاتي:1
 
 
 
 

 100ون ومستوى التشغيل الكامل ىو  300ىو  من النتائج يتبن أن المستوى التوازني لمدخل
 (200=100-300، )200وغميو فان ىناك فجوة تضخمية تقدر ب 

 :5التمرين 
 لتكن لدينا المعطيات الآتية عن اقتصاد افتراضي،

 دالة الاستيلاك 
 ون 150ون والاستثمار قيمتو ىي  100الإنفاق الحكومي يقدر ب

 المطموب:
 ون؛ 1500الاستيلاك عندما يكون الدخل الوطني . اوجد 1
 ؟؛1500. ما ىو الميل المتوسط للاستيلاك عندما يكون الدخل يساوي 2
 ون؟؛ 1500. ما ىو الإنفاق الكمي عندما يكون الدخل في حدود 3
 . ما ىو الدخل الوطني التوازني؟؛4
 . ما ىي قيمة مضاعف الاستثمار؟؛5
 . ما ىو مضاعف الضريبة؟؛6
 ون فما نوع الفجوة؟ وما قيمتيا؟؛ 1500. اذا كان الدخل الوطني عند التشغيل الكامل ىو 7
 . ما ىي السياسة الملائمة لمقضاء عمى ىذه الفجوة؟؛8
 . ما ىي السياسة النقدية والمالية والانكماشية؟؛9

 . ما مقدار التغير في الإنفاق الحكومي اللازم لسد ىذه الفجوة؟؛10
 دار التغير في الضريبة اللازم لسد ىذه الفجوة؟؛. ما ىو مق11
 . اوجد دالة الادخار.12

 :الحل
 ون: 1500. قيمة الإنفاق الاستيلاكي عند مستوى من الدخل 1

         

                          

  
  

    
      

 

           

                               



 
 . الميل المتوسط للاستيلاك2
 ون 1500. الإنفاق الكمي عندما يكون الدخل 3
 
 . الدخل الوطني التوازني4
 
 . حساب مضاعف الاستثمار 5
 
 . حساب مضاعف الضريبة6
 . نوع الفجوة:7

، وىذا يعني ان ىناك فجوة 1500بينما مستوى التشغيل الكامل  1750لدينا الدخل التوازني 
 ( .250=1500-1750تضخمية مقدارىا )

 . نوع السياسة المناسبة لمعالجة ىذه الفجة ىي سياسة نقدية ومالية انكماشية.8
 فيض العرض النقدي وتخفيض الإنفاق الحكومي و/أو زيادة الضرائب.. تعني تخ9

 . مقدار التغير في الإنفاق الحكومي لسد ىذه الثغرة:10
 
 

 . مقدار التغير في الضريبة لسد ىذه الثغرة:11
 

 .62.5وعميو فانو يجب تخفيض الضريبة بمقدار 
 .دالة الادخار:12
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 الخاتمة          



 الخاتمة:
التحميل الاقتصادي موضوع ذو أىمية كبيرة بالنسبة لطمبة الاقتصاد فيو يطمع الطالب بمركبات 
واليات عمل الاقتصاد عمى مستو الدولة وكذا علاقات ىذا الاقتصاد بالاقتصاديات الخارجية، 
كما انو يزود الطالب بأدوات التحميل الكمي واليات معالجة الأزمات التي يمكن أن يتعرض ليا 

 الاقتصاد، وىو ما
متشعب ويتطمب تناولتو ىذه المطبوعة  ولكن بشيء من الاختصار لأن موضوع الاقتصاد الكمي 

دراسة قضايا كثيرة حتى يتمكن الدارس من الإلمام وفيم أىم القواعد التي يعتمد عمييا الاقتصاد 
الكمي والسياسات الاقتصادية الكمية التي تساىم في معالجة الاختلالات التي يمكن أن تحدث مع 

 مرور الزمن.
ادي الكمي موجية لطمبة السنة وت ىذه المطبوعة التي ىي عبارة عن دروس في التحميل الاقتص

الثانية عموم اقتصادية وعموم تجارية وعموم التسيير والعموم المالية والمحاسبية، وىذا لا يعني بان 
بقية المستويات غير معنية ولكن أىمية الموضوع تتطمب من جميع دارسي الاقتصاد أن تكون 

ل المواضيع تيدف إلى تطوير الاقتصاد دراية ولو قميمة بفمسفة الاقتصاد الكمي لأن في الأخير ك
 عمى المستوى الكمي.

وتم انجاز ىذه المطبوعة وفقا لمبرنامج الرسمي المعتمد عل مستوى السنة الثانية عموم تجارية،  
ولكن ميما يكن فان أي عمل لا يخمو من نقائص وكذا طبيعة الموضوع التي تتطمب دراسات 

 كثيرة من زوايا مختمفة.
 ا توفيقي إلا بالو.وم         
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